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Dákó-gyerköcök.
Budapest, március 12.

(a.) Egy csomó fiatalember, aki a magyar 
állam jóvoltából, magyar pénzen fenntartott 
egyetemen tanul, hazaáruló tervet forgat a 
fejében. Az egyikük ki is fecsegte a bűnös 
titkot egy dákóromán újságban, nyílt felhívást 
intézve a magyar főiskolák oláh nemzetiségű 
hallgatóihoz, hogy a budapesti nemzetközi 
diákkongresszuson ne a magyarországi, hanem 
a romániai csoporthoz csatlakozzanak, hogy 
ezzel is demonstrálják a külföldről idesereglő 
ifjak előtt és ország-világ előtt a román 
királyság népével való nemzeti egységüket. 
Az időelőtt való alarmnak meglett az az 
üdvös hatása, hogy a készülő gonosz csínyt 
megtudta a kultuszminiszter és megtudta 
az egyetem rektora, aki nyomban rá­
juk csörditett a bazaáruló gyerkőcökre, eré­
lyes figyelmeztetéssel és erélyes vizsgálat­
tal. Erről számolt be ma Il'Zassícs Gyula a 
képviselőháznak, válaszolva arra az interpel­
lációra, amelyet a Kossuth-párt részéről intéz­
tek hozzá. A választ természetesen helyeslés­
sel vette tudomásul nemcsak a jobboldal, 
hanem a szélsőbal is — a néppártnak tudva­
levőleg nemzetiségi kérdésben nincs véle­
ménye — és mi csak örülni tudunk, hogy a 
dolog a parlament előtt tisztázódott s ezzel 
alkalmassá lelt a komoly megbeszélésre.

Ez a téma ugyanis lényegében komoly, 
csak külső formájára volt egy kissé éretlen. 
Első pillanatra talán bajosnak látszik össze­
ráncolt szemöldökkel vizsgálni annak a ne­
hány gyerkőcnek fészkelődését, aki diákgyü- 
léren akarja megteremteni Dákóromániát, 
addig is, amig a térképen is megteremtődik. 
De csak színre komikus ez a gyerekcsiny, 
mert igen komoly a magja, visszataszítóan 
sötét a háttere. Példák mutatják, — legújab­
ban a felekezeti reakció példája — hogy ki­
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Pogány Gábor.
(Premiere a Nemzeti Színházban.')

— A Budapesti Naplá eredeti tárcája.— 
Irta : Ábrányi Emil.

Van-e aljasabb, megvásárolhatóbb jószág eg.v 
eladósodott grófnál? Van 1 Egy e'^dósodott— báró!

Villeneuve mondta ezt. a keserű, epés Ville- 
neuve, aki ellensége volt az arisztokráciának. Előtte 
bizonyosan minták lebegtek a francia mágnások kö­
zül. Látott főurakat, akik elköltötték mindenüket, 
azután kényszeritették az államot, hogy jövedelmező 
sinecurákat adjon nekik; pénzintézeteknek, gyá­
raknak, iparvállalatoknak odaadták a noviikot jó 
pénzért bérbe; s ugyanakkor szemtelen gőggel nyúl­
tak a polgárok tárcáiba soha vissza nem fizetondő 
kölcsönökért. Úri passzióikról nőm tudtak lemon­
dani, tehát szeretőt tartottak; de a csábos asz- 
szonyt szintén kineveztették valamelyes fizetéses 
állásba; vagyis maitresseiket a kormánynyal 
fizettették ki; állam költségen bujálkodtak, mint a 
kincstári csődörök.

Villeneuve öt ellenséges szándék vezette az 
arisztokracia megítélésében; de tagadhatatlan, 
hogy megfigyelése éles, észrevételei közt tok az 
igazság; jellemzésének egy része igaz és nem­
csak a francia mágnásokra, hanem a világ min­
den arisztokráciájára alkalmazható.

Máshol is vannak főurak, akik mindenüket 
elpazarolták, a gőgjüket kivéve. Ezzel a gőggel 
azután mindent elvállalnak, ami pénzt hoz, a 
pálinka-gyártástól kezdve a római pápaságig. 
Tudatlanságukat, enervált agyvelejük tehetetlensé­

próbált útja a politikai propagandának a 
főiskolai fiatalság mozgósítása. • A szélső ele­
mek legkivált csakis igy remélhetik, hogy esz­
méik befogadására preparálják a társadalmat, 
vagy azt a részét, amely erre alkalmas. A 
magyarországi oláh intelligencia erre a pre­
parálásra, sajnos, nem igen szorul rá. A 
nemzetiségi agitációnak eddig is jóformán csak 
az intelligenciában van gyökere, mert az 
oláh nép jámbor, békeszerető és béketürő, 
egyátalán nem politizál, hanem megy vakon 
a kaputos és reverendás vezetők után. A ve­
zetőket pedig neveli a szeminárium és az 
egyetem, még pedig a magyar királyi tudo­
mányegyetem, ahol az oláh ifjak szervezett 
csoportban vannak együtt, külön önképzőkört 
tartva fenn, egymás közt mindig oláhul be­
szélve, magyar ifjakkal nem érintkezve. Az a 
Petru JAnorról elnevezett önképzőkör látszatra 
nagyon ártatlan társaság, vezetői tiltakoznak 
is váltig, valahányszor politikai üzelmek gya­
nújával illetik őket. Éppen úgy, mint a Szent 
Imre-Egycsittet, meg a Kuruc-brigád, meg a jó 
ég tudja még hány ilyenfajta ártatlan társa­
ság, mind tiltakozik a felekezeti, nemzetiségi 
és egyéb ártalmas tendenciák ellen. A való­
ság mégis az, amint az eredmény mutatja, 
hogy az egyetemi fiatalság felekezeti és nem­
zetiségi csoportokra töredezett, s egy-egy al­
kalommal kipattan az ilyen csoportosulások 
igazi irányzata, amint most kipattant az oláh 
fiukéról.

Ezeket az irányzatokat kívülről dirigálják: 
ebben is megegyeznek mind. A dakógyerkő- 
cök épp úgy, mint a többiek. Amiben vesze­
delmesen különböznek a többiektől, az az, 
hogy ezek a kis hazaáruló-fiókák nemcsak 
kívülről, hanem külföldről is kapják a sugalla­
tot és a sugallat mellé nyilván egy kis pén­
zecskét is.

A bukaresti Liga majdnem szétmállott, 
fejének koronája lehullott, Urechia meghalt,

gét ezzel a gőggel pótolják. Ezzel a gőggel egyszerű 
polgárok az őrültek házába jutnának, mert konsta­
tálnák rajtuk a G-össenwahn legsúlyosabb nemét. 
Amazoknál ez a dölyf imponáló, méltóságos és 
jövedelmező jogcím: magas közhivatalok elnyeré­
sére. Jogcím arra, hogy az illető szabadalmazott 
őrült mániákus lelkének egész diszharmóniájával 
dolgozzék ellene mindannak, ami észszorü; hogy 
ezzel a tébolyszerü dölyffel — az agylágyulásnak 
és az ostoba nevelésnek ezzel a közös produktu­
mával — százak és ezrek sorsát tartsa intéző ha­
talommal a kezében; hogy évek során át kiszá­
míthatatlan károkat okozzon és helyrehozhatatlan 
botrányokat kövessen el.

És nincsenek-o mindenütt eladósodott főurak, 
akik magát az ördögöt is elvennék feloségül tiz-, 
húszmillió tallér hozomány fejében? Nem talá- 
lunk-e grófokat, bárókat (általában ősi cimerrel 
ékeskedő nemeseket) a leggonoszabb, leghimpel- 
lérobb parthie-vadáezok közt? Le gendre du mr. 
Potrier, az Augier mágnása, még nagyon honett 
legény ezekhez képest. Seplmonts herceg, a Dumas 
hercege, már nagy akasztófára-való. Bliqny her­
ceg, az Ohnet hercege, ennél is nagyobb. A 
francia drámaírók vesszőt futtatnak ezekkel 
a figurákkal. De a közönséges életben még 
többször találkozunk velük, mint a francia dráma­
íróknál. Nincs-e mindnyájunk friss emlékezetében 
az olasz Borghese-sarjadék házassága egy milliók­
kal tömött amerikai pénzes-zsák leányával? Nem 
pályáznak-e minduntalan koldusbotra jutott olasz 
és francia mágnások amerikai vas-, acél- és ezüst­
kisasszonyok hozományára? A kereskedő-világ 
ringeket csinál búzára, gyapjúra, tengerire. A 
főúri-világ félmilliárdos amerikai missok vagyonára 
köt határidő-üzleteket.

Ez a zsáner, ez a címeres emberfaj határo­
zottan önző és számitó. Modoruk, társalgásuk, az 

de szelleme nem nyugszik. Takc Jonescu, Ro­
mánia volt kultuszminisztere lépett a vén agi­
tátor örökébe s amint az odaát régi szokás, 
az ellenzéken levő párt népszerűség-tőkéjét a 
hegyentuli testvérek ügyének felkarolásával gyűj­
tögeti. A konspiráció a magyar állam ellen 
nem szűnt meg, csak gyengült, ott is, ideát 
is. Erőtartaléka ott van az egyetemen tanuló 
román fiatalságban, amely most gyerekes vi­
gyázatlansággal lerántotta a leplet a titokban 
folytatott üzelmekről.

Ez a kis vigyázatlanság nagyon hasznos 
szolgálatot tett nekünk. Először azzal, hogy az 
eddig titkolt fondorlatokra ráterelte a közokta­
tásügyi kormány és az egyetemi hatóság 
figyelmét, s ezzel alkalmat adott arra, hogy 
a felsőbbség kíméletlen energiával mindenes­
től eltiporja a dákó-gyerkőcök kisded össze­
esküvését. Ezért elismerés illeti meg a mi­
nisztert is, az egyetemi hatóságot is, s ezennel 
örömmel adjuk meg nekik az őket megillető 
elismerést. A másik hasznos eredménye a 
füstbement merényletnek a hazafias magyar 
ifjúság egyetemes felzúdulása, amely nemes 
haraggal tiltakozott az oláhok kísérlete ellen. 
Ebben a tiltakozásban egyesültek az egyetem 
összes magyar ifjai, a kiket felekezeti torzsal­
kodás, pártgyülölség elválasztott eddig, de 
most összehozott a mindnyájukkal közös 
hazaszeretet. A magyar léleknek öröme ez a 
spontán egyesülés és csak az a kívánatos, 
hogy tartós is legyen.

Hogy az legyen, annak, egy föltétele vaD: 
ha azok az if,ak, akik eddig, kívülről jövő 
ártalmas befolyásoktól megtévesztve,- felekezeti 
jelszavak alatt szervezkedtek, nem azt nézve, 
hogy társaik közül ki az, aki magyarnak vallja 
magát, ki az, akinek lelke a haza szereteté- 
ben összedobban az övékkel, hanem azt, hogy 
ki melyik templomba jár: ha ezek az ifjak 
megszívlelik az oláh merényletnek megdöb­
bentő tanulságát. Nézzenek vissza egy kissé,

emberekkel való érintkezésük nevelésüknél fogva 
talán finom és előkelő, de az a mohóság, amivel a 
kényelmet, a pompát, a dologtalansággal párosult 
érzéki gyönyöröket vadászszák: ijesztően brutális. 
Ha van bennük érzékenység, ez nem a szív nemes 
érzéséből fakad, hanem inkább abból az ideges 
hiúságból, mely nem hajlandó tűrni, hogy szo­
kásait, előítéleteit gáncsolják, és féltékenyen 
vigyáz, hogy csorba ne érje a lovagiasságnak 
azt a külső látszatát, amit ők becsületnek mon­
danak. Ha van bennük önérzet, ez nem a telje­
sített munkán, nem a teljesített kötelességen 
alapul, hanem inkább abból áll, hogy eltőkozolt 
vagyonuk romjain büszkén árulják magukat a 
vevőnek, aki legtöbbet kínál értük. A szerelem 
édes gyöngesége nem vesz erőt rajtuk. Roman­
tikus vértódulások nem rontják meg kalkulu­
saikat. Szentimentális rohamok ellen vértezve 
vannak. Nemes föllobbanások miatt nem eresztik 
ki markaikból a pozitív zsákmányt. Ellenkező eg. 
Éppen azért, mert az érzéki gyönyöröknek, az 
opulens lustaságnak ezek a mohó vadászai hideg 
és cinikus számítók: nagyszorüen fegyelmezik 
magukat, acélos erélylyel uralkodnak magukon és 
naivitásokat még álmukban sem követnek el.

*
Annál erősebben csodálkozom, hogy a íe- 

renczy Ferenc hőse, Fagány Gábor, aki szintén 
ebből a válfajból való: megcáfolja önmagát és 
zsánerét.

Kezdetben úgy tünteti föl a szerző, mint 
erős embert, hajthatatlan erélyű férfiút, aki bra­
vúrral tud uralkodni magán. Tréfásan azzal fe­
nyegetik : vigvázzon magára, mert egyszer a „sze­
relem árja'1 el fogja ragadni. Gábor ur erre szi­
lárdan és önérzetesen azt válaszolja, hogy a 
„szerelem ária" is olyan, mint minden ár: sza­
bályozható. Ha nagyon ostromolná: mesterségesen 

Lapunk mai száma tizennyolc oldat
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nyugodtan és komolyan, amint komoly ifjak­
hoz illik: a kereszttüntetések idején kik 
voltak azok, akik legelsőknek siettek hoz­
zájuk csatlakozni ? Emlékezzenek vissza 
azokra az üdvözlő táviratokra és lelkes ba- 
rátkozásra, amelylyel az 6 mozgalmukat erő­
sítették ugyanazok, akik ellen most egy tá­
borban vannak a fiatal hazafiak mind. Néz­
zék meg jól, kik voitak a bajtársaik akkor és 
kik azok most? És okuljanak egyszer s min­
denkorra. Ha másért nem, már ezért az oku­
lásért is jó volt kipattannia annak a kis 
hazaárulósdinak.

A budgetvita.
jiudapest, március 12.

A földmivelési vitában ma csak két szónok 
beszélhetett, a többit kiszoritot.a egy kosárra való 
interpelláció.

A két szónok mindegyike méltó figyelemmel 
találkozott. A függetlenségi Eötvös Bálintra az 
apja miatt voltak kiváncsiak az emberek és nagy 
várakozással lesték, hogy Eötvös Károly sajátosan 
magyar eszejárásából, mesés ötletességél öl és ér­
dekes szónoki külsőségeiből mi öröklődött át a 
fiába. Ebből a szempontból azonban a várakozás 
hamar megcsappant. Eötvös Bálint az apja le­
hetne saját apjának: ő a hidegebb, szakszerűbb, 
magyarán mondva, unalmasabb. A külső tar­
tásában még van valami, ami emlékeztet a 
vajdára, de az is kevés. Nem lehet azonban el­
tagadni, hogy tartalmas fő, higgadt szónok, hasz­
nálható ember. Az Eötvös-mértékkel mérve nem 
nagy, de az át'agot még mindig jóval megha­
ladja. A szélsőbal nagy elismeréssel hallgattameg.

Politikai tekintetben sokkal jelentősebb volt 
az a beszéd, melynek során báró Feilitrseh Arthur 
a telepítési és erdőpolitikai kérdésekről a magyar 
ember fajszeretetével s a szakember tudásával nyi­
latkozott. Amit az erdők kihasználásáról s a telepí­
tések legfontosabb szempontjairól kifejtett, aztakép- 
viselöház pártkülönbség nélküla legnagyobb helyes­
léssel fogadta, és kétségtelen, hogy ezek a fejte­
getések a földmivelési vitát a legbccsosebb anyag­
gal gazdagították. Báró Feilitzsch Artúr beszédére 
a viíábnn még sokszor fognak hivatkozni és 
nyilvánvaló, hogy honorálni fogja e beszédet 
Darányi Ignác miniszter is, aki ma sűrűn jegyzett.

A két érdekes beszéd után áttért a Ház az 
intorpellációkra.

Előbb Wlassics Gyula kultuszminiszter vála­
szolt két régebbi interpellációra. A válaszok kö­

vezetné el magától; lecsapolná; uj mederbe te- | 
relué. A szereimet éppen ugv meg lehet fékezni, | 
mint minden más érzést. Es fi azok közé tartó- ; 
zik, akik a szerelemnek parancsolni tudnak. Pá­
rtéban létekor ezt bo is bizonyította. Abból, amit I 
nénjének, Pogány Hermin bárónőnek bizalmas | 
beszélgetés közben elmond, meggyőződünk róla, i 
hogy Gábor urat csakugyan díszhely illeti meg j 
az erős akaratú bárók sorában.

A báró Poeány-esalád vagyoni helyzete na- ! 
gyón siralmas. Elemi csapások járultak hozzá n i 
nem éppen mintaszerű gazdálkodáshoz. A rákon- I 
cátlan Maros többször elöntötte a földeket és I 
semmivé telto a termést. Végre gátat emeltek, do 
a gát-épités óriás költségbe került. Ezenkívül 
báró Pogány Péter, aki egy vidéki primadonnát 
vett el feleségül, sok vagyont elherdált; és báró 
Pogány Gábornak megvolt az a költséges pasz- 
sziója, hogy éveket töltött Párisban, tigrisekre va­
dászott Benáreszben, tömérdeket utazott és ki­
adatlan regényeket irt. Szóval: a család ősi fészko, 
Pogányvár, abban a veszedelemben iorog, hogy 
iicitáció révén gazdát cserél, ha Gábor ur valami 
gazdag házassággal nem veszi elejét a ka­
tasztrófának.

Pogányváron mindönki megható szeretettel, 
odaadásai csüDg, különösen Hermin bárónő, a 
lelkes, hazafias vén kisasszony, aki fiatalabb ko­
rában szintén foglalkozott regényírással és a 
mama, özvegy Pogány báróné, aki olyan jóságos 
és gyöngcszivü asszony, hogy meghalna bánatá­
ban, ha Pogányvár idegen kézre kerülne. Az ősi 
fészok iránt való rajongásban csak Pogány Gábor 
nőm osztozik. Ö mindenütt jól érzi macát és a ha­
záról nincs valami magasztos fogalma. Szellemes 
kozmopolitának látszik, aki csak u művészetet 
imádja és mindenütt otthon van, ahol regénye­
ket irhát. Tudom, hogy báró Kemény Zsig­
mond, báró Jósika Miklós és báró Eötvös Jó­
zsef a magyar regényírás büszkeségei; de 

zül az egyik helyiérdekű panaszra vonatkozik, 
mely immár tárgytalan; a másikat azonban az 
egész parlament, még az interpelláló Festi Pál is 
hálás elismeréssel vette tudomásul, mert ebben a 
miniszter kijelentette, hogy a főváros bátran kikü­
szöbölheti iskoláiból a német nyelv oktatását, melyre 
ő csak a középiskolákban fektet súlyt.

Négy interpelláció következett ezután. Len­
gyel Zoltán a Kossuth-szobor, Papp Zoltán az uj 
országház, Nessi Pál a szabadságszobor s végül 
ismét Papp Zoltán bizonyos fővárosi pályázatok 
dolgában interpelláltak. Ezekre ma még nem vá­
laszoltak a miniszterek.

Volt azonban még egy ötödik intorpelláció 
is, melyre jelentőségénél fogva sürgősen kellett 
válaszolni. Sebess Dénos kérdezto ugyanis, hogy 
micsoda álláspontot foglal el a magyar kultuszmi­
niszter a budapesti román ogyotomi hallgatók 
kongresszusi mozgalmával szemben? Hát Wlassics 
Gyula megmondta nyomban a maga álláspontját. 
Nincs aparlameutben,aki jobban megbotránkoznéka 
budapesti egyetem román hallgatóinak tervezett 
tüntetésén, mint ő. Irredentizmus az és hazafiatlan- 
ság, melynek csirájában való elfojtására a leg­
erélyesebben fog intézkedni. Éretlen nomzetiségi 
tüntetéseket a diák-kongresszuson nem tűr meg. 
Ez a magy.-r kultuszminiszter álláspontja. S hogy 
ezt az álláspontot az egész Ház osztatlan helyes­
léssel fogadta, mondani se kell. Valóságos ová­
cióval ünnepelték nyilatkozatáért Wlassics Gyrdát 
és köszönettel vette tudomásul a választ az inter­
pelláló is. Azok az éretien nemzetiségi ifjak pe­
dig ki fogják érezni a miniszter szavaiból, hogy 
büntetlenül nem packázhatnak a magyar állam 
méltóságával.

Holnap egyébként folytatják a földmive­
lési vitát.

A képviselőház ülát-a március 12-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök Darányi Ignáo, Lukács László, Ilo- 
ránszky Nándor.

(Bejelentések.)

Elnök: Bemutatja Hegedűs Sándor képviselő 
levelét, mellben egészségének helyreállítása céljából 
öt buti szabadságot kér.

Előterjeszti gróf Andrássy Tivadarnak, mint az 
összelérhotetlenségi á landó bizottság elnökének je­
lentését, mely szerint a bizottság Benke Gynla or­
szággá ülesi képviselő összclérnetetlenségi ügyét tár­
gyalásra előkészítette és az arra vonatkozó ügyirato­
kat további intézkedésre bemutatja.

A házszabályok érteimében a mai naptól szá­
mítandó 9-:k napon kell az itélő-bizotlság tagjait ki­

azok különös korszakban születtok; és azok­
ban egyúttal a magyar hazafiság mintaképeit 
becsüljük. A mi korszakunkban, ahol a főrangú 
világ még sportból sem űzi többó a szépirodal­
mat, egy ilyen magyar báró — még ha tönkre­
jutott is — furcsa, mondhatnám: hihetetlen jolen- 
ség. S még furcsább, hogy ez a magyar báró 
dolgozni akar és Amerikaija készül; Amerikában 
akar megélni a munkájából. Mit. értsek oz alatt? 
Milyen munkából akar megéini? Regényeket 
nkar írni angol nyelven ? Vagy be akar állani 
levelezőnek valami bank-irodába? Mind jobban 
gyanakszom, hogy ez a Pogány Gábor kivételes, 
különös, fantasztikus alak. Ami társadalmunkban 
ilyon bárók nincscnok.

Gyanúmat még inkább megerősíti az, amit 
Pogány Gál or szerelem dolgában cselekszik.

Hermin bárónő Abbáziában megismerkedett 
Lindner Bertával, egy dúsgazdag árvaleánynyai, 
aki néhai korcsmáros-atyjától másfél millió forin­
tot örökölt. A kisasszony — aki egyébiránt kora 
gyermeksége óta előkelő intézőtökben noveiődött— 
látogatást tesz a pogányvári kastélyban, hosszabb 
ideig ott marad és beleszeret Pogány Gábor daliás 
alakjába, még inkább a kiváló szellemébe. Hermin 
bárónő rábeszéli Gábort: mcutse meg az ősi va­
gyont és vegye feleségül Lindner Bertát. Másfél 
milliójából kifizetnek minden adósságot és ő is 
célt ér, Gábor ur, mert a tehermentes birtokon 
háboritlauul irhát, annyi regényt, amennyit akar, 
sőt ki is nyomathatja őket, a saját költségén.

Az ajánlat észszerű. Különösen olyan lórimra 
nézve, aki tud uralkodni magán és a szerelem 
árját oda vezeti, ahová akarja. Látjuk ugyan, hogy 
lappangó vonzalmat érez árva rokona, I’ogáuy 
Anna iránt, akit irgalomból az édesanyja nevelt 
föl s aki naiv, bájos kis gazdasszonyt mutat az 
ősi fészekben, de lermé’szctcsnck találjuk, hogy ez 
a Párisban sokat élt, erős akaratú, olvasott, ta­
pasztalt, művészet- és komfortimádó gavallér le­

sorsolni. Vagyis a folyó hó 21-én pénteken, tartandó 
ülés első tárgya a Benke Gyula országgyűlési kép­
viselő összelórhetetienségi ügyében ítélni hivatott 
itélóbizottságnak kisorsolása lesz.

(A diósadi mandátum.)

Mflnnloh Aurél, az V. biráló-bizottság elnöke: 
A képviselőbáz V. birálő-bizottsága Berde Sándor 
Jelei ev. ref. lelkész és társainak Gabányi Miklós or­
szággyűlési képviselő ellen a Diósadon 191)1. évi ok­
tóber hó 2-ikán megtartott képviselőválasztás meg­
semmisítése és járu'ékai iránt 1901. évi október hó 
28-ikán 222. szám alatt a magyar országgyűlés kép- 
vise óházához beadott panasza .oiytáti a házszabályok 
rendelkezése szerint behvczott vizsgálat és megtartott 
tárgyalás után a házszabályok 69. §-a alaptan szó­
többséggel — elnök nem szavazott — a következő 
itéletot hozta:

A bizo Iság a Diósadon 1901. október hó 2-ikán 
végbement képviselővá’asztás érvény bentartása mellett 
Gabányi Miklós megválasztott képvisolót végleg iga­
zoltnak kimondja. A költségekre vonatkozólag a ház­
szabályok 103. §-a értelmében végzésíleg kimondatott, 
hogy azok kölcsönösen megszüntetendők.

Elnök: Minthogy ma szokatlanul sok interpel­
láció jegyeztetett bo az interpellációs könyvbe és 
azonkívül a vallás- és közoktatásügyi miniszter a mai 
napon két interpellációra válaszolni kíván, már két 
órakor térnénk át az interpellációkra. (Ellentmondá­
sok és le.kiállások a széisőbaioldalon: Tizenkét óra­
kor. Zaj. Elnök osenget.)

Kocsi Pál: Kén, hogy a szünet már 12 óra után 
Jegyen és azután azonnal térjen a Ház az interpellá­
ciókra. (Elénk helyeslés a széisőbaioldalon.)

madarász Józse*  t Ezt kérjük 1
Elnök: T. Ház 1 Talán egy kis kompromisszumra 

juthatnánk. (Hall nk! Hall uki jobbfelől, Za, a s első- 
baloldalou) Előbbi elóier.esztésemet odamódositom, 
hogy ezt már egy órakor tegyük. (Helyeslés a Ház 
minden o:dalán.)

A földmivelisügyl tárca,

Eötvös Bálint a vadászati törvény revízióját 
kövoleh, majd a homok-szőlő gazdaságának bajait 
lojtegeti részletesen. Ellő kell mozdítani a szőlő- és 
a bor exportiát s egyáltalában meg kell könnyíteni a 
szőlőgazdaságot. Ezután egvéb gazdasági dolgo­
kat tárgyal s valóságos tatárjárásnak minősíti a gép­
ügynökök üzelmeit. A gazdasági ipart is fejlesz­
teni keli.

Áttérve a szooiálpolítikai kérdések tárgyalá­
sára, hangsúlyozza a gazdasági erős és független 
társadalom létesítését Szociális politikát keii kö­
vetnünk nem a nemzetközi, hanem gazdasági érte­
lemben. A kötött birtokokat mobilizálni kell mert 
a bírtokeloszlás egyenlőtlen volta mellett nem ló­
gunk haladást elérni. Szerzett jogokat elkobozni 
nem lehet, de a kötött birtokokat parcellázni lehetne, 
annélkül, hogy bármely osztály sérelmet szenvedne ez 
által- A kisajátítás volna a legegyszerűbb módja a 
gazdasági válság megszüntetésének. (Helyeslés a 
szélsőbalon.) Ezután a löldadó leszállítását s a prog­
resszív adó behozatalát követeli. Majd hangsúlyozza, 
hogy kötelezővé kell tenni a jég- és tűzbiztosítást s 
szociálpolitikai szempontból a gazdasági hitel felállí­
tását sürgeti. 7—26 százalékra kap a gazda kölcsönt, 
ebből pedig gazdaságot lolytatni nem lehet Házi tűz­
hely védelme is kell, hogy loglalkoztassa a politikai 
közvéleményt (Helyeslés a szélsőbalon). A törvényho­
zásnak meg keli védeni a kis embert s meg kell alapítani 
hitelét A katonaság a nyári idóre szabadságra bo-

I győzi a szegény bakfis iránt való rokonszenvét, 
J Alig észrevehető habozás után azt ajánlja neki, 

menjen férjhez Kovács Zoltánhoz, egyik gazdag 
és rusztikus barátjához; ő maga pedig jegyet 
vált Lindner Bertával, ugyanakkor, amikor Anna 
Kovács Zoltán menyasszonya lesz.

Ez idáig rendión van. De most váratlanul 
kibukkan Pogány Gáborból a féktelen szerelmes. 
A tönkrejuiott, akaratorős magyar báró hirtelen 
összoköti Werther epedését a Rómeó vulkanikus 
iüllángolúsával ós a Doktor Bartholó zsörtölődő 
léltékenységével. Négykézre zongorázik Bertá­
val, de folyvást hamisan játszik, mert arra figyol,’ 
mit suttog a joviális Kovács Zoltán Annának? 
Holdvilágos éjszakán, mialatt a Kovács cigányai 
éjjeli zenét húznak a kastély kertjében, ledől a 
pamlagra és hangosan, keservesen sir. Argusz- 
szcmckkel őrzi a jegyospár tisztességét és becs- 
telensóggol vádolja Annát, amikor egyszer a vő­
legénye megcsókolja. Végre nem bir magával és 
a negyedik felvonásban szenvedélyesen kiönti, 
amit három felvonáson át titkolt Anna előtt A 
bájos teremtés, aki titokban szintén szorott©, 
imádta Gábort, szelíd és boldog megadással om­
lik a keblére, mint egy áldozatbárány. Mórt 
Anna áldozata iesz Pogány Gábornak. De nem­
csak ő, hanem a Gábor édesanyja, a nagy­
nénje és az egész ősi birtok is. Gábor, 
mintha egy készülő regényéről volna szó, pél­
dálózva mondja cl az összegyűlt családnak szo- 
relmo történetét. Képzelt bőse súlyos konfliktusba 
került Mi logyen a megoldás? A jolenlevők 
eleiute gyanútlanul ajánlanak kivezető expedion- 
soket. Kovács, az Anna vőiegényo azt hiszi, leg­
jobb mogoldás lenne, ha az a leány, aki miatt a 
regényhős meghasonlott. a családjával, kiférno az 
útból és clemésztoné magát Anna holthalványan, 
némán hallgatja mindezt és amikor Gábor szen­
vedélyes töprengéseiből mindig világosabb lösz 
Kovács Zoltán, Berta és Hermin bárónő előtt, 



TI. BlájXL Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1902. március 13. 3

osátandó. Ezután az agrárkérdést fejtegeti, ö és 
pártja agrár, de uem eg.yuidaiulag. Mert nem pártolja 
azt. hogv az agrár érdekekéit más érdekek hatraszo- 
rittassanak. tí uern helyesli, hogy az agráriusok a 
közös vámterület hívei, mert gazdasági fellendülés 
csakis az önálló vámterület alapián várható. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon.) Az agrároknak nem lehet az 
a céljuk, hogy a nagy agrároka. véde.meznék, hanem 
az, hogy az állam segítségévei a kis érdekuok segít­
ségére siessenek. (Zaios helyeslés a szélsőbalon. Zaj 
a baloldal egyes padjain.) A költségvetést nem io- 
gadja el. (Zajos helyeslés a szélsőbalon, a szónokot 
számosán üdvözlik.)

Báró Feilitzsoh Arthnr: A földmivelésügyi 
tárca 1900. évi költségelőirányzatának tárgyalásánál 
voltam szerencsés itt a Házban, talán mint legelső, a 
t. löldmive;ésügyi miniszter urnák és a kormánynak 
figyelmét főleg két oly lontos le adatnak megoldására 
leihivni. mehek szociális gazdasági bajainknak, ha 
nem is egyedüli, de mindenesetre nagv mértéiben 
okozói. E két, még mindig megoldásra váró nig 
feladat a hitbizomány és hol'kéz kérdéseinek a 
magyar nemzeti érdekekkel összhangzatba hozandó 
szabályozása. A földmivelésügyi miniszter ur 1900. 
március 14-ikőn tartott beszédében a hitbizomá- 
nyokat illetőleg kijelentette, hogy ra kormány ív 
hitbizomán' ok felállítását a felséges urnák up- 
javasolta (Helyeslés a szélsőbalon) és a sik ö.- 
dön nem is szándékozik javasolni sehol, (Helyes­
lés jobbról. Egy hang a szélsőbalon: Sehol sem I) 
ahol a szoc ábs gazdasági biriokmegosztási kérdések 
számba jöhetnek.*  Kijelentette továbbá folytatólag: 
,,A kormány nem zárkózik el ridegen az elől, hogy 
különös kivételként Erdélyben és oly exponált vidé­
keken, amekek hasonló viszonyok közt vannak, olt, 
ahol a szociális gazdasási és birtokmegosz:ási szem­
pontok számba egyáita án nem jöhetnek, k.zárólag 
erdőbirtokra, a magyar á lameszme megerősítése ér­
dekében, a felségnek ily hitbizomány engedélyezésére 
esetleg javaslatot tegyen.4.

Örömmel vettem a löldmivelésügyi miniszter ur­
nák a kormány nevében tett kijelentését, habár a hit­
bizomány ok kérdésének szükséges és gyökeres meg­
oldására a kormánynak e két elhatározásában csakis 
az első lépést látom megiéve. A tényleg létező baj 
gyökeres orvoslása azonban sokkal messzebbmenő 
törvén*  hozási intézkedéseket igényel. (Helyeslés.)

A löldmivelésügyi miniszter urnák a íüldmive- 
lésügyi kormányzatot terhelő feladatoknak me oldá­
sara a ke.lő anyagi eszköz a jelen költségelőirányzat 
keretében sem áh rendelkezésére es a javulás egé- 
széDen véve igen csekély.

Az ádami erdők tételénél a többkiadás 24.172 
korona a kevesebb bevétel 61)5 870 korona, tehát a 
mérleg kedvezőtlenebb 630.042 koronával; a ménes­
birtokok, gazdaságok stb. tételénél a kiadás kevesebb 
46.218 koronával, a bevétel több 18.928 koronával, 
tehát a mérleg kedvezőbb 64.i3ó koronával; és igy 
tovább folytatva ezen összehasonlítási, azt látjuk, 
hogy az állami lótenyésztési intézteknél a méneg 
kedvezőtlenebb 229 495 koronával, az állategészség­
ügyi tételnél a mérleg kedvezőbb 36 765 koronával, a 
gazdasági tanintézetek stb. tételénél a mérleg kedve­
zőtlenebb 155.145 koronával, a szőlészet és borászat­
nál a mér eg kedvezőtlenebb 400.t (’O koronával, a 
gazdasági műszaki hivatal és te építésnél kedvezőbb 
a mérleg 1,317.000 koronával, összességében nemcsak 
az itt felsorolt, de az összes tételeket véve a kiadás 
több 1,066.460 koronával, tehát a mérleg kedvezőtle­
nebb 367.459 ke rónával a rendes és rendkívüli 
kiadási és bevételi összegeket állítva szembe egymaasaL

A kincstári erdőtiszti áhások arányosításánál, 

mely 1,764.000 korona megtakarítással és a jelenlegi I 
létszámnak 23 személylyel való apasztásával lesz to- 
ganatositva. az indoko ás egyebek közt azt mondja, 
hogy ez annál is inkább eszközölhető, mert a kincs­
tári erdőtisztek jelenlegi tényleges létszáma a rend­
szeresítendő létszámnál pályázók hiányában amúgy is 
kisebb. Az indoko ás o kije.öntéssel egy nagyon szo­
morú ténvt állapit meg, hogy t. i. ma már nincs az 
országnak e ég magxar erdész szakembere, és a 
fiatalság ezt a páh át nem keresi és kerüli. Mivel 
azonban az indokolás további felvilágosítást nem ad, 
éppen azért fordulok az igen t. löldmivelésügyi mi­
niszter úrhoz és kérdem, mi idézte és idézi elő az 
erdés/szakemborekben a hiányt és tétettek-e intézke­
dések ezen hiánynak lehető megszüntetésére, illetve a 
Beírnom bányai erdészeti akadémiának látogatottsága 
szaporodó vagy apadó irányzatot mutat-e.

Az állami költségelőirányzat általános tárgyalá­
sánál Vertáu Endre képviselőtársam február 5-én tar­
tott lelszóialásaban egyebek közt az oiáh nemzetiségi 
kérdést is érintette. Legyen szabad nekem a t Házat 
a való tényállással megismertetni. Különlegesebb vi­
szonyok, — úgy kö. gazdasági, mint erdőgazdasági 
szempontból mér egetve a kérdést — alig léteznek, 
mint ennek a két vármegyének havasi, oláhlakta 
községeinek ha áraiban. A nép maira, amennibeii 
annál műveltségről egyá talán szólani lehet, annak 
legalacsonvabb fokán állva éppen nem a lehető 
legszorgalmasabb hanem ellenkezőleg, tunyaságra, 
lustaságra hajló természete miatt csakis a minden­
napi megélhetése iránti igén’ével van elfog alva: fel­
bujtva, fellázítva a leg.ékte enebb és legvadabb és 
határt nem ismerő erőszakosságra ragadta.haló, a 
törvényes rendnek legveszedelmesebb elenségévé 
tehető. (Igaz 1 Ugv van! a jobboldalon.) Ez a nép év­
tizedeken keresztül a magyar kincstár erdeiben hihe­
tetlen erdőpusztitásokat eszközölt, ebben határt nem 
ismert és nem egy esetben fizette meg egy-egy erdőőr 
életével a kincstár hü szolgálatát és azt. hogy a ma­
gyar államot szolgálta. (Igaz 1 Úgy van 1 a jobb- és 
baloldalon.)

A visszás helyzet megszüntetésére az e'ső intéz­
kedés az lb89. évben tétetett, amikor meg lelt en­
gedve, hogy az úgynevezett regetói erdőgondnokság 
hasonnevű erdőségének íelső részeiben a latolvajok 
által levágott, de a helyszínén visszahagyott iatömeg 
bárcázás utján engedély mellett eladassék Ezen enge­
dély az 1890-ik évben hulladékiára is kiterjesztetett 
mig az 1891-ik évben megengedtetett, hogv ezen 
erdőgondnokság kerületében a száraz törzseket s a 
nagy mennyiségben előforduló fekü-iákat, valamint a 
kipusztuló, még álló, de beteges törzseket ugyancsak 
bárcázás utján az eddiginél nagyobb mértékben érté­
kesíthesse a hatóság.

Megjegyzem hogy az ezen erdőgondnokság ke­
zelésére bízott több mint ÖO.bOO katasz'.rális hold 
erdő birtok Kolosa vármegyében fekszik ugyan de a 
torda aranyosvármegyei szomszédos havasi községek 
lakossága innen ledezte és fedezi részben iaszük- 
bég'iulét.

iij en, még amidig tai.baiaCttűx VitíWuyok között 
került 1892. év őszén uj főnök a kolozsvári erdő­
igazgatóság élére, aki tudva, látva és ismerve a hely­
zet visszásságát, saiát felelősségére, életbe éptetto a 
havasi községek kötelékébe tartozó többi kincstári 
erdő gondnok súgóknál is a bárcázás utján való ha­
sonló laeladást. Hogy ez milyen hatással volt, leg- 
v! agubdbuau a következő adaték igazolják. (Halljuk! 
Halljuk i) Amíg ugyanis a két kolozsmegyei erdő- j 
guiiunokHMirban )8s9-beu az iiynemü faeiadásokból 
beio>yt 1764 forrnt addig 1892-ben már 17.024 forint 
1895-ben 30.320 forrni 1898-ban 48.121 loriut volt >

ezen a címen a bevétel. A torda aranyos vármegyei 
két erdőgondnokságnál vo t a bevétel 1891-ben össze­
sen 113 ior.nt.

Solyin Bsy Ödön1 Hallatlan!
Báró Feilitzsoh Aríhur: . . . 1892-ben befolyt 

2557 forint.
A havasi oláh nép olcsón, nyereséget és kere­

setet ,teljesen biztosító arak mellett juthatott a kincstár 
erdejéből a neki szükséges faanyaghoz, (ügy van! 
jobbfelől.) A legelők tekintetében az vo t a s/okás, 
houy a kincstári Jegelők a községeknek mint olya­
noknak adattak bérbe, és ezek értékesíttették a la­
kossággal szemben. Amikor azonban az igazgatóság 
U; íőnöke kótságtelen meggyőződést szerzett arr 1 hogy 
a községek elöljárósága a dákoromán ligának mintegy 
megbízott vidéki választmánya hogy a kincstári le­
gelőket nemzetiségi cé'okra aknázzák ki (Mozgás 
jobbtelől). és hogy ezen célok elérésére pénzgyűjtő 
forrásul is használják, tehát a népet zsarol ák, a 
kincstári legelőket ugyancsak saját felelősségére az 
lb95. évtől kezdve a szerződések lejártával loKozato- 
san a községek kezéből kivette (Heiyes és jobbtelől) 
és ugvancsak bárcázás ut án, kellő közbirrététel mel­
lett közvetlenül értékesítette. (Eénk helyeslés jobb­
telől.) Ez által a magyar kincstár ezen a téren is a 
néppel szemben közvetlen kenyéradóvá tétetvén, az 
eredmény az lett, hogy a nép maga a neki szükséges 
lege.őterületőkhez ma dnem lélaron jutott és a 
kincstárnak jövedelme nem apadt. Magyar nemzeti 
szempontból pedig beláthatatlan előnynyel járt ez 
is mert a nép. saját anvagi érdekeit látván felka­
rolva és megvédve a loiketlen izgatók karmai közül 
legalább némileg ki voit ragadva. (Elénk tetszés 
jobbfelől)

Elősegíteni kívánom azt, hogy a hitbizományi 
birtokok kicserélésének terve a Beksics Gusz'áv 
t. képviselőtársam á.tal is ez irányban kifejtett, 
sokoldalú szempontokból megvilágított és az ő 
álfa a is kitűzött célnak teljesen megfelelő, tehát 
magyar nemzeti érdekeinkkel összhangba hozható 
mederbe tereitessék. Az állami erdőkincstár összes 
magyarországi birtoka, 30 vármegyében szétosztva, 
2,1/8.803 kataszteri holdat tesz ki. Érdekes tenne 
ialáii kimutatnom, hogy ezeu terület lanemek és 
művelési ágak szerint miként oszlik meg, de nem 
kívánom a t. Ház türelmét számadatok felsorolása 
által igénybe veuni és ezért elhagyom azokat, 
azonban szívesen reude kezésére állok t. képviselő­
társaim közül bárkinek, hogy a számadatok rendel­
kezésére bocsátása után ugyanazon eredményre jus­
son. amelyre én logok itt jutni. (Halunk 1 Halljuk! 
jobbtelől.) Én t. i. ezen számadatokkal, valamint az 
elmondottakkal kapcsolatban csakis arra az ered­
ményre tudok jutni, figyelemmel összes érdekeinkre, 
hogv a siklöldi hitbizományi birtokok áthelyezésére 
eszközül az erdők mostaniak csakis azon erdőbirtokai 
szolgálhatnak és lesznek helyesen és okszerűen fel­
használhatók, amelyek az országos és havasi határ­
szélektől távol fekszenek, amelyek a nemzetiségi vi­
szonyokkal, a magyar nemzeti érdekekkel s a nép 
megélhetése és jóléte érdekeivel kapcsolatban nem 
áhanak.

Ezek elsősorban a kincstárnak tölgverdei. má­
sodsorban — de csak részben — a bükk- és lomb­
iák áltax bontott erdőbirtokai, mig ellenben a feny­
vesekkel bontott erdőoirtokai ezen tervezetből leg­
nagyobb részükben kihagyandók lennének. Ámde 
a tölgy- és a többi lomberdőknél is elsősorban 
Ggyeiembo lesz veendő, hogy vájjon nem-e alkal­
masa k-e azuk állandó mezőgazdasági művelésre és 
ezen esetben a földéhes nép igényeinek kielégíté­
sére; (Helyeslés jobbfelől) valamint másodsorban

hogy maga Gábor az, aki szakitasia. döntő lépésre 
készül: Anna gyorsan határoz és azt a megoldást 
fogadja el, amit a tulajdon vőlegénye ajánlott. 
Kisuhan a szobából, a kerttel szomszédod malom­
árokhoz szalad és — mintha véletlenül történnék 
— beleszédül a zuhogó vízbe, a mai ónt kereke aía, 
ahonnan holtan húzzák ki. A baleset hirsre 
Gábor gyöngeszivü édesanyja öaeteee:k es meghal. 
Anna önfeláldozása céltalan volt. Á pusztulás iel- 
tartózhatatlan. Lindner Berta visszalép, a pugány- 
vári kastélyt és az ősi birtokot eladják- A család 
számára csak egy szép kripta marad meg. Gábor 
a kastély egyik úros termében, ahonnan a búto­
rokat „Scholtz ur“ egy másik kastélyába szállí­
tották, búcsúzik gyászbaborult nagynénjétől. Ame­
rikába akar kivándorolni mindörökre. Do a falu 
ncpe összegyűlt a kastély előtt és a Ssózai dal­
lama hangzik bo az ablakon. Az iskolás paraszt­
gyerekek naiv kórusa figyelmezteti a magát ex- 
patriálni akaró magyar nemest: Htuádnalc rendü­
letlenül! S a meghatott földesur arcáról leolvas­
ható, hogy nem örökre távozik. Van remény, 
hogy még visszatér s nem Amerikának, hanem 
hazájának szenteli azt a lappangó ‘munkaerőt, 
amiről a darabban annyit beszélnek.

A történet gyászos, szentimentális, végső 
tendenciájában hazafinsan szép, de nem hihetem 
el, hogy a valóságos Pogány Gáborok ilyen ne­
mes oktalanságra képesek volnának. A valóságos 
Pogány Gáborok nem eresztik ki a másfél mil­
liót, amikor már a közükben tartják. A valósá­
gos Pogány Gáborok, akik Párisban átmentek a 
szerolem legmagasabb iskoláján s az életről való 
arisztokratikus felfogásukat Bourget és Anatolo 
Francé elemző regényein köszörülték még fino­
mabbra : hidegebb szemmel nézik az asszonyokat 
és arra votik a lősulyt, hogy a lehető legnagyobb 
eleganciával és kényelemmel élvezzék ki mind­
azt, amit ebben a rövid életben kiélvezni lehot. 
A valóságos Pogány Gáborokban lappanghat a 

munkaerő, lappanghat a regenyiiúsia való tehet­
ség, lappangmit minden jeles tulajdonság; csak 
egy űuiii lappangu&t bennük: a romantikus hős, 
aki megfeledkezik a maga jovoltáról és jelzálog­
kölcsöneiről ; aki e^y kis falusi ártatlanságért el­
cserélné a maga milliomos menyasszonyát. Mir.den 
kitörnettelőlüK,csHk egy nem: aprimitivszenvedély. 
A valóságos Pogány Gáborok szerethetik a kis roko­
nukat do nem csinálnak érte katasztrófát. Engedik, 
hogy térjncz menjen ahhoz, akii nem szeiet. Annál 
jobb rájuk nézve. Mert annál biztosabban az övék 
lesz, ha majd később udvarolnak neki. Szerető­
nek sokkal édesebb, píkánsabb iesz, mint feleség­
nek. Elveszik a gazdag menyasszonyt, millióival 
kifizetik az adósságaikat s amikor szépen rendbe- 
hoztak mindent: szerencsét próbálnak a szegény 
rokonnál, akinek jövőjét szintén biztosították egy 
jólelkü, korlátolt és tölszarvazásra alkalmas férfiú 
oldalán. így szeretnek a valóságos Pogány 
Gáborok: okosan, ügyesen, szuverén önzéssel, 
lelkiismerct nélkül; nem katasztrófába rohanó, 
minden érdeket lábbal tipró, minden józan ész­
szel ellenkező bolond áldozatkészséggel.

Ez a Pogány Gábor nem a magyar földből, 
nem a magyar társadalomból sarjadt ki. hanem a 
drámairó idealizáló, meleg fantáziájából. Mond­
hatnám azt is, hogy szelíd és jóságos leikéből, 
mert az emberek ebben a darabban nagyon jók; 
végtelenül ragaszkodnak az ősi birtokhoz; Herinin, 
az alapítványi hölgy 6cm szivtelon haszonleső; 
ráboszéli ugyan Gábort a Portával való házas­
ságra, do mentsége, hogy Gábort erősnek hiszi, 
sokat tart a család becsületére és azt akarja, hogy 
Pogányvár a Pogáoyok kezén maradjon; az özvegy 
bárónő meg éppen maga a megtestesült jóság, 
akinok megszakad szive, amikor Anna halálhírét 
hallja Jóságos alak Pataky, az öreg tiszttartó is. 
Nemkülönben Kovács Zoltán, a Szörény, rusztikus 
vőlegény. Maga Berta sem valami tüzes és erő­
szakos démon. Inkább fiDom és müveit terem­

tés, aki kész volna megérteni, serkenteni Pogány 
Gábor írói zsenijét, ha erre bővebb alkalma 
nyílnék. Hogy milyen nemes, szelíd, ideális 
lélek a kis Anna, kitűnik önfeláldozó halálából.

Ennyi jósághoz jobb, kevésbé tragikus bo- 
végzés illett volna. Miért hal meg Anna éa a 
báróné? Milyen szép lett volna, ha a negyedik 
felvonásban, ahol a képzelt történethez keresik a 
megoldást, maga Anna szolgált volna ezzel. Meg­
mondhatta volna Pogány Gábornak, hogy nem 
szereti többé, hogy mást nem szeret igazán, 
osak a nevelő anyját, a jóságos bárónét és 
az ősi birtokot. Gábor éljen a hivatásának, ő 
majd a kötelességének fog élni. Hiszen a 
végzetes, tragikus levogő egészen hiányzik a 
darabból. Mindenki életben maradhatott volna 
és kedves, megható hangulat áradt volna széj­
jel, mint a második felvonás végén, ahol a 
kettős eljegyzés nemcsak a mamát, hanem a kö­
zönséget is egészen boldoggá tette.

Ha pedig a szerző mégis a szomorú befeje­
zéshez ragaszkodott, akkor Pogány Gáborral mél­
tóbb, félelmesebb vetélytársat kellett volna szembo 
állítani. Olyan embert, aki rusztikus ugyan, do 
egyúttal például híres párbajozó, akinek a lövése 
biztosan talál. Annát akkor a Gáborért való rette­
gés vitte volna a malom kereke alá. Feláldozta 
volna magát, nehogy a veszedelmes rivális Gábort 
ölje meg.

A kodvező bevégzés hatása alatt magát Gá­
bort is enyhén, harag és malicia nélkül Ítéltük 
volna meg. Elfelejtettük volna meggondolatlan 
fölhevülé8ét és az ötödik felvonás végén, amikor 
reménységet nyújt arra, hogy Amerikából vissza 
fog térni, nem mondanék magunkban leküzdhe­
tetlen iróniával: Kérdés, nyer-e valamit Magyar­
ország, ha ilyen ember visszajön? Tán mégis 
jobb lenno, ha Amerikában maradna! (De ked­
vező megoldás esetén egyáltalán nem beszélhet- 
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az, hogy a kincstárnál visszamaradó erdőbirtokok 
okszerű kezelhetése és kihasználása nem fog-e sok­
kal nagyobb kárt szenvedni, mint amennyi ha­
szon érhető el a hitbizományi birtokok részére 
való átengedéssel. (Úgy van I Úgy van l a jobbolda­
lon.) Egy szóval gondos, kiható, az összes viszo­
nyokra k terjedő és azokat mérlegelő felvételekre és 
adatgyűjtésekre és ezek alapján összeállított, az or­
szág összes közgazdasági érdekeivel egyező terve­
zetre van szükség hogy maga ez az eszme, ez a terv 
is az áthelyezés és átültetés folytán a kívánt célt 
elérje és a közérdek és az ország hátrányára ne vál­
jék. (Helyeslés jobbfelől.)

Ezután a telepítésről szól, majd pedig kijelenti, 
hogy a költségvetést elfogadja. (Helyeslés jobblelől.)

Elnök az ülést íeliüggeszti.
(Interpellációk.)

WIbbsIob Gvula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter : Bizony Ákos interpellációjára azt feleli, hogy 
a sajóládi iskola-épület használatát a közigazgatasi 
hatóság annak rozoga volta miatt még a múlt év ele­
jén betiltotta, és ott a tanköte.esek oktatása szünetelt 
Az iskolaszék a vallásalapitványi uradalommal szem­
ben azt vitatta, hogy a canonioa visitatio alapján a 
vallásalap mint földesur köteles ezt az iskolát újra­
építtetni és hivatkozott egyúttal arra is, hogv az is­
kolai kegyuraság címen is fennáll a vallásalap-ura- 
dalomnak ez a kötelezettsége. Az iskolaszék által 
ielvetett kérdéseket, amelyek szorosan jogi kérdések, 
megvizsgáltatván, arra az eredményre jutott: először, 
hogy ez a sajóládi elemi népiskola csakugyan katho- 
likus jellegű, lelekezeti iskola, de az 1889. évi egy­
házlátogatási okirat szerint, a canonica visitátió sze­
rint, az iskolaépület íenntartása a vallásalapitványi 
uradalomnak terhét nem képezi. Méltányolva azon­
ban azt, hogy a sajóládi római katholikus nitközség nyo­
masztó anyagi helyzetben van ős méltányolva azt is, 
hogy ez a hitfelekezet sehonnan semmiféle segélyt nem 
kap épp. mivel ott egy Pálos-zárdaépület van, abban egy 
pár helyiséget berendeztetett iskolai célokra és az is*  
kólát megnyitotta. (Helyeslés.)

A Ház tudomásul vette a választ.

(A német nyelv eltörlése.)
Dr. WIbbbíob Gyula vállás- és közoktatásügyi 

miniszter: Nessi Pál interpellációjára a német nyelv­
nek a fővárosi elemi iskolákból leendő kiküszöbölése 
tárgyában azt válaszolja, hogy a fővárosi húsz iskola­
szék közül a tizennégytől érkezett be előterjesztés 
ebben az • ügyben: tizenhárom az inditdány mei ett, 
egy az indítvány ellen volt. (Egy hang a szélső­
baloldalon: Melyik volt az?) Az indítvány el­
len? A hetedik kerületi 3-ik számú iskolaszék. 
(Mozgás a szélsőbaloldalon.) Nem nyilatkozott hat 
iskolaszék. Az iskolaszéki előterjesztések a tan­
ügyi bizottságnak adattak ki, amely ezeket tárgya­
lás alá vevőn a következő előterjesztést tette 
a tanácshoz (Halljuk ! Halljuk I): „Tiszteletteljes ja­
vaslatunk oda irányul: méltóztassék kimondani, hogy 
a nőmet irás és olvasás és a német nyelv tanítása 
a székesfőváros községi elemi iskoláinak tantervéből 
a jövő tanévtől kezaődőleg kihagyandó*.  Csak a 
lényegét idéztem; ez az, amit a hitbizomán.y hatá­
rozott.

A tanács, megkapván a bizottmánynak ezt az 
előterjesztését, ezzel érdemileg nem foglalkozott, ha­
nem felterjesztést tett a vezetésem alatt álló miniszté­
riumhoz és a minisztériumtól kérte az uj országos 
tantervnek leküldését, mert köztudomású dolog az, 
hogy én uj országos tantervet dolgoztatok ki. amihez 
a népoktatási törvény 56. §-a alapján jogom van.

nénk semmit az ötödik felvonás végén, mert 
akkor a darab a negyedik felvonással végződnék.) 

A Rabiélekhez, Ferenczy Ferenc első drámá­
jához mérve a Pogány Gábor nem visszaesés, de 
az első darab izgatóbb, formásabb volt. A 
szerző a ifaéfcfcáben egy merész, túl merész, 
a perverzitás és a pszichopathia határán járó ötle­
tet meglepő virtuozitással dolgozott ki. A Pogány 
Gábor témája nem ilyen eredeti, szerkezete nem 
ilyen egységes, bár a szerző drámaírói hivatása 
ebben is szembeszökő. A második felvonás ki­
tünően van megírva és nagy hatást tett a közön­
ségre. A tiszttartóval való jelenet is nagyon szép, 
meleg és igaz. ferenczy a reálisabb tárgyhoz nem 
alkalmaz annyi szimbolikus, sejtelmes szint, mint 
a Rabiélekben, de a zenét, mint melodramatikus 
elemet, többször kitünőon használja; hangulato­
san fokozza vele a hatást. A párbeszéd vezetésé­
ben haladást látok. A tónus itt természetesebb, 
biztosabb. A mellékalakok festésiben is kerüli a 
rikítóbb színeket. Csak a vidéki primadonna ko­
mikus páthosza nem való ebbe a keretbe. Ilyen 
figurát egy előkelő magyar család sohosom fo­
gadna el, különösen ha mesalliance utján jutott 
a famíliába. De az életben nincs is igy, mert az 
e fajta nők inkább felejteni akarnak mindent, 
ami múltjukra emlékeztetné a világot.

A mai premiéren a négy asszony: Rákosi 
Szidi (özvegy Pogányné), Torok Irma (Anna), 
Helvey Laura (Hermin) és Maróthy Margit (Lind­
ner Berta) érdekelte és sokszor igazán meghatotta 
a nézőtér nagy publikumát. Császár a címszerep­
ben kitűnő; különösen a fojtott szenvedély lap­
pangó erejét érezteti hatásosan. Mihály fi kedves, 
joviális Kovács Zoltán és Gál a tiszttartó néhány 
jelenetét művészi nívón tartja. A szimpathikus 
szerzőt zajosan tapsolták és hívták minden fel­
vonás után, legtöbbször a második felvonás végén.

Ezt bizonyára azért tette a városi tauács, hogy az 
országos tantervhez idomítsa esetleg azután az ő helyi 
tantervét. , ,

Megküldött a kőt tervezetet a városnak, de 
azzal a megjegyzéssel, hogy az uj országos tanter­
vet csak akkor fogja életbe léptetni, ha a közoktatási 
tanács a tantervuíasitásokkal elkészül és egyúttal az 
ismétlő iskolai utasításokat is felterjeszti..................

Ez az uj országos tanterv, talán már a jövő is­
kolaévben életbe lesz léptethető ; tehát ennek alapján, 
valamint az iskolaszékek előterjesztése alapján a szé­
kesfőváros tanácsa most már érdemileg log.alkozhatik 
ezzel a kérdéssel ős mihelyt a tanterv egyrészről a 
tantestületek, másrészről pedig a közoktatásügyi, bi­
zottság meghallgatása után megállapittatott, azt jóvá­
hagyás végett lei fogja terjeszteni.

T. képviselőház 1 Azt nem tudom, hogy a tanács 
mit fog határozni; de, ha a tanács az elemi iskolák­
ból a nőmet Írást és olvasást és a német nyelv taní­
tását kihagyja, ez ellen nekem nincs módomban ész­
revételt tenni, sőt nem is lehet a törvénynél lógva; 
mert a törvény 55. §-a a német nyelvet az elemi is­
kolákban kötelező tan árgygyá nem teszi és a német 
nyelv kibelező tantárgyként az állami elemi iskolák 
tantervében sem szerepel. És, t. Ház súlyt csak arra 
helyezek, de erre aztán nagy súlyt helyezek, hogv a 
német nyelv ott taníttassák kellő eredmőnynyel, ahol 
a törvényhozás akarata szerint a német nyelv, kö­
telező tantárgy, amilyen a polgári iskolában, a reális­
kolában, a tanítóképzőben és a gimnáziumban; tanít­
tassák pedig nemcsak a német nyelv hasznosságánál és 
szükségességénél fogva de tanittassék egyenesen a 
törvényhozás akaratából lolyólag, (Helyeslés jobb­
lelől.) mert hiszen a törvény hozás parancsolta úgy, 
hogy ezekben az iskolákban a német nyelv tanítása 
kötelező lég ven. De ahol a i örvény hoz ás, főleg peda­
gógiai okokból, kötelezővé nem tette igen természe­
tes dolog, hogy ehhez kell magát a kormánynak is 
tartani.

Kérem a t. Hazat méltóztassék ezen válaszomat 
tudomásul venni. (Általános élénk helyeslés.)

Nessi Pál tudomásul veszi a választ, de hang­
súlyozza, hogy éppen a miniszter volt az, aki az 
egész ügyet egy leiratával kezdeményezte. Meg van 
győződve, hogy a lőváros közoktatásügyi tanácsa 
törülni fogja a német nyelvet a tanrendben annál is 
inkább, mert a miniszter ur helyes álláspontra helyez­
kedett e tekintésben. (Helyeslés.)

A Ház tudomásul veszi a választ.
(Kossuth Lajos szobra.)

Lengyel Zoltán: Keserűség fogja el, valahány­
szor a Kossuth-szobor ügyére gondol. A nemzet fillé­
reit gvüjtötte össze a szobor javára s e helyet sír­
emléket akarnak állítani. Bazazaüatlanság és botrány 
ez az ügy, épp olyan, mint a szabadság-szobor ügye, 
amelyet már 20 év óta húznak, halogatnak.

Krasznay Ferenc: Hugó Viktort másképpen 
ünnepelték a iranciák 1

Lengyel Zoltán: A következő interpellációt ter­
jeszti be:

1. Hajlandó-e a miniszterelnuk ur sürgősen in­
tézkedni az iránt, hogy a Kossuth Lajosnak Buda­
pesten felállítandó szobrára gyűjtött s a főváros által 
kezelt pénz kizárólag és minél előbb eredeti rendel­
tetésének céljaira íordittassék s a szobor mielőbbi 
felállítása iránt a lépések megtétessenek.

2. Amennyiben az összegyűjtött összeg esetleg 
nem lenne elegendő, hajlandó-e a miniszterelnök ur 
az országos gyűjtés eszközlését kezdeményezni illetve 
a szükséges összegnek az állam által való fedezésére 
sürgősen tör vény ja vaslatot benyu tani ?

(Az uj országháza.)
Papp Zoltán a következő interpellációt terjeszti 

be a miniszterelnökhöz:
1. Van-e tudomása a miniszterelnök urnák aró), 

hogy a készülő uj országbáz úgy épitészmüvészeti, 
mint célszerűségi szempontból kontármunka?

2. Ha nincs tudomása, szándékozik-e erről oly 
módon tudomást szerezni, hogy a Ház elnökével 
egyetértőleg — az építésben résztvevőkön kívül álló 
szakértőkkel — az egész épületet haladék nékül 
megvizsgáltatja?

3. Ha van tudomása róla, — vagy ha magának 
minden részletre kiterjedőleg. ily módon tudomást 
szerez: szándékozik-e akár parlamenti, akár más 
bírói utón megáilapittatni. hogy a íeielósség kit, vagy 
kiket terhel s ezt vagy ezeket, a kiderítendő kár 
összegéig fe.előssó tenni ?

4. Megvizsgáltatta-e a miniszterelnök ur a Ház 
elnökével egyetértőleg. az építésben résztvevőkön kí­
vül álló szakértőkkel a készülő uj országház kép­
viselőházi üléstermét ?

5. Ha nem vizsgáltatta meg: szándékozik-e meg- 
á liptani ily módon, minden kétséget kizárólag azt az 
cl nem palástolható tényt, hogy a terem kicsiny ós 
hogy ott a képviselőházi tanácskozások csak kény­
szerelhelyezést nyerhetnek, ami elkerülhető, mert a 
dolgon, alapos munkával bár és nagyobb kiadással, 
de segíteni lehet?

. 5. Szándékozik-e a miniszterelnök haladéktala­
nul intézkedést tenni az iránt, hogy az ülésteremben 
az eddig folyamatban levő munkálatok beszüntettesse- 
nek. s hogy az ülésterem ennek feltétlen megnagyob- 
bitása mellett, újra építtessék?

(A szabadságharc-szobor.)
Nessi Pál szégyennek tartja hogy a szabadság­

harc szobrát elsikkasztották. Csak azon nemzetnek 
vau jövője, am- ly nieg tudja becsülni nagy lérfiait. 
Ismerttti a szobor ügyében történteket s a követ­
kező interpellációt terjeszti bo a miniszterelnökhöz:

1. Van-e tudomása arról a t. miniszterelnök ur­
nák. hogy a székes óváros törvényhatósági bizottsága 
egy Budapesten felállítandó szabadságharc-szobor lei­
állítása tárgyában még 1882 évben mozgalmat indí­

tott, mely mozgalom folytán közel 600,000 korona’ 
gyűlt e célra Össze ? , «

2. Felügyeleti és ellenőrzési jogánál fogva, mint1 
belügyi miniszter, szándékozik-e ielhivni a székes-’ 
főváros törvényhatóságát, hogy a megalakult szobor­
bizottságot utasrtsa, hogy a szobor létesítése iránt 
haladéktalanul intézkedjék ?

3. Szándékozik-e a t. miniszter ur ezen szobor 
ügyét állandóan ügye emmel kisérni ós arról a Ház­
nak időről-időre jelentésében megemlékezni?

(Hazafiatlan agitáció.)
Sebese Dénes utal arra, hogy a hazai egyete­

mek román nemzetiségű ifjúsága között hazafiatlan 
mozgalom indult meg, hogy ők a romániai ifjúság 
csoportjában vegyenek részt a kongresszuson. A ro­
mán nemzetiségű ifjúság megtagadja a magyar ál­
lamot.

Serbán Miklós: Ez rágalom 1 (Nagy zaj a szél­
sőbalon.)

Sebess Dénes felszólítja a minisztert, hogy 
üssön szét a hazafiatlan csoport között. A következő 
interpellációt terjeszti be:

1. Van-e tudomása a miniszter urnák arról, 
hogy Budapesten az év folyamán nemzetközi diák­
kongresszus tartatik és hogy e kongresszuson a ma­
gyar egyetemek román nyelvű hallgatói úgy fognak 
részt venni, hogy idegen állam, Komáma egyetemi 
hallgatóihoz csatlakoznak, nyillan bevallott irreden- 
tista célokkal?

2 Ezándékozik-e intézkedni, hogy köz’ogi állá­
sunk, törvényeinkkel szemben ez a botrány meg ne 
történjék, szándékozik-e intézkedni, hogy e hazafiatlan 
mozgalom vézetői méltó büntetésüket elnyerjék.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: T. képviselőház! Az egyetemi ifjúság, mint 
méltóztatnak tudni, igen szép egyetértésben készülő­
dik a nemzetközi d>ákkongresszusra, amely a párisi 
kongresszus határozata értelmében szeptemberben Bu­
dapesten fog megtartatni. En készséggel járultam hozzá 
és készséggel viselem, azaz viseli valószínűleg az 
állam a költségeket is, (Általános helyes és.) ame­
lyekbe ez kerül, mert azt akartam, hogy a külföldi 
egyetemi ifjúság itt a magyar ifjúsággal együttesen a 
humanitárius és művelődési célokban összeiorrva, 
azokat a nagy előnyöket, amelyek egy ily kon­
gresszussal .járnak, a hazai ifjúság is élvezhesse. 
(Általános tetszés és helyeslés.) Amikor pedig mond- 
hatom, a legszebb harmóniában dolgozunk ebben 
akkor olvasom — a Budapesti Hírlap fordítása sze- 
r nt, — hogy a budapesti egyetem román nemzetiségű 
tanulója a Tribuna tegnapelőtti számában a hazai 
román tanulóság figyelmét leihivja a kongresszusra, 
és azt írja, hogy a román tanulóság necsak részt- 
vegyen e kongresszuson, de egész ere ével is rajta 
legyen, hogy ne az áltatni, hanem az etnográfiái hova- 
tartozaudósag szerint alakuljanak meg az egyes cso­
portok. A román ifjúságnak — írja a cikk — meg kell 
ragadnia az alkalmat arra, hogy a román királyság­
beli egyetemi ifjúsággal egyesülten és nemzeti egy­
ségben tűnjék fel a külföldi müveit ifjúság előtt. Ily 
módon lesz csak alkalmuk, hogy azoknak a nemzeti­
ségeknek jövendő vezető elemeivel, amelyek szint­
úgy el vannak nyomva, mint ók, a román úgy érde­
kében barátságot köthessenek. (Mozgás a S/élső- 
ba oldalon )

Sebese Dénes : Ez a dákórománizmus szelleme
Wlassios G.\ illa vallás- és kö :oktafásügyi mi­

niszter : Ez, ha igaz, a legnagyobb irredentizmus, 
amelyet egyáltalában valaha láttam. (Ügy van! a 
széisőbaioldalon.) Én, amint ezt olvastam, rögtön 
érintkezésbe léptem az egyetem rektorával. De nem 
is volt szükség buzdító szavakra, mert a rektor is 
tudomást vévén erről, rögtön teljes ügy buzgalommal 
a legerélyesebb nyomozást és vizsgálatot indította 
meg, U.?Y- hogy már az iratok egy része előttem fek­
szik. Egyúttal a következő figyelme?tetőst adta ki 
március 11-iki kelettel a rektor. (Olvassa):

Figyelmeztetés. Hazafiatlan izgatás űzetik,, 
hogy azok a magyar állampolgárok, akik román 
ajkúak, bár a magyar egyetem jótéteményeit él­
vezik. ne a belföldi ifjúság soraiban, hanem ide 
vendégül várt külföldiek osztályában foglaljanak 
állást a készülő diákkongresszuson s tüntetni 
erőlködjenek a vendéglátó állam törvénye és bé­
kéje eden.

Komolyan figyelmeztetem az egyetemi tanács 
fegyelmi hatalma alá tartozó izgatókat, hogy üzel­
mek nem töretik, s az egyetemből kizáratik min­
den hütelen. (Elénk tetszés a széisőbaioldalon) 
aki a külföldieknek magát kinálgatva, a nemzet 
ifjúsága körében disszonanciát okoz és a fajgyű­
löletet szítja. (Általános élénk tetszés és helyeslés.) 

T. képviselőházi A rektornak ezen figyelmez­
tetése teljes helyeslésemmel találkozik és kijelentem, 
hogy amennyiben ez igaz és amennyiben a vizsgálat 
eredménye a kérdéses felhívást valónak fogja be­
igazolni. legyenek róla meggyőződve, hogy a leg­
erélyesebb kézzel (Általános élénk helyeslés) fogok 
ebbe a kérdésbe nyúlni ós nem logom megengedni 
azt, hogy az a nemzetközi diákszövetség ilyen éretlen 
nemzetiségi politikai tüntetésekre kizsákmányoltassék. 
(Hosszantartó élénk helyeslés a Ház minden oldalán.) 
Én megvagyok róla győződve, hogy azok a román 
nemzetiségi komolyabb férfiak, akiknek az ügy és 
sa át fiaik sorsa szivükön fekszik, mindent el fognak 
követni, hogy ilyen disszonancia elő ne fordulhasson 
és azért még csirájában a legnagyobb erélylyel 
eliojtani ezt a mozgalmat kötelességemnek tartom. 
(Zajos tetszés és helyeslés.)

Kérem méltóztassék válaszomat tudomásul venni. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és helyeslés a Ház min- 
den oldalán. Taps a szélsőbaloldalon.)

Sebese Dénes örömmel veszi tudomásul a vá­
laszt és újólag kéri a minisztert, ne kicsinyelje az 
ügyet, mert az agitációf a hazai románok szítják a 
külföldön.

A Ház tudomásul veszi a választ



TI. számi Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1802. március 18. S

(Fővárosi szállítások.)
JPapp Zoltán: A főváros építési bizottsága és 

tanácsa nyilvános árlejtéseket tart ugyan, de a köz­
munkákat-nem mmdig a legolcsóbb ajánlatot beter­
jesztő iparosoknak adja ki és nőm viselkedik pártat­
lanul Erre az utóbbi időben számos póida volt s 
mindig a kisiparosok itták meg a tanács részrehajlá­
sának levét. A következő interpellációt intézi a bel­
ügyminiszterhez

1. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák 
arról hogy a tővárosi építő-bizottmány és ii etve a 
ióváros tanácsa az utóbbi időkben árlejtés utján adja 
ugyan ki az építési munkálatokat, de az olcsóbb 
aján atokat még az esetben is mel őzi ha a megbíz­
hatóság tekinleiébon aggályai nem lehelnek ?

2. Van-e tudomása arról, hogy most 1902. már­
cius hó 8 án is ily e.járás mellett adtak ki a lŐvárvá­
nál munkálatokat?

3. Ha nincs tudomása, szándékozik-e tudo­
mást szerezni erről álta ában és kü.Önösen a most 
előfordult konkrét esetben, mely a lŐváros tanácsánál 
40.605'902. szám alatt követfotelt el?

4. Ha van tudomása avagy ha magának erről 
tudomást szerzett: szándékozia e e vis íaé.eseket a 
lóvárosnái megszüntetni és intézkedni az iránt hogy 
a lennlorgó esetben a munkaiatok ne foganatosíttas­
sanak addig, mig a lelnivott eset felebbezésileg el 
nem intézten k. Es végül

b. hajlandó e a belügvininiszter ur intézkedést 
tenni az iránt, hogy ugv az állami, mint törvényható­
sági, a községi ép'tkezéseknél az épitőmunkálatok ne 
egy lŐváUalkozónak adassanak ki, hanem minden 
iparágra külön pályázat nyittassák és a pá yázati hir­
detmények az illető megyei iparlestülelek és ipartár- 
sulatoknak megküldessenek ?

Elnök az ülést bezárja.

BELFÖLD.
Minisztertanács. Ma délután miniszter­

tanács volt, amelyben folyó ügyeket tárgyaltak.

Fejérváry lemondásának híre. Regisztrál­
ván a báró Fejérváry Géza állítólagos lemondásá­
nak hírét, már tegnap megírtuk, hogy legendának 
tartjuk a hírt s nem tudjuk elképzelni, hogy a köz­
szeretetnek Örvendő honvédelmi minisztermogváljon 
állásától. A Magyar Hemzet ma esti száma meg­
hozza az óhajtott dementit, még pedig a követ­
kező formában:

A sajtó egyes orgánumaiban időről-időre 
híresztelések merülnek fel, melyekben báró 
Feierváry Géza honvédelmi miniszter távozá­
sát újságolják. Ezeket a hirleléseket több­
nyire a honvédelmi miniszter előrehaladt 
korára gyengélkedő egészségi állapotára alapít­
ják. Legutóbb azonban már olyan fantasztikus 
és abszurd kommentárral indokolják, amely 
nemcsak a valósággal merőben ellenkezik, 
de egy és más tekintetben a honvédelmi mi­
niszter általánosan ismert és tisztelt egyenes­
ségével is ellentétben áll. Az egész magyar 
közvélemény megnyugtatására mondhatjuk, 
hogy báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter távozásának hire a t alóságnak nem felel 
meg. Báró Fejérváry Géza személyével kapcso­
latban több Ízben telbukkrmt már hasonló visz- 
szavonuiási hirlelés, ezek a hírek azonban 
minden egyes alkalommal csak azt eredmé­
nyezték, hogy impozáns módon nyilvánult meg 
személye irányában az egész magyar közvéle­
mény tisztelete és ragaszkodása. így történt 
ez súlyos betegsége alkalmából is, amikor a 
koronás királytól kezdve a haza legkisebb 
polgáráig mindenki egyaránt aggódott érte és 
végezetül mindenki egyaránt örvendezett sze­
rencsés felgyógyulásán. A honvédelmi minisz­
ter távozását ujsá.oló hirlelés ezúttal is osak 
szolgálatainak nagy értékét, a közvélemény­
nek irányában való nagy ragaszkodását do­
kumentálta s ezt az eredményt őrömmel és 
bonsőséggel regisztráljuk.

As Összeférhetetlenségi zsflri. Gróf 
Apponyz Albert a képviselöház mai ülésének kez­
detén bejolentotto, hogy az állandó összeférhetet­
lenségi bizottság tárgyalásra előkészítette Benke 
Gyula összeférhetetlenségi ügyét A képviselőház 
elnöke jelezte, hogy a zsűrit melv Benke ügyé­
ben Ítélkezni fog, a március 21én tartandó ülésben 
fogta kisorsolni. Ez annyiban érdekes, mert első 
eset lese, hogy az összeférhetetlenségi zsűri Ítélke­
zik. Az érdeklődés éppen ezért nagy, s a házsza­
bályok intézkedései még fokozzák az érdeklődést A 
szabályok szerint ugyanis a kisorsolt zsűri nyom­
ban leteszi az esküt nyomban tanácskozásra vonul 
vissza a a tanácskozás terméből addig nem tá­
vozhat ik, mig a hozzá utalt ügyet egészen le 
nőm tárgyalta. A szabályok obben a tekintetben 
nagyon szigorúak. A kisorsolásnál az ülésszak 
elején kisorsolt nyolcvan tagnak jelen kell lennie, 
hogy közülök az Ítélkező torain tizenkét rendes 
és három póttagját ki lehessen sorolni. Az elma- 
sodás okául csak elhárithatatan akadály fogad­

ható el. Aki pedig elmaradását igazolni nem 
tudja, a legközelebbi negyedemre képviselői tisztelet- 
diját elveseti. Ezek az uj intézk dések okozzák, 
hogy a zsűri első szereplése elé nagyobb várako­
zással néznek.

A t. Kéz húsvéti ssdneta. Egyes újságok tudni 
vélik, hogy a t. Ház húsvéti szünete kél bétig iog 
tartani. Ezzel szemben mi úgy tudjuk, hogy a hús­
véti szünet tartamát osak maga a t Ház lógja eldön­
teni, mert a hosszabb vagy rövidebb vakáoió tisztán 
attól lügg, hogy milyen tempóban halad előbbre a 
költségvetési vita,

A konverzió. Amint a Búd, Tud. értesül, 
a konverzióról szóló törvényjavaslatot lehetőleg 
már a jövő hét folyamán benyújtják a képviselő­
házban és előreláthatólag a pénzügyi bizottság is 
még a húsvéti szünet előtt tárgyalni fogja a ja­
vaslatot, annak a plénumban való tárgyalása 
azonban előreláthatólag csak a húsvéti ünnepek 
után történhetik meg.

Egyes lapoknak a küszöbön álló konverzióval 
kapcsolatban hozott a on híre hogy a pénzügymi­
niszter több áll.'tri beruházás létesítését elejtette, té­
vedésen alapszik. A beruházások egyáltalán nincsen- 
nek elesve, osak arról nincs szó, hogy a konverzió 
utján várható kamatmegtakari ás tókésitto ni és a tóke 
erejéig koronajáradék fog kibocsáttaini. A beruházá­
sok megkezdéséhez teljesen elegend’ lesz, ha egye őre 
osak azok, az eddigi költségvetésben már előirányzott 
kamathitelek vételnek igény be, amelyek alapján kö­
rű belől 60 millió korona kellő időben beszerezhető 
lesz járadékkibocsátás utján.

Törvényjavaslat a szabad hajózásról. Egy esti­
lap nyomán azt Írták a mai reggeli lapok, hogy 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter vissza­
vonni szándékozik a Hegedűs Nándor által a mű t év 
szeptember havában a szabad hajózás ügyében be­
nyújtott törvényjavaslatot.

Mint megbízható forrásból értesülünk, a keres­
kedelemügyi miniszter e javaslatot lenntartia azzal, 
hogy a bizottsági tárgyalások során némi módosítást 
lóg javaso ni.

KÜLFÖLD.
A aabioi pnos. Belgrádban valósággal ünnep­

ük Nikolics őrnagyot, aki Alavanticsot ag onlótte. A 
király meghívására Nikolics állandóan Belgrádban 
tartózkodik. A román tisztek, akik a pnes idején táv­
iratilag üdvözölték Nikolicsot, most azzal a kéréssel 
iordu.tak hozzá, hogy küldje el nekik arcképét

Henrik herceg Amerikában. A német 
császár tostvéröccse, Henrik porosz herceg, tegnap 
délután elhagyta a hobokeni kikötőt és hajója 
már az óceánt szeli. Búcsúzáékor még egyszer 
megismétlődött az a lelkes ováció, amelyben a 
porosz hercegnek amerikai földön része volt. Hen­
rik herceg a parancsnoki hídon állott és sapkáját 
lengetve, viszonozta a nagy számban egybegyult 
közönség üdvözlését A kikötőben levő legtöbb 
hajó zászlódiszt öltött Néhány hajó egy darabig 
elkísérte a Deutschland-ot.

Hsw-Tork, március 12.
A Deutschland gőzösön adott bucsulakoma dél­

után ketted él óráig lariott. A lakoma végén Henrik 
herceg leltüzte az American Beautg Bősét, miközben 
azt mondta:

— Ez a jelvény, a mit egész utamon meg­
csodáltam.

Azután Roosevelt elnök képviselői elbúcsúztak a 
hercegtől. Evans tengernagy, Cáréin vezérőrnagy és 
Hűl külügyi állam itkár me.eg szavakkal búcsúztak 
el a hercegtől. Azután letotogratálták a herceget kí­
séretével és az elnök képviselőivel. Két órakor a her­
ceg bucsntáviratot küldött az elnöknek. Low newyorki 
polgármester a varos nevében üd özölie a herceget, 
aki erre megkérte, hogy a newyorkiaknak a követ­
kező üzenetet adja át:

— Köszönöm a newyorkiaknak minden szíves­
ségüket amelyet nagyon meg tudok becsülni. Ha 
majd visszatérek Amerikába és New Yorkba érek, 
úgy fogom magam érezni, mintha újra otthon volnék.

M.w Tort március 12.
Az a távirat, amelyet Henrik herceg elutazása 

előtt Roosevelt elnökhöz intézett, igy szólt:
Az Egyesült-Államot elnökének. Elutazásom nap­

ján úgy önnek személyesen, mint a nemzetnek, 
amelynek vendége voltam, meg akarom köszönni 
minda. t a szívességet, figyelmet és barátságot, 
amelyet irántam érdekes országukban való láto­
gatásom alatt tanúsítottak. Kernelem, hogy láto­
gatásom megerősítette a barátságot az általam 

képviselt ország és az Egyesült-Államok között. 
A midőn önnek Istenbozzádot mondok, minden 
lehető sikert kívánok önnek és ke rém adja át 
tiszteletemet Rcoseveilnéuek és Roosevelt kis­
asszonynak, akik oy e.bájolóan és oly szívesen 
végezték föladatukat ó lelsége Meteor jachtjának 
vizrebocsátasán. Fogadják még égj szer legszíve­
sebb köszönetemet. Remélhetőleg viszontlátjuk 
egymást.

Roosevelt elnök erre a következő távirattal vá-1 
laszolt:

Fehér Ház. Henrik porosz hercegnek a Deutsek- 
land gözösön. a hamburgi dokkban, Houokenban. Nem­
csak személyesen örültem látogatásának, hanem 
hontitársaimért is szükségét érzem, hogv örömöm­
nek adjak kifejezést azért, hogy önt láttam és 
azért a valóban jő dologért, amelyet, úgy mezem, 
látogatása eredményezett, amennyiben előmozdí­
totta a barátság érzelmeit Néme'ország és az 
Eg esüit-Államok között. Legkomolvabb óhajom, 
hogy ez az érzelem állandóan erósbödjék. Roose- 
veltné legszívesebb tiszteletét küldi és Roosevelt 
kisasszony is megtenné, ha távol nem vo na. 
Kérem adja át szives üdvözletemet a rémet 
császár ö ielségének. Még egiszer köszönöm 
látogatását es minden jót kívánok önnek, bárhol 
van is. Roosevelt T.vadar.

A délafrikai háború. A londoni hadügyi 
hivatal még most is titkolja Methuen katasztrófá­
jának részleteit és okait. Ezért lehetőben ma még 
megállapítani a borzasztó vereség katonai jelen­
tősegét Még a csatatér tulajdonképpeni színhe­
lyét sem tudják és a meglepett angol csapat 
nagysága felől is különbözőképpen hangzanak a 
táviritok. Nincs hivatalos hir GremfeU és Kekemch 
ezredesek csapatainak sorsáról sem s igy hitelre 
talál egyes lapoknak az a jelentése, hogy Methuen 
veresége folytán Greenfell csapata is nagy kudarcot 
vallott. A súlyosan megsebesült Methuen tábornok 
fogságba jutása is azt eredményezheti, hogy Anglia 
végre alkalmazkodni fog a vörös-kereszt uemzetközi 
rendelkezéseihez. Az angol tábornokok intézke­
dése folytán a boor-táborban csak nagyon hiányos 
az egészségügyi szolgálat és Methuen is meg­
sínyli ezt. Ez talán jobban emlékeztetni fogja az 
angolokat a gonfi konvenció határozmányainak 
betartására, mint azok a szép szavak, amelyeket 
báró Richthofen tegnap a poros-, képviselőházban 
a boer-segitő bizottságról mondott.

London. március 12.
Nagy feltűnést kelt, hogy Edvárd király 

Brodrick hadügyminisztert Marlboroughouseba hi­
vatta. A kormány utasította Kitchenert, hogy a 
boerok fogságában levő Methuen lordnak minden 
szükségletéről lehetőség szerint gondoskodjék, ar­
ról azonban szó sincsen, hogy Methuent Kruitzin- 
gerért kicseréljék.

Brdsas.1, március 12.
Az európai boer delegátusok újra kijelentet­

ték. hogy mindaddig nem hajlandók békeiárgya- 
lásba bocsátkozni, amíg az angolok a boer álla­
mok teljes függetlenségét nem biztosítják. A boer tá­
bornokok azt jelentik, hogy a legnagyobb energiá­
val folytatni fogják a háborút.

Berlin, március 12.
Methuen tábornok 1881-ben Berlinben katonai 

attasé volt, saját életének kockáztatásával megmentett 
egy munkást a vizbeiulástól, amiért a német császár 
a mentő-éremmel tüntette ki.

Washington, március 12.
Wessels és Wolmarans boer megbízottak ma bucsn- 

látogatást tettek Roosevelt elnöknél. A boer megbízot­
tak még Chicagóba és más városokba mennez. és 
március 20-ika körül újra hajóra szállnak.

London, március 12.
Zondoxban a hangulat nagyon nyomott Az alsó­

házban azt az eddig meg nem erősített bírt kolpor- 
tálják, hogy GreenfM is súlyos vereséget szenvedett. A 
király Brodrick hadügyminisztert hosszabb kihallga­
táson fogadta. Az audienoián állítólag, Kitobener poli­
tikájával ellenkezőleg, Methuen kicseréléséről volt szó.

Egy tekintélyes börzeügynök afleletti bánatában, 
hogy Methuent megverték, föbelótle magái.

London, március 12.
A Bcüy Mail szerint a külföldön azért fogják 

fel oly tragikusan az angolok legutóbbi vereségét, 
mert Methuen lord tábornok. Es igaa ugyan, de 
a külföldön elfelejtik, hogy Methuennek nem állott 
rendelkezésére oly haderő, mely agy tábornok rang­
jának megtelel.

Brdessal, március 13.
Ideérkezett jelentés szerint lord Methuen 

állapota auynyira súlyos, hogy megsebesült lábát 
amputálni kell. Minthogy azonban Delarey tábo­
rában nincsen orvos, nem lehetetlen, hogy Methuen 
belehal sebébe.

Az itteni angol kolónián azt hiresztelik, 
hegy Kemp boer vezér serege széjjel szórta Gresw- 
feld hadoszlopát.
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Bécs városa milliói.
— Botrányok a Reichsrathbcm. —

Bées, március 12.
Hol a városházán, hol a birodnlmitanács 

képviselöházában, hol a tartománygyülésen, de 
mindig botránynyal jár az, ha Luegernek. ós párt­
jának, a keresztény-szocialistáknak a dolga kerül 
szóba. így volt ez ma is a képviselőházban, ahol 
a 285 milliós bécsi kölcsön illeték-mentessége ke­
rült tárgyalásra, amelyről az alábbi épületes tu­
dósítás számol be. Á házhoz beérkezett iromá­
nyok közt volt ma Lccher és társainak egy inter­
pellációja a pénzügyminiszterhez a magyar kormány 
részéről fiumei kereskedőknek adott kávébehoz aiah 
prémiumok tárgyában. Az interpellációban azt kér­
dezik: 1. Tud-e valamit a miniszter ilyen prémiumok 
adásáról? 2. Hajlardó-e a miniszter kellő lépése­
ket tenni, hogy az 1899. szeptember 21-iki csá­
szári rendeletén és a magyar 1899: XXX. tör­
vénycikken alapuló viszonosság esetleges megsér­
tése azonnal megszűnjék?

A tárgyalás folyamán a legzajosabb jelene­
tek Lueqer beszéde alatt fordultak elő a keresztény­
szocialisták és szociáldemokraták között Csak 
úgy röpködtek a közbekiáltások. Mikor Lueqer 
kifakadt a szociáldemokraták ellen, amiért a köz­
gyűlésen ellenezték, hogy a katholikus temetőben 
templomot építsenek, a szociáldemokraták padjain 
lárma támadt s erre Lueger odaszólt:

— Maguknak jobb lenne, ha a sintér ásna sirt!
Elderschnek egy megjegyzésére Lueger igy 

vágott vissza:
— Maga szociáldemokrata Paprika Jancsi!
Aztán azzal vádolta Lueqer a szociáldemo­

kratákat, hogy csak annyi adóalapot vallanak bo, 
amennyivel megszerzik a választói jogosultságot, 
s azt a keveset sem fizetik meg.

Eldersch: Aljattáq!
Schneider: Csalással szereznek választói jogot!
Nagy derültséget keltett, mikor Horica a 

többel: között azt mondotta, hogy egy tábornok 
ismerőse sírva beszélte el neki, hogy azért kel­
lett nyugdíjba mennie, mert egy szemle alkal­
mával nem segítette fel egyik felebbvalójának a 
kabátját.

Maga a tárgyalás, vagyis inkább a botrá­
nyok sorozata a kővetkező volt:

Elsőnek Vogler szólalt fel, utalva arra, hogy a 
kerosztény-szociális községi politika mily kárára van 
a városnak. A közúti vasutak átváltása körül 89«/i 
milliót dobtak ki haszontalanul, mint ahogy 34 mil- 
lióoa kerültek az uj gázmüvek, holott a társulat gáz­
müveit 1G millióval meg lehetett volna váltani. Bírák 
gatva a kölcsön hovaíorditását, Vogler aggodalmát 
fejezi ki Bécs adósságterhének horribilis megnöveke­
dése miatt. A városnak 1896-ban 72 millió korona 
volt az adóssága s most 447 millió lesz. Az adósság 
tehát ily rövid idő alatt meghatszorozódott. Ugyan 
tisztelt polgármester ur — kérdi Luegertől — hát 
honnan vegyenek az ön utódai pénzt, ha majd 
kell valamire?

Lueger: Az az ő dolguk! (Derültség.) 
Wrabetz: Utánunk as özönvíz! Ez is elv!
Schuhmefer a mostani bécsvárosi többség ural­

mát a legbrntálisabb párt-uralomnak bélyegzi. Azok 
az urak 280 milliónyi adósságot csinálnak, amely 
pénzzel a polgármester tetszése szerint rendelkezik s 
amelyet a lakosságnak még 99 esztendő múlva is fizet­
nie kell.

Ideget: Hisz ez csak természetes 1
Sclmhnieier: De ami igazán természetes, azt ön 

nem mondja meg, polgármester ur. Meg kell ám mu­
tatni az érem visszáját is. Beszél azután a városi gáz­
munkások rabszolgaságáról, a villamos vasút koosi- 
vezetőinek túlterhelt sédéről, amely egyik cka a sok 
balesetnek. A keresztény-szociális többség a tegnapi 
közgyűlésen mégis ellenezte azt, hogy a koosivezetók 
munkaidejét leszállítsák. Azt mondják, hogy a ko­
csivezetők önként dolgoznak tovább, és Strobach al­
polgármester azt állítja magáról, hogy ő is ilyen ön­
kéntes továbbdolgozás révén lett otvan jómódú emberré. 
Ezt én nem hiszem; az ő vagyona inkább csak úgy a 
munka mellől, mint magából a munkából eredt. (ELent- 
znondás a keresztény-szocialisták részéről)

(iessmann (kiabálva): Mit jelentsen ez ? Tessék 
konkrétül beszélni!

Schuhmeier: Tartom önt olyan okosnak, hogy 
ezt ki tudja magának hámozni.

Gessmanu: Akkor maga egyszerűen közönséges 
rágalmazó!

Strobach : Gazember !
Eldersoh (Strofeaeához;: Fogjabe a száját! (Nagy 

aj Össze vissza kiabálás.)
Elnök csönget.
Schuhmeier: Elnök ur. az urak egyike engem 

rágalmazónak nevezett, egy másik pedig gazembernek 
mondott! (Ellenmondás a keresztény-szocialisták ré­
széről.)

Lueger: Ki mondta?

Btrobaoh: Én mondtam. Mert ezt nem tűröm el 
magától 1

Lueger: Ha mondta, hát jól tette !
Eldersoh (.S'íro&acánoz;: A munkájával maga bi­

zony nem szerezte a pénzét.
Schuhmeier : Nem értem, hogv az urak mért ide­

geskednek o yan nagvon. Nem közvetlen munkával 
kereste a pénzét, gondolom tehát hogy mint kizsák­
mányoló jutott hozzá. Hogy úgy lopta, erre abban a 
pillanatban nem gondoltam. (A keresztény-szocialisták 
zajongnak.)

Strobaoh: Maga többet lopott!
Sohuhmeler: Az olyan rálogások, amilyeneket az 

urak ellenem lelhozlak, nem érnek föl a térdemig 
se. Amit egy Strobach, aki csak véletlenségből lett alpol­
gármester. meg amit egy Gessmann mond, az iöl nem 
ér egy szociáldemokratához. (Luegerék nevetnek.)

Lueger.- Jusson csak eszébe Götz von Berli- 
ohingen 1 (Trágár célzás.)

Sohuhmeler: Ezt Gessmann jegyezze meg magá­
nak. Visszaadhatnám az uraknak a szidalmaikat, de 
elvárom, hogv az emök vissza *ogja  utasítani azokat 
a szavakat. Nem akarok belevágni a szidalmaknak 
ezekbe az orgiáiba. (Luegerék nevetnek.) Remélem 
egyébiránt hogy Bécs nemsokára meg lóg szabadulni 
ettől a párttól, amelynek finom műveltségéről épp 
most győződhettünk meg, és hogy el og végre jönni 
az az idő. mikor Bécsnek a közigazgatása az összes 
lakosság kezében lesz.

Lueger: Már mint a szociáldemokraták kezében!
Sohuhmeler: Az az idő is el lóg jönni!
Lueger: Az ám, mint Roubaixbea m?j Mar- 

seilleben!
Schuhmaler: Csak Bécset úgy kormányoznák!
Lueger: A szociáldemokrata tolvajok töukrejut- 

tatták Marseillet meg Roubaixt 1
E'derch: Nézzék maguk csak a saját tolvajai­

kat! Minden hónapban kerül egy az esküdtbiróság 
elé I (Luegerék tiltakoznak )

bohuhmeier: Vannak tolvajoké, keresztény-szocialis­
ták kuz.t is. és én nem tudom, minek kalandozik el a 
polgármester Marseiliebe meg Roubaixbe. Maradjon 
csak Bécsben a keresztény-szocialista szövetkezeteknél. 
(Luegerek hevesen tiltakoznak).

Schuhmeier azzal végzi, hogy a kölcsön illeték­
mentességének megadása ellen nincs ki ogása. Eljön 
még az idő, mikor a szociáldemokraták le lógják 
gyűrni a luegenzmust (Tetszés a szociáldemokraták 
részéről. Fe kiállások a keresztény-szocialisiák részé­
ről : Vén zsidók lesztek ti akkorára 1)

Elnök sértő kifejezések miatt rendreu asita 
Schuhmeiert, Gessmannt és StrobachoL

Qicckner sajnálja, hogy valahányszor becsi ügy 
kerül szóba, mindig botrány támad, ame y szégyenére 
válik a háznak. Indítványozza a vita berekesztését

Ez megtörténvén, vezérszónokokul Wrabetz 
(kontra) és Lueger (pro) választatnak meg.

Wrabetz elítélően kritizálja a keresztény-szociá- 
lisok községi gazdálkodását és azt mondja, eljön az 
idő, amikor a kormánynak is viselnie keli ennek a 
gazdálkodásnak a következményeit

Lueger visszautasít a a keresztéav-srooiálisok 
ellen intézett támadásokat és azt mondja, hogy büszke 
arra, hogy balomra döntötte a liberálisok által kötött 
közúti vasúti szerződést és hogy u gázvezetéket lé­
tesített. Egy város sem tesz többet a munkásokért, 
mint Becs. Az ő gazdálkodása alatt Becs modern 
nagyvárossá fejlődött.

Seltz: Maga sem találta fel a puskaport!
Lneger : Nem tudhatja, hogy nem tolultam volna-e 

fél, ha más fel nem t dúlta volna előttem! De maga, 
Seitz ur, bizonyára nem találta volna fel. (A keresz- 
tény-szoci& isok nevetnek.)

Néhány helyreigazító felszólalás után Pattai 
zárószavában az elhangzott aggodalmakat igyekszik 
eloszlatni és elfogadásra ajánlja a bizottság indít­
ványát

A ház elfogadja a javaslatot és a költségvetési 
bizottság elnökének, Xa/áreinnak indítványára elhatá­
rozza. hogy azonnal megkezdi a költségvetési provizó­
rium első olvasását.

Choo cseh nyelven beszél. Prazak és Ellenbo- 
gen hozzászólása mán a költségvetési provizóriumot 
a ház a költségvetési bizottsághoz utasítja. Azután 
elfogadja a ház a Károly Lajos-vasút elsőbbsé­
geinek konverziójáról 6zóló törvényjavaslatot, majd 
Koerber minisztere nök válaszol néhány interpellá­
cióra, mire a ház áttér a honvédelmi költségvetés 
folylatólagos tárgyalására.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12 
Kiadóhivatal 54—39

HÍREK.
Socrates a korzón.

Po'os: Csinos kis lány az ott a túlsó 
soron. Milyen ragyogó gyémántjai vannak. 
De az arca kissé megfogyott

Socrates: Hogyan, ösmered?
Fölös: Nemrégiben láttam az uj Somosi- 

ban. Huszártisztekkel mulatott
Socrates-. Úgy fog ő is járni, mint a 

király-utcai csarnok. Egy szép napon nem 
akad már mulatótársa s elárverezik gyé­
mántjait

Pólós: Hérára mondom, érdekes ennek 
az orfeumnak a históriája. Az egész mai 
kor visszatükröződik benne.

Socrates: Nemde, ez a te meggyőződé­
sed is. Bér őszintén szólva sajnálom a sze­
gény két asszonyt, akiket talán járatlanságuk 
sodort a törvény ólé.

Pólós: Azonban a törvény nem ösmer 
kivételt

Socrates: Lásd, ó Pólós, nem ők a hibá­
sak, hanem ez a hirtelenül rohanó élet a 
maga nagy igényűivel és szomorú szegénysé­
gével. A szerencsétlen vállalkozók a ma gyer­
mekei és ez okozta vesztüket

Pólós: Mért iie.a igyekeztek hát ész­
szerűbb alapokra fektetni üzletüket? Hiszen 
pénz nélkül az ilyesfajta mulató meg nem 
élhet.

Socrates: lm, hallgass reám, Pólós. 
Furcsa a mi népünk. Gyárainkban meghalt a 
munka, a föld művelői szegények, egy ha­
talmas, esi lógó város egyesíti magában az 
ország minden reményét, vállalkozási kedvét 
és itt adnak találkozót azok az emberek, 
akik szorencsejátéknak tekintik az egész 
életet és mint a kártyások, dupla vagy sem­
mire játszanak. Gazdagon és előkelőén akar­
nak élni, szeretnék, ha fogatuk volna, de ir­
tóznak a munkától és valami törhetetlen, lá­
zas energiával igyekeznek a semmiből min­
dent csinálni.

Fölös: Helyesen mondod.
Socrates: Lásd, oly kevosen vannak,kik 

komolyan munkálkodnak. Talán egészen kö­
zönséges, közepes tehetségű emberek, de vas­
szorgalmukkal feltűnnek és előre jutnak, mig 
úgynevezett lángelméink elmaradnak és el- 
zűllenek.

Pólós: Ug véled hát, hogy a szorgalom 
nagyobb dolog, mint a tehetség?

Socrates: Föltétlenül, Pólós barátom. Lásd, 
a szorgalmas, munkás ember nem törődik 
sokat a szerencsével. Tudja, hogy ereje nem 
hagyja cserbe és hogy boldogulnia kell. De a 
tehetségek java része, 6 Pólós, sorsát a 
szerencséié bízza és hihetotlen merészséggel 
igyekszik a társadalomtól eltartatni magát. 
Csak jó ötlotoket kutat és mint a cirkuszi 
bohóc, szaltomortálékkal keresi meg kenye­
rét. Hiszi, hogy a pompa, csillogás, szép csen­
gésű szóáradata elkápráztatja a szemeket s 
mindenki istápolójává szegődik.

Pólós: Következtetésed kissé homályos 
nekem.

Socrates: Vájjon nem igy járt-e az uj 
mulató? Nehány tehetséges ember összeállóit 
és szólott: —Pénzünk ugyan ninos,de miénk 
a hir, az újságok be.üje. Építünk semmivel 
egy ragyogó házat, vakítóan feldíszítjük,össze­
harangozzuk a világ legszebb nőit, leghíre­
sebb artistáit, a nép tódulni fog hozzánk s 
mi meggazdagszunk. Amint ezek az emberok 
semmivel és semmiből kőházat építettek, 
éppen igy építenek a többiek is légvárakat, 
munka, alap és tudás nélkül boldog jólétben 
akarnak átvonulni az életen, egy ideig talán 
sikerül is ez nékik, de egyszer bizonyosan 
rajtavesztenek. Ez nem egyes emberek hibája, 
ennek az egész városnak ez a lélektana.

Pólós: Kis barátnőnknek már van ba­
rátja! Nézd csak, valami gontry-gyerek.

Socrates: Ó nem. Bankhivatalnoknak 
látszik s nehány év tnulva már üzlete is 
lesz a korzón, nagy aranyokkal a kirakatban.

K
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a tegnapi villamos-cikkünkre. „Figyelő öreg“, 
ez van alájogyezve a végére, s aki irta, meg­
adja a személyleirását is. Otvenesztendös, 
legényember, termete, hát bizony — termetes. 
Ennélfogva a kérdést, ámbár a hölgyeknek 
udvarias hive, tisztelője, az ő legsajátosabb 
szempontjából dönti eh A villamoson még 
hölgy kedvéért som kel fel.

A saját külön szempontjához derült meg- 
okolással is szolgál. Szomorú megfigyelése, 
tapasztalása az, hogy az utcán jártában meg 
van fosztva attól az örömtől, hogy a női 
szépségben hosszasabban gyönyörködhessék. 
A szép hölgyek felbukkannak előtte, aztán 
egy szempillantás! — s apró tündérlábakon 
már el is tűntek a messzeségben. S ami szá­
mára megmarad, az csak szertefoszló, el­
mosódó látomány. Hiába próbált a fürge 
lábacskákkal versenyre kelni, mindig végképp 
elmaradt a mezőnytől. A nő, aki az ő két­
ségtelen meggyőződése szerint oly jól tud 
menni, bizonyosan jól megállja helyét a villa­
moson is. Nem kel fel!

Ebben a felfogásban van nyílt őszinte­
ség, izmos határozottság, keverve egy kis ért­
hető bosszuáliással. Meg van adva a kor, s 
minden lényeges mellékkörülmény. Itt nincs 
bujkálás, a .Figyelő öreg“ ur elvi alapon ül, 
jól körülbástyázta a helyét. Logföljebb egyet­
len ponton üthet rést erős várán az éber tá­
madás. Jól menni túlnyomóan csak a karcsú 
szépségek tudnak, s vannak hölgyek, akiknek 
a szépség mellé a levélíróéhoz hasonló ter­
metet adott végzetük. A .Figyelő öreg" ur 
alkalomadtán udvariasságból is, do valamely 
más okból is, keljen fel legalább az ő javukra 
a villamos lócájáról. Hiszen a saját külön 
szempont itt elesik, ez világos, s igy mégis 
beáll abba a gárdába, amely a hölgyeknek 
adja az elsőséget. Mórt a nagy zűrzavarban, 
amelyben annyi tenger szempontba botlik 
bele úgyis az ember, ez a megoldás a leg­
kedvesebb nekünk. Legjobban megközelíti a 
békességre vezető egységes eljárást

Persze Páris boldog. Ott annyi utas 
szállhat csak fel a villamosra, amennyi pon­
tosan meg van állapítva. A férfi nem kell 
hogy udvariaskodjék, a nőnek nem kell há­
lásnak lennie az önfeláldozásért A közönség 
a megállóhelynél értekezik a kalauzzal:

— Mennyi a hely?
— Ennyi és ennyi!
És simán lebonyolódik az elhelyez­

kedés.
A minapi konfliktus, amely olyan ha­

talmas zenebonát idézett elő a párisi villamo­
son, úgy hiszszük, ott a legnagyobb ritkasá­
gok közé tartozik. Szinte egészen uj volt, s 
először is a kalauz benne a hibás, aki té­
vesen ■ jelezte a megállóhelynél várakozók­
kal, hogy van egy hely a kocsiban; 
másodsorban hibás volt az utas, aki kó­
szált valahol, s üresen hagyta az őt jo­
gosan megillető helyet, amelyet aztán a 
kalauz szabadnak tartott. Ez mind megeshe­
tett egészen természetesen, de hogy az az ur, a 
gáláns francia nemzet fia egészen a zendülés 
előidézéséig marakodott a helyéért, amelyet az 
a szegény nő teljesen jóhiszeműen foglalt el, 
ez volt a felháborító. Csúnyán összekapott 
egy asszonynyal, holott a legrosszabb esői­
ben, még ha sietős is volt kissé az útja, le­
szállhatott volna nagylelkűen s a legközelebbi 
villamoson folytatta volna az útját.

Az eset alkalmat adott arra, hogy meg­
bolygassuk kissé a mi villamos-állapotainkat 
is a nő-kérdés szempontjából. Ismételjük, 
nemesnek és hasznosnak tartjuk a hölgyek 
iránt való udvariasságot,— a magyar karak­
ternek az amúgy is legjobban megfelel — de 
cserébe valamit! Hallottunk felőle, magunk­
nak is sok a megfigyelésünk arról, hogy a 
hölgyek, akiknek készséggel hódolunk a vil­
lamoson is, nem bánnak jól gyakran ugyan­
azon a területen a férfinóppel. Nagyon ritkán 
esik az meg, hogy hölgyek helyet szorítsanak 

önként az uraknak akkor, amikor minden 
nagyobb jóakarat nélkül is akad még hely a 
a lócán.

Csekélyke vigasztalás ezzel szemben az, 
hogy még — hölgyek iránt sem mutatják 
sokszor ezt a gyöngédséget.

Ornár.

Budapest, március 12.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 

előfizetés nyűik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király Itthon. Ö felsége ma délután két 
órakor Gödöllőre utazott vadászatra amely után este 
bét órakor visszatért a fővárosba.

— Gróf Festetloh a Nemzeti Múzeumnak. Gróf 
Festetich Rudolf, a világjáró magyar főur, aki évekig 
bolyongott Tolna nevű yachtján a csendes Óceán szi­
getei közt, mint már jeleztük, rendkívül érdekes nép­
rajzi gyűjteményét a magyar Nemzeti Múzeumnak ado­
mányozta. Különösen értékes e gyűjtemény azért, mert 
azokon a tájakon, a Bísmarck-arcbipelágus és a Fidsi- 
szigetek környékén, ahol a gró: azt gyűjtötte, még 
európai utazó alig járt. A gazdag gyűjtemény külön­
ben Bécsben van, ahová tegnap mentek löl dr. Jankó 
János és dr. Semayer Vilibald múzeumi őrök, hogy 
az egészet összecsomagolva Budapestre szállítsák. 
Gróf Festetich gyűjteményét a Biró Lajos által gyűj­
tött néprajzi tárgyakkal együtt külön is ki fogják 
állítani.

— Osztrák konzul Budapesten. Egy bécsi 
lap indítványa élénk érdeklődést keltett a bécsi 
kereskedők világában s kétségtelen, hogy a ma­
gyar kereskedők sem fognak kivetni valót találni 
benne. A Wiener Margen-Zeitung avval az indit- 
ványnyal lépett a nyilvánosság elé, hogy állítsa­
nak föl Bécsben magyar konzulátust, Budapesten 
pedig osztrák konzulátust. Az indítványt avval 
okolja meg az osztrák lap, hogy a közel négyszáz 
millió koronára rugó osztrák-magyar forgalom le­
bonyolítását az ilyen konzuli hivatalok nagyon 
megkönnyitenék. Hivatalos helyről beszerzott vé­
lemények szerint ennek a tervnek érdemileg 
semmi sem állaná útját, bár ebben a formában 
államjogi és nemzetközi jogi szempontból nem 
valósítható meg. A hivatalos körök, névszerint az 
osztrák kereskedolmi minisztérium üdvös dolog­
nak tartaná egy oly intézmény létesítését, mely 
az osztrák és magyar forgalom lebonyolítását 
megkönnyítené, de nem akarnak konzulátust lé­
tesíteni, hauem valamely más kereskedelmi ható­
ságot. Az osztrák lap, amely az eszmét fölvetette, 
kérdést intézett ebben a tárgyban néhány számot- 
tévő kereskedő-céghez. Ezek a cégek egyértel­
műen úgy nyilatkoztak, hogy az eszme gyakorla­
tilag megvalósítható s sok üdvös hatással lesz. 
A Bécsben lakó nyolcvanezer magyar érdekeit 
senki sem óvja meg s megfordítva, minden patró- 
nus nélkül szűkölködik az a százezer osztrák, aki 
Magyarországon lakik. Ennek a helyzetnek véget 
vetne egy konzulátus-szerű hivatal fölállítása. Az 
életrevaló gondolat bizonyára elég fontos arra, 
hogy a magyar kereskedők komolyan foglalkoz­
zanak vele.

— Széli Kálmán üdvözlése. Vasmegye közigaz­
gatási bizottsága mai üléséből Szili Kálmán miniszter­
elnöknek táviratot küldött, amelyben üdvözli a leg­
utóbbi királyi kitüntetésért.

— Buoan Hegelül Sándortól. Hegedűt Sándor 
volt kereskedelmi miniszterhez, aki e hét végével 
családjával Szicziliába utazik üdülésre, még folyton 
érkeznek az ország minden részéből a levélbeli és 
távirati üdvözlések. Legutóbb a szegedi kereskedelmi 
és iparkamara, a bódmezővásárhely—makó—nagy- 
szentmiklósi helyi érdekű vasút végrehajtó-bizottsága 
az első gyulai kötött és szőtt iparárugyár r.-t. és az 
újpesti kereskedő és iparos ifjak önmüvelódési köre 
búcsúzott el a volt kereskedelmi minisztertől.

— A szegedi árvíz emléke, tőzegeden ma is 
megünnepelték az 1879-iki árvíz emlékét. A templo­
mokban mise, illetve istentisztelet volt. A középü etek 
lobogódiszben voltak; délelőtt tizenegy órakor Vágó 
Pál bemutatta a közönségnek teljesen elkészült ár- 
vizképét.

— A nemzetközt diákszövetség. A „Corda 
Fratres ‘ nemzetközi diákszövetség ma ü ést tar,ott, 
amelyen a kongresszus rendező-bizottságát egészítet­
ték ki. Elnökké: Zsembery Istvánt, osztáye nökökké: 
Dániel Gábort, HZussics Tibort, Hindy Zoltánt, Mándy 
Sándort és Kováit Lajost választották meg. Amint e 
névsorból látható, az összes ifjúsági vezetők részt 
vesznek a tisztikarban, s a legnagyobb buzgésággal 
fáradoznak azon a komoly munkán, hogy a külföldi 
nemzetek diákságát méltóan tagadhassák. -e.

— A német császár mint panaszos. Nagy 
Németország tevékony uralkodója bokros teendői 
mellett arra is ráér, hogy panaszosként szerepeljen 
a bíróság előtt. Emlékezetes az insterburgi halá­
los párbaj, amely nagy izgalmat okozott a német 
nép körében. Különösen Potsdamban, ahol a la-j 
kosság igen szoros kapcsolatban él a katenaság-; 
gal. Ekkor történt meg, hogy a legképteleuebb 
hírek keltek szárnyra Vilmos császár ismeretes 
párbajtilalmáról. Többek közt azt is beszélték 
hogy két fiatal tiszt, kiknek apja elsőrangú' 
helyet foglal el a hadseregben s akik Vilmos 
császár különös kegyeltjei, egy lakománál állító­
lag azt mondta, hogy nem törődvo a császár tilal­
mával, mégis megverekednénck, ha a becsületük úgy 
kívánná. Ilire jött azután, hogy e kijelentés a 
császár füléhez is eljutott s ezért a két apát, kik­
nek egyike Gossler hadügyminiszter, másika pedig 
Késsel tábornok, reggelire magához hivatta. E két 
urnák azután megmondta a császár a véleményét 
Állítólag utalva a két tiszt fiatal korára, igy szólt:

— Bármennyire is a szivemhez nőttek az 
apák, a fiaikat mégis épp úgy kitenném a had­
seregből, mint bárki mást, aki tilalmamat meg­
szegi.

A császárnak azt az állítólagos nyilatkozatát 
a Potsdamer Zeitung loközölto. Gyorsan jött erre a 
Deutscher Reichsameiger hivatalos cáfolata, amely 
szerint az egészből egy szó sem. igaz. Keresni 
kezdték ekkor a hir terjesztőjét. És igy sült ki, 
hogy Steinbach titkos számtanácsos mondta azt el 
egy este vendéglője törzsasztalánál bizalmas ba­
rátainak. Erre a két tiszt nevében, a császár ha­
tározott utasítására panaszt emeltok Steinbach 
tanácsos, valamint Groll Pál szerkesztő és Stein 
Frigyes kiadó ellen.

— A azabaóelvtlpárt lakomája Horánazky tiszte­
letére. A szabadolvüpártnak rendes szerdai vacsorázó 
társasága ma este Horánszky Nándor kereskedelmi 
miniszter tiszteletére gyűlt össze a rendes vacsorázó­
helyen, a Hungária-szállóban. Ez alkalommal közel 
kétszázan jöttek össze úgy, hogy a Hungária dísz­
termét kellett igénybe venni. A mai szerdai lakomán 
megjelentek az ünuepolteu kívül Szélt Kálmán minisz­
terelnök, Lukács László pénzügyi-, Darányi Ignác 
löldmivelésügyi-, Dióst Sándor igazságügyi-, B lassics 
Gyula vallásügyi miniszterek, gróf Apponyi Albert, 
Hieronymi Károly, gróf Tisza István, Széli Ignác, 
Mohav Sándor. Gulner Gyula államtitkárok, Láng La­
jos. grói Szapáry Pál, Szemere Mizlós, Dániel Gábor 
képviselőházi alelnök báró Fei.itzsch Arihur, Kürthy 
La os, Fenyvesy Ferenc íöispánok, Schmidt József, Csá- 
vossy Béla, Hödossy Imre Szentiványi Árpád. Bolgár 
Ferenc, Nyegre László, Sierban Miklós RuffvPál, Sci- 
tovszky Jáuos, Wollner Tivadar. Szivák Imre, Neumann 
Ármin, ifjabb Ábrányi Kornél. Cseörgeö államtitkár, 
Bíró Lajos, Bujanovics Sándor, Bornemissza Lajos 
Hollaky Artbur, Örley Kálmán, László Mihály, gróf 
Esterházy Kálmán. Mihályi Péter, Münnich Aurél, 
Szerb György, Miklós Ödön. Dökus Ernő, Kubinyi 
Géza, Berke Gyula, Lázár Árpád, Szőts Pál, Lati- 
novics Géza, stb. A lakomán a fe soroltakon kívül a 
szabadelvüpárt tekintélyes rés e s a lőispáni karból 
is többen résztvettek. Hivatalos pohárköszöntök, a 
szerdai vacsorák hagyományához híven nem voltak- 
A társaság a legvidámabb és leglelkesebb hangulat­
ban ünnepelte Horánszky Nándort, miniszterré történt 
kinevezése alkalmából. Az est egyike volt a szabad­
elvüpárt leglelkesebb összejöveteleinek.

— Még egy trónörököl Szerbiában. 
Eddig is sok az aspiráló már a szerb trónra, 
most azonban, amint ezt egy Belgrádból érkező 
telegramra jelenti, még egy jelentkezett. A Milán 
király és Krisztics Artemiza liaisonjából szárma­
zott Krisztics Obrent jelölték Milán hívei trón­
örökösül, arra az esetre, ha Sándor király há­
zasságából csakugyan nem születnék meg a 
trónörökös.

— A virbáizl gimnázium. Dr. WTouin Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszternél ma délelőtt a 
bács-bodrogmegyei Uj-,Verbász községének és kör­
nyékének számos tagból álló küldöttsége tiszte gett 
Latinovits Pál főispán vezetésével. A küldöttség, mely­
hez dr. Hadzsy Jáuos, az uj-verbászi kerület ország­
gyűlési képviselője is csatlakozott, Uj-Verbász köz­
sége, valamint a körülötte fekvő 59 község nevében, 
a megye támogatására is hivatkozva, arra kérte a 
minisztert, hogy az uj-verbászi algimnáziumot ál a- 
mositsa. Dr. Wlassics Gyula miniszter, aki igen szí­
vesen fogadta a küldöttséget, megígérte, hogy az 
ügyet fontolóra veszi és amenny iben a költségvetés 
keretében teheti, azon lesz, hogy a küldöttség óha á- 
nak megfeleljen. A küldöttség Zsilinszky Mihály állam­
titkárnál és dr. Bonca Ödön miniszteri tanácsosnál is 
tisztelgett.

— Kulatiágok, A Magyarországi Kereskedelmi 
Utazók Egyesülete március lő én. este 8>/i órakor a 
Terézvárosi Áaszinó összes termeiben jótékonycélu 
alapjai javára hangverseuvnyol egybekötött zártkörű 
táncmulatságot rendez, A hangversenyen Déry Jenő 
Kápolnai Irén és Kovács Mihály működnek közre.
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— Járási tisztviselők egyenruhája. A 
vidéki főszolgabirák és szolgabirák körében moz­
galom indult meg, amelynek az a célja, hogy, a 
járási tisztvisolők egyenruhával vagy valamely 
szolgálati jelvénynyel láttassanak el. Nem a cifra 
külsőségek hajhászása o mozgalom indítója, 
hanem az a tömérdek viszásság, amely a iőszol- 
gabirák és szolgabirák hivatalos működése elé 
akadályt gördít. Egy-ogy járás területű nagy, a 
járás közigazgatásának fejét nem ismerik minde­
nütt s a főszolgabíró egyedüli ismertető jólét, a 
huszárját nem viheti mindig és mindenüvé magával, 
így meg is történik, hogy a főszolgabírónak vagy 
helyettosénekalegválságosabb helyzetben, példának 
okáért tűzvész alkalmával előbb igazolnia kell ma­
gát, hogy érvényt szerezzen az intézkedésének. Ila 
valami szolgálati jelvénynyel rendelkeznék, semmi 
esetre sem történhetnék meg az a furcsaság, ami 
ma nem ritkaság, hogy mikor hivatalos köteles­
ségét teljesítve rendelkezik, megkérdezzék tőle a 
kiváncsiak: — voltaképpen kicsoda az ur? A 
kérdésnek világos a magyarázata, a járási köz­
ponttól távolabb levő helységek népe alig ismeri 
:i főszolgabírót vagy a szolgabirót. Ezt a helyze­
tet már szélhámosok is kihasználták, egy-egy falu­
ban megjelentek s kijelentették, hogy: — „én va­
gyok aszolgabiró!“ — és nyugodtan szedtek a hi­
székeny emberektől illetéketjolcsó pénzért tettek csá­
bos Ígéreteket s végül előfogattal távoztak. Mindez 
eléggé megokolja a járási tisztviselők mozgalmá­
nak időszerűségét és igazát. Az újításnak a köz­
igazgatás biztonsága mindenesetre hasznát látná, 
akár egyenruha, akár egyéb szolgálati jelvény 
tenné lölismorhetővé a járási közigazgatás intéző 
szerveit. A mozgalom ügyében az érdekeltek kö­
zött a dunántúli vármegyékben már van meg­
egyezés ; remélhető, hogy az összes vármegyék 
járási tisztviselői egyetértenek majd a reform dol­
gában ts a közigazgatás e nagy testületé közös 
kívánságaképpen juttatja kérését az illetékes 
fórumhoz. A célszoruség szempontja bizonyára 
helyesen fog dönteni abban a tekintetben, 
hogy egyenruhával vagy szolgálati jelvénynyel 
láttassnnak-e el a járási tisztviselők. Amennyiben 
azonban egyenruhát eredményezne a mozgalom, 
kívánatos, hogy a mag.tar ízlésnek s a magyar 
hagyománynak jusson tér az egyenruha megálla­
pításában. A járási tisztviselők szerte ez ország­
ban a magyarság harcosai, magyar ruha illik csak 
a testükre. A magyar ruhától a kényelem kedvé­
ért sem kell visszariadni, a szabómüvészet ma­
gyaros Ízléssel tud ruhát készíteni a paszományok 
és zsinórok nagy terhe nélkül is. A kivitel rész­
letkérdése ez egyébként, egyelőre a járási tiszt­
viselők kívánságának méltányos elbírálásáról 
van szó.

— A Pázmány-egyesület Rómában. Rómából táv­
iratozzék nekünk : Az Országos Pázmány-egyesület za­
rándoklata ma reggel a laterani templomba vonul 
ahol magyar énekesmise volt. A magyar szentbeszé­
det dr. Lányi J< zsef, a trónörökös magyar nyelvi ok­
tatója inon u ta s nagy lelkesedést keltve Boldog­
asszony anyánk énekét az egész zarándoklat énekelte. 
A pápa külön logad a a magyarokat pénteken délben 
pedig szintén külön fogad a a katholikus szerkesztő­
ket Fraknói püspök csütörtökre ebédre hívta a ma­
gyar törtéue mi intézetbe a zarándok at vezetőit

— A azékely-k vándcr.ás A Magyar Közgazda­
sági Társaság mai ülésen is előkelő közönség gyűlt 
össze, hogy meghallgassa dr. Hegedűs Lóránt ország­
gyűlési képviselőnek a székeiy kivándorlásról szó ó 
nagyérdekü felolvasását. Jelen voltak a leolvasáson 
Alohay Sándor államiitaár, gróf Széchenyi Imre. Ghiczy 
Béla, Kaulz Gyula, Berztviczy Albert, Láng Lajos, 
liedő Albert. Mááay Izidor, Hollón Sándor, Fenyvessy 
1 erenc iőispán, jutóéi Hugó és még számosán a 
-óváros előkelő társadalmából.

Hegedűs Lóránt mai harmadik .'elolvasása a szé­
kely-kivándorlás oká ról szólt. A felolvasó meghatá­
rozza a különbséget az eddigi és az újabb szrkely- 
kívándorlások között és okát eg) részt az itteui 
Viszonyokban és a bukaresti parceliatogialásban 
talália. A székely nép természetébe, történeti és 
öröklési körülmények nyomása aatt több moz­
gókon vság és nyugtalanság jutott. mint Erdé.y többi 
.ajaiba Ez a nyugtalanság kiséri a székelyt 
mindenfelé. Erre vall az a körülmény is, hogv í 
amikor Komániából hazaszoritják, Amer.kába késni1. 
De politikai és gazdasági bajok lokozlak az izgékouy- 
sagot és a le ni kereskedés, az iparos-kivándorlás sa 
vámháboru újabb, meg újabb lökést adtak a meginduló 
áramlatnak. De egyik lőoka a földrajzi helyzet is, 
amely minden politikai jelenségnek tőaiapja. Nemcsak 
a Nemere szél pusztításai, nem a talaj gyenge mi­
volta, hanem egyenesen a lekvós az, ami a székely 
bajait e őmozdit a. Továbbá a délkeleti Kárpátoknak 
völgyei hátat fordítanak az anyaországnak s Ro­
mánia felé szélesednek. Ezeknek a völgyeknek 
a mellékét üli a székegység, s ez az elhelyezke­
dés teszi azután azt, hogy a székelv népnek 
egy része úgyszólván kiguru' Romániába. Ezek 
a lejtők nemcsak földrajziak, hanem társada miak 
is. Prózába írva úgy hangzik ez, hogy répakapásra 
székelyeket kell szerződtetni, mer. a Tornán munkás 
nem ért hozzá, legjobb kocsis a csiki sr.ékely s szé­
kely szobalány nélkül a bojár há. tartas nem lehet 
meg. Míg mi cselédeket és munkásokat adunk a ro­

mán földnek és a román városoknak, addig a 
székely löldön tót munkások és krajnai tégla­
vetők élnek. Alig iparosokat szállítottunk át a ha­
táron, addig a kisebb székely’ gyárte epeket be­
zárullak és az iparosság városainkban összetöpö- 
rödött. Ha most még megmozdul a kisgazda is, akkor 
aztán be ejeztük azt a segítő akciót, amelynek Ro­
mánia vetie hasznát, akkor aztán annyira mentüntr, 
missziónkban, hogy magunkon hagytunk vérző, nyílt 
sebet. Rajiunk és a székelységen múlik, hogy mi­
ként legyen.

Hegedűs Lóránt legközelebbi felolvasása pénte­
ken délután G érakor lesz.

— Horánszky üdvözlése. Arad városa zajos 
közgyűlésen tárgyalta ma Kristyory János kereske­
delmi kamarai elnök indítványát, amely szerint Ho­
ránszky Nándort üdvözöljék kineveztetéso alkalmából. 
Hivatkozott arra, hogy az üdvözlés a kereskedelmi 
szerződés megújítása előtt er't ad a miniszternek, 
akiben bízik, hogy a magyar érdekeket erélyesen ke­
resztül viszi. (Zajos helyeslés.) A függetlenségiek 
nagy lármával zavarlak meg beszédét. A közgyűlés 
percekig szünetelt. Fagy Sándor üg\ véd óriási zajban 
leiszólalt és tiltakozott az üdvözlés ellen. A szabad- 
elvüpártiak részéről Eláll 1 kiáltások fogadlak. (Xieg- 
megujuló lárma.) Pártpolitikai meggyőződésből tilta­
kozik, mert esak személy változás és nem rendszer­
változás van. Folytonos zajban szólal íel Barabás Bé a 
is és till akozik, hogy erő vei hozzák be a törvény­
hatóságba a pártpolitikát. Az indítványnak a napi­
rendről való levételét kéri. Institoris polgármester 
előad,a, hogy az üdvözíts udvariassági tény’, melyet 
a város minden miniszterrel szemben gyakorolt. Izga­
tott szavazás köbben 77 szóval 47 ellenében az indít­
ványt elfogadták. Avarffy Ferenc ezután indítványozza, 
hogy Széli Kálmán miniszterelnököt királyi kitüntetése 
alkalmából szintén üdvözöljék. Az indítványt 79 szóval 
33 ellenében elfogadták.

— Varsó uj kormányzót kap. Úgy lát­
szik, hogy csakugyan komolyan kell venni azt, 
hogy a cár az eddiginél kevésbé szigorú politi­
kát készül életbe léptetni a lengyelekkel szem­
ben. Erre vall az. hogy Varsó nemsokára uj kor­
mányzót kap. Csertkcv tábornokot, a mostani 
kormányzót azért küldik nyugalomba, mert na­
gyon kegyetlenül bánt a lengyelekkel. S úgy 
látszik, hogy még az orosz szempontok szerint is 
igazságtalanul, mert sok panaszból világlott ki 
az, hogy ok nélkül embertelenkcdett.

— Jubiláló várcfil ügyész. Érdemes polgárát 
ünnepel e a múlt héten Késmárk sz. kir. város Kéler 
Pál városi ügyész személyében, aki most töltötte be 
szolgálatának harmincéves év ordulöját Kéler Pált, 
aki a város társadalmi és politikai életének különben 
is oszlopos tagja, a szabadelvüpártnak sok éven át 
elnöke s legutóbb képviselőjelölt e is volt, elős ör is 
a városi közgj ülésen részesítették v baros ovációkban. 
Schvatcz polgármester szép beszédben n.éi'aűa az 
ünnepelt bokros érdemeit melyeket számtalan közinté­
zet létesítése és gyarapítása körül szerzett. Este 
fáklyás-zenével tisztelgett nála a város, aztán fényes 
bankettet rendezett a polgárság.

— Az Egyetemi Kör válrága Az Egyetemi Kör 
bizottságának kút megbízottja: Atubauer Fereno jog­
hallgató és Horváth Aladár böicsészettanhallírato ma 
délben dr. recseg Tamás egyetemi rektornál volt és 
átadta neki a tegnapi bizottsági ütés .elentésél mely­
ben a kör bezárását határoztak e . A rektor hosszasan 
beszélt a kör ügyeiről a megbízóiakkal és kijelen­
tet e hogy ügyüket a szombati tanácsülésen tárgyalás 
alá veszik. Egében ine.-igérte, hogy ba a k orvoslásá­
ban támogatni ogja ókét és oda fog hatni hogv a 
kört mielőbb újból megnyithassak. A rektornak e. t a 
kijelentését a megbízottak, tudatták a bizottsággal, 
amely lelkes él euzéssel fogadta.

Az Ifjúsági Ríjonnpárt ma délután lVlassics Tibor 
elnöklésévei népes ülést tarfolt, amelyen az „Egyetemi 
Kör1 válságát tárgyalta. A gyűlésen kimondták, hogy 
a reformpárt, mivel a kör bukásával az egyetemi 
nemzeti-párt is megtört miül párt leloszlik és azzal 
a kérelemmel lordul az egyetemi tanácshoz, hogy az 
egyetemi kört örökre szüntesse meg ős If júsági olvasó­
kört alakítson, amely a tanács által lelterjesztendő és 
a közoktatási minis; tér által megerősítendő egyetemi 
magántanár és egy ifjúsági bizottság vezetése a att 
állva, az itjuságnak a kávéházaktól való elvonását és 
az ifjúság társadalmi érintkezését tűzze ki leiadatául 
és a politizálást teljesen kizárja. Egyben huszonöttagu 
bizottságot választottak, amely Wlassics Tibor elnöklé- 
sóvel megszerkeszti az egyetemi tanácshoz inté­
zendő kérelmét és ennek tarta'mát a rektornál is tol­
mácsolja.*

— Elkobzott tót könyv. Turőcz-Szent-Afárlon- 
ból Írják: A királyi ügjészség megkeresésére Újhelyi 
Atilla főszolgabíró lefoglalta a turóczszentmártoni 
részvénynyomdában a Pietor Miklós szerkesztésében 
és kiadásában megjelent Rychtár Z Do iny (A dolinái 
biró) cimü könyvnek még meglevő 1250 példányát é.^ 
összes képkiiséit. Benne van e könyvben a többek 
között Pockod címmel Petőfi Talpra Magyar-a is Ján 
Bottó fordításában, aki a saját költeményének adja ki 
és nem a magyart, hanem a tótól szólítja talpra.

i — Artista pajtásság. A budapesti artista 
egyesület vasárnap, e hó lizenhatodikán, délután 
négy órakor a Fővárosi Orfoumban segélyalapja 
javára nagy jótékonycélu előadást rendez. Az elő­
adáson a Folies Caprices müvészszemélyzete Bau- 
maiin Károly vcndégíelléptévcl az a kaszár­
nyában című, szellemes repertoár-darabjával vesz 
részt. A Fővárosi Orfeum tagjai közül is többen 
fel fognak lépni és számos érdekes varieté-külön­
legesség is lesz a műsoron.

Ez alatt a rövid hir alatt pedig egy egész 
embercsoportnak csodálatos kollegiális együtt­
érzése lappang. Az artistáról a művész nem szo­
kott komolyan beszélni. Félig befejezett emberek 
ügyeskedésénél egyébnek nem tartja az ő mester­
ségüket s mosolyog azon, lia na'»y öles plakáto­
kon MiáWw-estélyt hirdetnek a csepürágók. Az 
igazi artistalélek podig ezalatt komoly versonyro 
kél a cebbeli művészek leikével. Valamit mutat, 
ami a Parnasszus lakóinak le) Lót öl kiveszett már. 
Ez a valami a kollógialitás, az összetartás érzése, 
mely száműzi a konkurrenciából fakadó közö­
nyösséget vagy gyűlölködést. Történt a napok­
ban, hogy egy nagy artista mulatónak a gazdája 
lebukott a trapézról. Ari ól a trapézról, melyről 
könnyebb lefordulni, mint az arén i trapézáról: az 
üzlot hintájáról. Egy kissé bezúzta a fejét, s es­
tében sok derék pajtásának okozott kárt. Ha a 
Parnasszusról bukik le valaki, a fönnmaradottuk 
ki som nyújtják utána a kezüket, sőt témát lát­
nak az ilyen bukásban. De ha a trapézról bukik 
le valaki, akkor az artisták sietve mennek a se­
gítségére s talpra akarják állítani elbukott pajtá­
sukat. Ez a nemes törekvés ven a mögött a bir 
mögött, moly az artisták vasárnapi előadásá­
ról szól.

— Meiőgczdasági írunktbérek. A földmivelés- 
ügyi miniszter újabb kiváló és nagvértékü munkával 
szaporította azt a mezőgazdasági könyvtárt, melyet 
kiváló szakértelemmel cs a praktikusság szempontjá­
ból is ritka szerencsés kéziéi állított egybe. Az uj 
kötc-t azokkal a mezőgazdasági munb abérek kei íogial- 
koz. k melyeket az ország minden vidékén fizettek 
1899-ben. A munka előszavában köszönetét mond a 
miniszter a gazdasági tudósítóknak, akik a hozzájuk 
juttatott kérdőíveket lelkiismeretesen és ponfosan töl­
tették ki. A kérdőívek felö elték a mezőgazdasági 
munkáknál fizetett napstám- és szakmánybéreket, a 
munkásoknak a pénzbérek mel ett adott élelmezést 
s az élelmezés és részben vagy egészben a pénz­
bérek helyett adott terménvbeli illetményeket, va­
lamint kitér es/kedtek mindazokra a munkálatokra, 
me a ck a mezőgazdaság körébe s.rozhatók. Az ösoze- 
allitásban vármegyénkint, járásonkint, városonként 
van löHunlelve a munkabérek nagysága s ezek ismét 
évszakonként vannak osztályozva. A munka végűi 
álfa ános tá ékozta ót nyújt a szakmánymunka-bérek- 
rői is. A napszámmunkabérek vármegyénként vannak 
fölsorolva s kü ön föl vannak tüntetvo a férfi-, nőt- és 
gyermek-napszámbérek. A Duna ba partján levő vár- 
meg\ ékben a tavaszi :érfimunkabérek átlaga ellátás­
sal 83. ellátás nélkül llő fillér, a nyári munkabér 
124-172, az őszi 92—129. a téli pedig 64—9.: fillér 
közt váltakozik. A női napszám a n\ őrt hónapokban éri cl 
maximumát s ilyenkor az eáátús nélküli napszám 
109 az ellátással járó napszám pedig 78 fillér. A gyer- 
meknapszám maximuma öO—72 fillér közt váltakozik. 
A Duna jobb part án fekvő vármegyékben a maximá- 
l s napszám szintén a nvári s 183—179 közt ingado­
zik. A Duna-Tisza közén a legmagasabb munkabér 
178—220 fillér, a Tisza jobbpartján 125—176, a Tisza 
balpartjan 140—181, a Tisza-Maros szögén 167—194, 
Erdélyben lb'J —134 fillér közt ingadozik. Az országos 
őátiag tehát az, hogy a lérfinapszám a tavaszi hóna­

pokban 70—10-.: a nyári hónapokban 132—176; ősz­
kor 93 —12f, télen pedig 64—9J ül-ér. A női napszám 
a tavaszi h napokban 6G —89, nyáron 85—11Ó, Ősz­
kor 65—91; télen 45 — 68 fillér, mig a gyermeknap­
szám max murna oö-77 fillór., minimuma pedig 86—54 
til ér közt ingadozik.

— Házasság. Pleier Gyula Budapestről eljegyezte 
Kutlncr Eruesztm kisasszonyt Dombóvárról.

Ke/tesz (Kleiuj Sándor, a Lukács és tárea onk- 
rászda üz etvezetűje, eljegyezte Szepesi Irma kis­
asszonyt.

Havié Menyhért, a Vajda A és Társa-oég bél­
fala eljegyezte Leona kisasszonyt Ro-
senberg Dániel, a gácsi posztógyár irodaíőnökének 
leányát.

Grüner Vilmos cs. kir. dunagőzhajózási hivatal­
nok eljegyezte Nemsitz ózidi kisasszonyt Szombat­
helyről.

Mcnczel Pál, a Singer ős Kolman-cóg beltagja 
Győrött eljegyezte Singer Irén nrhölgyet

— Virchow állapota. Berlinből jelentik, hogy 
Virchow Rudolf állapota napról-napra javuL Lába any- 
nyira meggyógyult, hogy a szobában nagyobb ne­
hézségek nélkül tud járni. Az orvosok azt hiszik, 
hogy az agg tudós husvétkor már Dé re utazhat.

— Jcték-uy adomány, 'chirarz Ida kisasszony 
az ingyen tu.ru 1 koronát Küldött hozzánk. — A szi­
ves adományt rendeltetési helyére juttatjuk.
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— A Múltán üldözési mániája. Egy párisi 
lapban cikket ir egy száműzött török iró arról, hogy 
milyen rettenetes a sorsa annak az Abdul Hamid 
nevezetű szegény embernek, aki máskülönben a tö­
rökök fényes ábrázatu ura. Deran Kalókiak az iró 
neve. Azelőtt, mig tudniillik írásaival rá nem szolgált 
a száműzetésre, bejáratos volt a császári palotába s 
följegyzései csakugyan nagyon érdekesek. A szultán 
palotája valóságos város; egész sereg kaszárnya, erős­
ség és megszámlálhatatlan épület emelkedik benne és 
12 ezer udvari alkalmazott, 8150 szolga, katona stb. 
lakik benne. Itt él Abdul Hamid 1876 ó a, tengersok 
rendőrtől, egy egész hadtesttől s az udvaroncok rajá­
tól környékezve, akik teljesen hamis világításban tün­
tetik föl előtte Törökország ós Európa helyzetét. A 
palotába bejutni bajos dolog. Az őröket nagy gonddal 
válogatják meg s gyakran íel-í elváltják Őket. A kém­
rendszer bonyolult hálózata magának a szultánnak 
kezében fut össze, aki élotének túlnyomó részét azzal 
tölti, hogy kémeinek jelentéseit olvassa. Birodalmával, 
alattvalóival ő bizony keveset törődik, iőgondja ma­
gának és javainak épsége. A császári vagyon igazgatása 
igen nagy munka s ebben a tekintetben Abdul Hamid 
roppant gyanakvó és bizalmatlan. A szultán civillis­
tája hivatalosan 25 millió korona, de valójában 200 
millióra megy a szultáni háztartás költsége évenként. 
Maga a hárem 43 milliót emészt lel, a konyha 30 
milliót nyelt el, 25 millió a különféle juta'omdijakra, 
kémek fizetésére, stb. megy el, a bútorzat épen tar­
tása és kiegészítése 17 millióval szerepel a költség­
vetésben s mindezen lölül „előre nem látott kiadások" 
címén 35 millió koronát prédáinak el a szerályban. 
De noha ennyi a pénze a szultánnak, örömest beérné 
száraz kenyérrel, ha nyugalmat vásárolhatna rajta. 
Mert örökös rettegésben éL Abdul-Hamid saját hasz­
nálatára 50 szobát tart fenn, amelyek részint a tulaj­
donképpeni palotában vannak, részint elszórva szana­
szét a parkban épült kéjlakokban. Ilyen ormán soha 
senki meg nem tudja mondani, hogy a szultán hol tar­
tózkodik akár nappal, akár éjjel. A kü ső kapuk előtt 
álló őrök nem egyszer azt hiszik, hogy belül van, 
holott a szu tán rég kiment valamelyik mellékkapun. 
Akárhova megy, mindenüvé nyomon követi kedves 
őre, a mulatt Hasszán aga, akinek nyugtalan és lür- 
késző szeme mindent meglát. Miközben őrjáratok a 
kertet kutatják lel, ő a szobákat járja be; ő az egye­
düli lény, aki előre tudja melyik szobában szándéko­
zik meghálni lelsóges ura s mikor Abdul-Hamid mö­
gött becsukódott az ajtó, két rengeteg vérebet állít 
a t&ja elé. De hiába minden óvatosság! A szultán 
szemére igy sem s*áll  álom. A sötétségtől annyira 
fél, hogy a palotát egész éjjel ki kell világítani és 
egy sereg szolga egész éjjel talpon köteles lenni. 0 
maga is tápon van hajnalig: lázas fejjel rója szobá­
ját. Pitymaiatkor ágyára veti magát és aludni próbál.

— Halálozás. Dr Schwarcz Zsigmond fővárosi 
ügyvédet tegnap délelőtt kisértek nagy részvét mellett 
örök nyugvr heiyére a pomázi izraelita sirkertbe. Az 
elhunyt íölött apósa, dr. Diamant Mór treucséni és 
sógora dr. Diamant Gvula vük óvári lőrabbik tartottak 
megható gyász beszédet.

Özvegy borsódt Latinovi cs Mórné, született Geöcz 
Valéria e hónap lU-ikén nyolcvanbárom éves korában 
meghalt Baján. A jótékonyságáról messze híres nri- 
asszonyban a Geöcz család utolsó sarja szá.lutt sírna. 
A holttestet fölszáiiitottak 1 udapestre és itt temették 
el ma dJután óriási részvét mellett a Kerepesi-uti 
temetőben lévő családi sírboltba.

Turócz—Szent-Márt ónról írják : A nemrégen meg­
halt Réiay Nándor trebosziói nag\ birtokos egyetlen, 
jogvégzett fia Révay Miklós ma huszonnyolc éves 
korában szintén meghalt. Halálát özvegy édes anyja 
gyászolja.

Widder Ede tatai nyugdíjazott iskolaigazgató 
tegnap nyolcvankét éves korában meghalt. A magyar­
ságnak lelkes harcosa volt, kinek a Bach-korszakban 
sokszor meggyűlt a baja a lelettes hatósággal Ölvén 
éves tanítói jubileumát ünnepelte eze.őtt tizenkét évvel. 
Ugyanekkor, szemeinek meggyengülése miatt nyuga­
lomba vonult s röviddel ezután mindkét szemére meg­
vakult. A teljes vakság nehéz sorsát tiz évig viselte.

Berlinben meghalt Hónig Frigyes katonai szak- 
ludomáuyi író 54 éves korában. Honig a 7ü-es évek 
háború ban sült osan megsebesült és nyugdíjba vo­
nult Azóta a katonai szaktudományokat művelte és 
munkáival nagy tekintélyre tett szert. Fe tűnést kel­
tett annak ideién egy munká a amely ben Moitke had­
vezért babérait ócsárolta. Bizalmas embere s katonai 
szakkérdésekben tanácsadója volt Bismarcknak majd 
később utódjának, Caprivinek is. Az életerős férfiúnak 
egy orvosi műtét siettette halálát.

Hágából táviratozzék: Az orosz kápolnában ma 
szentelték be Okoltcsányi osztrák-magxar követ nejé­
nek, szü eteti Solanow hercegnőnek holitestét. Jelen­
volt majdnem az egész diplomáciai kar, valamint az 
osztrák-magjar és az orosz gyarmat tagjai.

— SzerenöBét’enttljárt művésznő. Mint nekünk 
Lipcséből táviratozzék ott ma este egy Schajer Ludmilla 
nevű budapesti zongoraművésznő hangversenyzett és 
e közben szerencsétlenül árt Eddig ki nem derített 
okból tüzet logoit a ruhája és a leány sikoltozva 
menekült ki az udvarra. Sikerült még idejekorán meg­
menteni. de arcán és karjáQ olyan súlyos égési sebe­
ket szenvedett, hogy kórházba kellett vinni.

— Papneveldéi kormányzóhelyetteo A buda­
pesti központi papneveő-intézet kormányzói hivatala 
végleg megüresedvén, Vaszary Kolos bíboros herceg­
prímás, annak teendőivel Krízsán Mihály pápai kama­
rást bízta meg, aki hasonló minőségben már Cselka 
Nándor püspök elhalálozásakor is a legnagyobb meg­
elégedésre egy egész esztendeig működött

— Matinéé. A budapesti VI. kerületi felső ke­
reskedelmi iskola iijusága március 16-án, .vasárnap 
délelőtt 10 órakor a tóvárosi Vigadó nagytermében 
Lengyel Sándor igazgató névnapja alkalmából matinéét 
rendez. A matinéé változatos műsora keretében Se­
bestyén Aladár üdvözli az igazgatót. A zeneszámokat 
szavalatok váltják föl. A szavalatok között eredeti 
munka is van: Csergő Gyula, az intézet növendéke 
Árverésen címmel víg monológot irt, amelyet Rákosi 
Gyula ad elő.j

— Majd ha fagy! Az idei tél csúnyán meglré- 
íálta a korcsolya-sport kedvelőit. Volt hó is hideg is, 
éppen csak olyan széles jégréteg nem akart a város­
ligeti tó Íölött fakadni, amely megbir a a sok szépsé­
ges asszonyt, leányt ős a jógdandyk nagy seregét, 
akik a tél hidegét a korcsolyázás kedvéért várják. 
Nem volt jég ós valószínű, hogy az idén a költők a 
tavalyi hó helyett már csak a tavalyi jégről dalolhat­
nak. Az idei jég. amely nem volt, csak azokat ér­
dekli, akik a Budapesti Korcsolya-Egyesület tagjai. Ezek 
ugyanis lefizették a hat forint tagsági dijat, amelyért 
nem kaptak jeget. Ezenkívül a tagok jórésze még hat 
forintot fizetett azért, hogy a korcsolyáját az e célra 
berendezett szekrényekben őriztesse a szezon alatt. 
De az idén még ki se vitték a korcsolyájukat, mert 
az Egyesület táblái nagy egyhangúsággal jelez­
ték mindennap, hogy: a Budapesti Korcsolyázó- 
Egyesület nagy jégpályája zárva. Zene nincs. Hogy 
a tagjait az egyesület némikép kárpótolja kirán­
dulást tervezett a Csórbaí tóhoz. A kirándulás 
elmaradt. Azután egy bál terve merült fel. Ez is csak 
terv maradt. Végre is az egyesület vezetői úgy okos­
kodtak. hogy ők nem tehetnek arról, ha nincs jég — 
és befizetett dijakat megtartották. Ezen a ponton aztán 
megszűnt a jégdandyk nyugodt fagyossága is, éppm 
úgy. mint a jégé. Beadványt intéztei az egyesület 
igazgatójához, Zsigmondyhoz és azt kérték, hogy 
az egyesület, amelynek amúgy is iö-cslegesen nagy 
a vagvona, térítse vissza legalább a szekrény­
jegy árát, az egyik hat íor.ntot Az igazgatóság 
válasza rövid és sti.szerűen fagyos volt: hogy a 
pénzt nem adja vissza. Aki gentleman és reszkíroz 12 
lorintot az ne követelje vissza ezt a pénzt azért, mert a 
pénzért az eg\esület nem nyújthat ellenszolgáltatást. 
Hát ez a vá asz ma dnem igazságos. De ha nem gent­
leman az. aki a pénzt visszaköveteli, akkor az sem 
gent.eman, aki a pénzt megtartja. És utóvégre pél­
dául egy négytagú családtól mégse lehet egészen 
méltányosan követelni hogy neg)vennvolo forintot 
fizessen azért. m*  rt nem korcsolyázik. Még ha az 
igaz is, hogy az idén befolyt tagsági dijakat a tóban 
vaó betonépitésre akar a az egjesülel felhasználd, 
akkor is a tagok részén van az igazság. Mert minek 
fizessen va aki jégdijat, hogy jövő esztendőre más 
korcsolyázók betonalapon fagyott jégen, amely ta­
lán nem is lesz ? Ha pedig nem erre kell a 
pénz, akkor mért nem adják vissza a tagok­
nak, különösen ha ennek a visszatérítésnek a kö­
vetelésére állítólag az alapszabály ok is jogot ad­
nak nékik? A jégcsaládok humoros lelkű tagjai 
azt a áulják, hogy az eg; esület rengeteg nagy 
irodai heiyiségéoen, amelyért horribilis házbért, 3öü0 
forintot fizet, rendezzen be nyári jégpályát. Mert télen 
állandóan egy vörÖ3 plakát van az iroda ajta ára 
ragasztva hogy: az egyesület irodája a kis jégpályán van. 
Ha tehát ezért a nagy pénzért ez az iroda nem iroda, 
legyen legalább nyáron jégpálya. Ami humor, még ha 
keserű igazság van is benne. Azt hiszszük, az volna 
a logtie yesebb, ha az egyesüket az idén lei nem hasz­
nált dijak összegét, amelyet sokan törvényes utón bár, 
de mégis vissza akarnak követelni, oda ajándékozná 
az ingyen tej oszó bolt javára. Ebbe valószínűleg 
beleeg eznének a követelődző tagok is és az egyesü­
let igazán jótékony cselekedettel könnyítene azon a 
nagy summa pénzen amelyre valójában nincsen szük­
sége. Es szerelnék, ha erre a tanácsunkra nem azt a 
választ kapnék, amit a tagoknak adtak: majd ha 
fagy! Mert hiszen éppen azért adhatják oda a pénzt, 
mivel nem fagy. Amiro különben nincs is szükségük 
a szegény gyerekeknek. Ó nekik már az is baj ha 
hideg van. Még akkor is, ha a kalendárium már majd­
nem a tavaszt ,elzi és a sok finom angol korcso'yát 
a rozsda marja.

— Elfogott ko ősitől vaj ok. Ma reggel két su­
hanó fe kapaszkodott egy az A)kotmány-uíca és Váci- 
körut sarknn álló teieskocsira és elhajtották azt. A 
lopást észrevették és üldözőbe lógták a tolvajokat. 
Hosszú hajsza után a Vígszínház előtt el.oglák Őket 
és átadtak a rendőrségnek. Itt megállapították, hogy 
Sörény Antal és Nagy József a nevük. A rendőrség 
nyomozza, hogy nem részesek-e az utóbbi időkben 
oly sűrűn elólordult kocsilopásokban.

— Lovagjáték. A Klotild Szeretetbáz Egyesület 
javára május hóban rendezendő lovagjá’ék olyan nagy­
szabású látványosságnak Ígérkezik, amilyenben a fő­
városi közönségnek még edd g nem volt része. Ez 
alkalommal megelevenítik egy estére Mátyás király 
fejedelmi udvarát, a magyar renaissancenek azt a ra­
gyogó világát, amely négy századdal ezelőtt párját 
ritkította Európában. Az előadás lény pontja egy teljes 
történelmi hűséggel bemutatandó lovagi torna lesz, 
amelyen az előkelő magyar társadalom legszebb höl­
gyei és legdaliásabb urai a legpompásabb történelmi 
jelmezekben fognak megjelenni. A rendező-bizottság, 
amelynek élén Szapáry Pál és Széchényi Imre grófok, 
továbbá Rohonczy György altábornagy, városparancs­
nok buzgólkodnak, reményű, hogy az uraikodóház 
több tagja is részt vesz az ünnepélyen. A próbák a 
Nemzeti Lovarda helyiségében már is serényen lolynak.

— Fölcrongóö Oroszországban. Oroszországban. 
nagyon gyakori mostanában a földrengés. Pétéi vári 
táviratok szerind Biiszkben tegnap délután tizennyolc 
másodpercig tartó hullámszerű földrengést éreztek. A 
semabai földrengés után, amely annyi emberéletet 
tett tönkre és annyi vagyont pusztított el, a biiszki 
földrengés nagy ijedelmet okozott.

— Lót art óitatott óvadeksikkasitó. Még a 
nyáron történt hogy Homanovszky Hugó és Menczer 
Henrik ügynökök ellen Szabó János kőműves, Hédiin- 
ger Sándor kovácssegéd, Mátyás Márton boltiszolga, 
Ander&a János asztalos, P-trics Károly gyáros és 
Suszter Géza cipész feljelentést tettek, hogy óvadék- 
jukat Mária-utca 17. szám alatti ügynöki irodájukban 
elsikkasztották, mintegy 2—3000 korona erejéig. A 
rendőrség Homanovszkyt nyomban letartóztatta, de 
Menczer még idejében kereket oldott. Menczer most 
visszatért a fővárosba; azonban megjárta, mert a 
rendőrség tegnap kinyomozta és letartóztatta.

— Életmentő gyermek. Egy kis jütlandi vá­
rosban a napokban három emberéletet mentett meg 
— egy tizenhároméves kis fiú. Három kis testvérével 
a jégen játszott s a vékony páncél egyszerre csak 
beszakadt alattuk. Ó maga is nyakig esett a jéghideg 
vízbe, de azért kimentette a testvéreit. A legkisebbel, 
a négyesztendőssel könnyen ment a mentés a többi 
után azonban kétszer le kellett buknia a jég alá, hogy 
megkereshesse Őket.

— Feiségóértö pap. Trieszti jelentések szerint 
a pólai járástőnök megtiltotta CoWeoní jezsuita páter­
nek a pólai temlomokban való prédikációját és egy­
szersmind eljelentést tett ellene a katonai hatóságnál! 
hogy egyházi szónoklataiban sértő szavakkal illette az 
olasz királyi párt.

— A leszakadt konyha. A margitköruti konyha- 
beomlás ügyében a rendőrségen Tóth János rendőr- 
íogaimazó vezeti a vizsgálatot. Az ügyre vonatkozó 
iratok a vizsgálóbirénál vannak és csak ha onnan 
Visszaérkeznek, tartják meg a helyszíni szemlét, hogy 
a talajvíz mosta-o alá a ház la át, vagy más egyéb 
körülmény okozta-e a szerencsétlenséget A ház lakóit 
egyelőre ki akoitatták. A szerencsétlenül járt Varga 
Istvánná fel boncolását elrendelte a rendőrség.

— Gy.lkos gyermek. A vasmegyei Kiskörtvé- 
lyesen Fidler Mátyás löldmives 9 éves fia szülői távol­
létében az asztalból ki csente atyja tö tött revolverét. 
Később játékközbea agyonlőtte vele a szomszédjuk 
10 éves leánykáját, Ernst Karolinát

— Safe-deposit. A Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank a központi intézetében (V.. Dürottva-u:oa 1.) lévő 
hatalmas safe- .eposü helyiségeket a közönség nagy 
keres.ete következtében u,abban ismét kénytelen volt 
kibővítem, amely alkalommal e helyiségek a leg­
modernebb lényüzéssel rendeztelek be. A safe-deposit 
pénztárakban a lelek tudvalevőleg értéktárgyaikat 
saját, sem a bank, sem más által hozzá nem térhető 
záruk alatt igen csekély bérleti-dij e lenében őriztetik. 
A bér.ők részéről mutatkozó nagy kereslet arra indí­
totta továbbá a bankot, hogv e mindinkább nőik ülő 
hetienné váló intézményt fiók aiban is meghonosítva, 
budai (11 Fő-utca 4), lipótvárosi (V. Váci-körut 74.) és 
terézvaros (VI. Andrássy-ut 21.) fiók-osztályaiban ilyen 
safe-deposit pénztárakat állíthasson fel, melyek legutóbbi 
napokban a hasz nálatnak átadattak s a közönség nagy 
érdeklődéséből Ítélve, több mint valószínű, hogv még 
a nyári idény beköszönéso előtt az összes rekeszeket 
bérbe adják.

— Öngyilkosság*.k.  Beck Gyula vasúti hivatal­
nok, aki a Zsigmond-utca 10-ik számú házban lakott, 
ma reggel leugrott a Gyár-utca 48-ik szám alatt lévő 
ház negyedik eme’etéről és holtan terült el a köveze­
ten. A mentőket hívták hozzá, akik azonban már nem 
segíthettek rajta. Öngyilkosságának okát nem tudják, 
mert semmiféle Írást sem hagyott hátra szerencsétlen 
tettére vonatkozólag. Holttestét bevitték az orvostani 
intézetbe. — Braun Ödön ügynök, akinek a Csömöri” 
ut 1-3. szám alatt van a lakása, az éjszaka a Rózsa- 
és Amazon-utca sarkán lévő korcsmában mellbe lőtte 
magát. A mentők bekötözték a sebét és a haldokló 
embert a Rókus-kórházba vitték. — Németh Józse. 
gyógy szertári ‘aboráns 86 éves felesége a Rökk-Szi­
lárd-utca 27. szám alatt lévő lakásán a gyóg^szcrlár 
pincéjéből szerzett tinkturával inegmérgezle magat. A 
kivonult mentők ellenszert adtak be, azután a Rókus- 
kórházba vitték. Állapota életveszélyes.
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— Vihar a Gardán, Ríva'ból táviratozzak, hogy 
ma a Garda tavon nagy vihar járt Egy csolnak fel*  
borult s a benne ülők eltűntek a hullámok között. 
Elmerült egy nagy bárka is, amelyen huszonhárom 
leány volt. Egynek kivételével sikerült valamennyit 
megmenteni.

— Egy város pusztulása. A Frankfurter Zeitung­
nak táviratozzak, hogy llangri városát a Feketeten­
ger mellékén tegnap egy iöldrengés elpusztította. Egy 
óra aiatt hat borzasztó lökés 3000 házat döntött romba. 
20 0C0 ember ledéi nélkül maradt. Eddigelé négy halot­
tat és 100 sebesültet ástak ki a romok közül.

(x) Fratelli Deislnger küld Fiúméból 48/4 kgr. 
legfinomabb Santos-kávét ö forint 46 krért bérmentve 
és el vámolva.

(x) Gebauer Károly cs. és kir. szabad, első 
hazai érckoporsó- és gyász kocsi-gyárának temetkezési 
intézete, Budapest, VII. Erzsébet-körut 26.

Miss Alice.
Pezsgősüveg volt a kezében,
S termetén csodás toalett;
Midőn Henrik Aliszt meglátta,
A bámulattól odalett

Midőn Henrik Aliszt meglátta,
A hajó vígan zakatolt,
Meglátni őt s elszomorodnt 
Egy pillanatnak müve volt.

Meglátni őt s elszomorodni —' 
Mert módlelett szép volt a missz;
.Mért vagyok herceg!" — sóhajt Henrik, 
„S ő mért csak egyszerűn: Alisz!"

.Mért vagyok herceg!" — sóhajt Henrik — 
„Vagy ha már az vagyok, e nő 
Miért nem hercegnő, s miért csak 
Missz Alisz egyszerűen ő!"

„Miért nem hercegnő, s miért csak 
Közönséges polgári lény
Vagy ha már az, mért nem születtem 
Közönséges polgárnak én!"

„Vagy ba már ily módon születtünk, 
Ahogy születtünk, ő meg én,
Miért láttam meg Alisz kisasszonyt
A Meteor lödélzetén!‘

,.Mért láttam meg Alisz kisasszonyt,
S ha már megláttam, mért csinos 1 
Mért olyan mint a n iló rózsa, 
E kérdés nékem, ah, kinos.“

.,Mért olyan, mint a nyíló rózsa, 
Vagy ba már olyan, isenem, 
Mért tetszenek nekem a szépek, 
Mért tetszik úgy a gyönge nem! ‘

.Mért tetszenek nekem a szépek I 
Vagv ha már tetszenek, e nő 
Miért nem hercegnő s miért csak 
Missz Adsz egyszerűen ő !•

„Miért nem hercegnő, s miért csak 
Közönséges polgári lény,
Vagv ha már az, mért nem születtem 
Közönséges polgárnak én?"

S a herceg itten észrevette, 
Hogy honnan indult, oda ért, 
Hogy cirkulusa viciózus 
Mosolygott — és eszére lért.

________ _______________________________ #

FŐVÁROS.
(*)  Az uj miniszter első leirata. Horánszky Nán­

dor kereskedelemügyi miniszter ma leiratban tudatja 
a főváros hatóságával miniszterré történt kinevez- 
tetését s a hivatalának átvételét. Fölkéri ebből az al­
kalomból a székes főváros hatóságát, hogy — mivel 
a közgazdasági és kulturális viszonyok egészséges 
fejlesztése érdekében a törvényhatóságok közremű­
ködő és támogató tevékenységére van szüksége, — Öt 
reá váró fontos és közérdekű föladatok megvalósítá­
sára irányuló törekvésében támogassa.

(•) Iparosok a fővároshoz. A főváros több ipa­
rosa és vállalkozója méltányolást érdemlő kérést inté­
zett a fővárosi tanácshoz. A nyilvános s a szükebb 
körű árlejtés kizárásával több fővárosi épületben 
ugyanis a vízvezeték- és csatornázási munkálatok 
elkészítésével a tanács a vízvezetéki igazgatóságot 
bízta meg, miáltal az iparosok sok munkától estek el. 
Mivel pedig az uj épületekben előforduló munkálato­

kat, melyeket a vízvezetéki igazgatóság a tanács 
megbízása alapján készít, legalább is oly jól és min­
denesetre olcsóbban készítik el, az iparosok, arra 
kérték a tanácsot, hogy a jövőben készítendő ily 
munkálatok kiadásánál a vízvezetéki igazgatóságot 
mellőzze, vagy velük együtt hívja íöl az árlejté­
sekre.

A főváros közgyűlése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, március 12.
Csodálatos, hogy a főváros pénzügyi bajainak 

növekedésével sem csökken a városházán az a szen­
vedély, amely uj állások kreálásában talál kielégítést. 
Ez vetette föl azt az ideát is, hogy a népoktatás élére 
felügyelői állást szervezzenek, amelynek .javadalma­
zása vagy nyolcezer koronával szaporítaná a kiadá­
sokat. A „pompás44 idea Bárczy István tanácsosé, aki 
a főváros mai közgyűlésén jobb ügyhöz méltó lelke­
sedéssel ajánlotta és védelmezte tervét.

A tárgyhoz először Dczsényi József szólt s elle­
nezte a javaslat elfogadását, ameiy a célszerűség 
szempontjából sem volna helyes, de igen nagy pénz­
áldozatba is kerülne. Kívánja, hogy ezzel az ügygvel 
ne is foglalkozzanak addig, amíg a fővárosi törvény 
revíziója be nem következik, mert meglehet, hogy 
ellenkezőleg elébe vágnának a kormány terveinek. 
(Helyeslés.)

Göőz Józsel nagv zaj közben kezd szólni, mert 
többféléi azt kiáltották felé, hogy mint iskolaigazgató 
érdeklett él s igy nem beszélhet Göőz József erre 
azt válaszolja, hogy őt erre a tisztre polgártársainak 
bizalma választotta s igy (ogában van a ielszólalás. 
Elfogadja a javaslatot, de az állás betöltéséhez csakis 
akkor járul hozzá, ha teljesen alkalmas embert talál­
nak reá, mert különben ez az uj intézmény a köz­
oktatás átka lesz.

Tenczer Pál felhozza, hogy ő volt az első, aki 
ennek az állasnak az eszméjét fölvetette, mert jól 
tud)a, hogy a kir. tanfelügyelő egymagában fizikailag 
sem képes az összes iskolákon elvégezni a felügye­
letet. Ha a főváros milliókat ad ki az iskolákra, el­
várhatja, hogy kellő legyen az ellenőrzés is. Hogy a 
leendő népoktatási felügyelő működése általánosabbá 
tétessék, nagyon kívánatos dolog s épp ezért kéri, 
adják vissza az ügyet a tanácsnak, hogy ilyen érte­
lemben módosítsa a javaslatot

Kozma Gyula is a mellett van, hogy az ügyet 
vegyék le a napirendről.

Verédy Karoly kir. tanfelügyelő egyáltalában 
nem ellenzi, hogy ilyen állást szervezzenek, de az ügy 
keresztülvitele nem sürgős, várni lehet vele egy­
két évig.

Radocza János nem tartja keresztülvihetőnek, 
hogy a lőváros mai pénzügyi helyzetében ilyen nagv 
kiadásba kerülő állást szervezzenek, de másrészt 
tagadja, hogy a főváros iskolaügye olyan rossz volna, 
hogy külön taníelügye-őre lenne szükség.

Bárczy István tanácsos válaszolt a történt felszó­
lalásokra s aztán szavazatra került a dolog. A köz­
gyűlés a halasztó indítványokat nem fogadta el s 
aztán az állás szervezésére vonatkozó előterjesztést is 95 
szavazattal 52 ellen elvetette.

A további tárgyak során hozzájárult a közgyű­
lés ahhoz, hogy a lővárosi jövedelmi dijak szedése 
jogának a bérletét annak a vállalkozónak adják ki, 
aki 885.886 koronával tett ajánlatot

A sertés-közvágóhid vendéglőjének a bérletére, 
amint már említettük, nyolcán pályáztak s a tanács 
azt a javaslatot teszi, hogy a bérletet Horváth József­
nek adják, aki 16.064 korona 50 fillért ajánlott s igy 
mellőzte a legtöbbet Ígért Kohn Miksa és Fantó Hen­
rik együttes ajánlatát, akik pedig 24.500 koronát 
Ígértek.

A malom-égésnél szerencséién véget ért két tűzoltó 
hátrahagyotlairói a főváros törvényhatósága méltányos 
módon kíván gondoskodni s ezért ma a közgyűlés 
Szmilkó József özvegyének, valamint Herczeg Mihály 
anyjának és a vele együtt éltWinkler Katalinnak ösz- 
szesen 1000 koronát szavazott meg.

A Magyar Gazdasszonyok Országos Egyesüle­
tének megszavaztak 1200 korona segélyt Megszavaz­
ták a költséget Ráth Károly voit lőpolgármester, Ger- 
lóczy Károly volt alpolgármester és Hetnrich István 
volt fővárosi bizottsági tag mellszobraira és arc­
képeire végül Rényi Dezső főjegyző előterjesztése 
alapján íöllebbezéseket és nyugdíjügyeket intéztek el.

Az ülés elején bejelentette az elnök, hogy az 
üresedésben levő tiszti orvosi állásra tíz pályázó je­
lentkezett. A választás a legközelebbi rendes közgyű­
lésen lesz amelyet a közeledő húsvéti ünnepek miatt, 
nem mához kéthétre, hanem mához egyhótre lógnak 
megtartani. Ugyanekkor lesz a VII. kerületi város- 
birói állás betöltése is.

Halmos János polgármester megfelelt Buday Jó­
zsefnek a muitkon interpellációjára s kijelenti, hogy 
a mérnöki hivatal már megtette a szükséges intézke­
déseket a budai Frumm-léle ház lebontására. Hasonló­
képp megnyugtató választ adott a polgármester Vá- 
zsonyiuak. arra az interpolációjára, amelyben a Lehel­
tér és környéke rendezését sürgette meg.

Végre kijelentette a Reményi Antal múltkori 
interpellációjára hogy Bécsben nem tartóztatták le a 
magyarországi kereskedelmi utazókat s igy megtor­
lásra sincs szükség.

Neuschloss Ödön azt a kérelmet intézte a polgár­
mesterhez hogy — amennyire lehetséges — a bizott­
sági üléseket s az ajánlati tárgyalásokat is tétesse 
nagyobbára a délutáni órákra s különösen az ajánlati 
tárgyalásokat a déli 12 órára. A polgármester kijelen­
tette, hogy amennyiben lehetséges lesz, a kívánságot 
teljesítik.

SZÍNHÁZ, ZENE.
*• Arányi Dezső hangversenye. A Royal-terem 

koncert-dobogóján ma este Arányi Dezső jelent meg, 
akit távozása óta az Operaházban sokszor nélkülöz­
tünk. A műsor valóban egyik oszlopát veszítette el 
ebben a jeles lírai tenoristában, aki mindig buzgó, 
szorgalmas és megbízható tagja volt müintőzetünknek. 
A Mészáros-rezsim történetének érthetetlen fejezete 
Arányi távozása és Broulik szerződtetése, aki az is­
mert előzmények után három évre íölbonthatatlan 
szerződést tudott kapni Operaházunkban, ahol — 
akkortájt — a magyar tagok csak egyéves szer­
ződéshez szoktak jutni nagy nehezen. — örültünk a 
viszontlátásnak és mindenekelőtt konstatáljuk, hogy 
Arányi Dezső művészete a külföldi minták hatása 
alatt nemesbült, hangja pedig erŐsbült, határozottan 
javult, elvesztvén a középfekvős tremolóját. Értjük, 
hogy a salzburgi Mozart-ünnepre Lehmann Lilli és 
Nőmethon legkiválóbb énekművészei mellé őt hívták 
meg lírai tenoristának. Hatalmas műsorát a fizikai 
kimerültség minden jele nélkül énekelte végig. Hang­
jának lírai olvadékonyságát és meleg lényét gyönyö­
rűséggel élveztük a Hunyady László-hxiában finom 
koloraturáját a Fehér nő egy részletében, kifogástalan 
stilérzékét pedig Mozart tolmácsolásában. Smetana, 
Schubert, Jensen, a hazai szerzők közül pedig 
Kern, Noszéda, Tarnay, Hubay, Aggházy szere­
pelt ízléssel és bőkezűen összeállított műsorán, 
amelynek minden egyes száma után lelkes taps­
viharba tört ki a közönség. Az est nagyon sok 
élvezetet nyújtott, mert ilyen finom énekmüvészetet, 
mezzavocet és pianot nem igen hallhattunk lírai teno­
ristáktól. Megelégedéssel vettük észre, hogy Arányi 
egynémely bántó modorosságáról leszokott. A hang­
versenyt Máder Raoul az intendáns megbízásából 
hivatalosan hallgatta végig; Örvendenénk, ha Arányi 
a Royal-terem koncert-dobogójáról egyenesen az 
Operaház színpadára lépne. A művészt Mayer Gusz­
táv helyes diskrécióval és stilszerü fel lógással 
kísérte zongorán.. — Az egyes énekszámok között 
Roth Ernesztin, az ismert zongoraművésznő Bach, 
Chopin, Herzfeld, Schumann egy-egy kompozícióját ját­
szotta és bensőséges felfogásával, briliáns tekniká- 
,ával nagy elismerésre ragadta a közönséget, amely 
régi barátja RAh Ernesztin kiváló művészetének.

•• Vígszínház. A Vígszínházban ma volt a teg­
nap bemutatott három u.donság második előadása. 
Ezúttal is megtelt a nézőtér és a nagyszámú közön­
ség élénk érdeklődéssel hallgatta úgy Vízvári Mariska, 
mint Géczy István és Hegedűs Gyula darabjait. A da­
rabok kedvező fogadtatásra találtak ma is és a sze­
replőkkel együtt a szerző et is sokszor kitapsolták.

** Magyar Színház. Lotti ezredesei, a Magyar 
Színház örökéletü bohózata mai, isten tudja hányadik 
előadása, Szelestey Elzával, a színház uj akvizíciójával 
került színre, Lotti szerepében. A fiatal művésznő 
ügyes, temperamentumos és szépen táncol, vagyis 
egészen beleillik a Magyar Színház milieujébe. Hangja 
nagyon kies ke, de kellemes. A kis közönség, amely 
a kisasszony első debutje iránt érdeklődött, sokat 
tapsolt az ifjú művésznőnek.

** Március 15-lke a színházakban. A Vígszín­
ház a szabadság-ünnepét az idén újdonság bemutatá­
sával üli meg. Fényes Samunak magyar történelmi 
színmüvét, Ktcrus Feja Dávidot mutatják be, amelytől 
nagy sikert várnak. A dráma színhelye Kassa városa, 
cselekménye pedig ThÖköli idején játszik.

Március 15-ikét a Népszínház szokás szerint ün­
nepi előadással üli meg Szombaton, mároius 15-ikén. 
Az előadást egy Magyar nyitány, Barna Izsó kar­
mester pályanyertes zenemüve nyitja meg. Ünnepi 
költeményül Szirmai Imre Ábrányi Emilnek Szép Ünnep 
újra itt vagy ... kezdetű ódáját szavalja el s azután 
az Egy görbe nap cimü népszerű müsordarab elő­
adása következik, a női főszerepben Blaha Lujza 
asszonynyal.

A Magyar Színház is megünnepli mdrcrtKS 
15 ikét s ez alkalomból a szombati előadás előtt a 
zenekar eljátszsza Donáth Lajos Magyar nyitányát', 
Szilágyi Vilmos pedig elszavalja Ábrányi Emilnek ez 
alkalomra írt Jfdrctusi dal cimü költeményét.

•• Műsorváltozás a Vígszínházban. Góth Sán­
dor rekedtsége következtében a Vígszínházban a hol­
nap. csütörtök délutánra hirdetett Rontó Pál előadása 
elmarad, helyette a Balatoni rege kerül színre. - >
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•*  Matiné. A .,Budapesti V. polgári leányiskola 
és r,ői kereskedelmi tanfolyam volt iskolatársak szö­
vetkezete41 Vészi Józsefné, Goldschlager tíamuné és 
Málecky Margit urhölgyek védnöksége alatt március 
23-án (vasárnap) délelőtt tizenegy órakor a Royal- 
teremben malmit rendez, amelynek műsorán művész­
világunk sok előkelőségének neve lényük. Lindh Mar­
cella, az ünnepeit dalénekesnő, aki az idei szezonban 
még nem lépett koncert-dobogóra, a jótékony cél 
iránt való tekintetből megígérte közreműködését, Hóna 
Józseíné, a jeles művésznő szintén énekelni lóg, T. Delli 
Emma asszony, ^Nemzeti Üzinház kiváló művésznője sza­
val, — Ney Dávid, a mesterdalnok Lówe-ciklust Ígér, Föl- 
desi Araold, a cello ifjú mestere és Bendiner Nándor, 
a nagy tehetségű zongoraművész szintén közremű­
ködik. A hangverseny keretében lelolvasás is lesz, 
amelyet Molnár Ferenc jeles Írónk tart. Jegyek (6, 4 
?s 2 korona árban) kaphatók: dr. Gyulay Béla igaz­
gató urnái (V. Váci-körut ő8.), a választmányi tagok­
nál, a Harmónia zenemükereskedésben (Váci-utca 3;’.), 
továbbá a pénztárnál. Felülfizetéseket köszönettel fo­
gad a rendezőség. — A matiné iránt magas művészi 
színvonalánál lógva általános érdeklődés mutatkozik.

•*  Hangverseny. A Műegyetemi Zenekar folyó évi 
március hó 14-én a Rovat dísztermében a szegény 
műegyetemi hallgatókat ingyen ebédben részesítő 
Technikus étkező javára hangversenyt rendez. Tekin­
tenél a jótékonycélra. .Xóní&yúié-lFeÍH Margit kitűnő 
művésznő megígérte közreműködését. A hangverseny 
műsora a következő : 1. Mendelssohn op. 95 ,.Ruy 
BJas ‘ nyitány, előad a a Műegyetemi Zenekar. 2. líj. 
Ábrányi Emil: ,,Petőfi“ dijnyert.s magyarvonós suite 
előadja a Műegyetemi Zenekar. 3. Dalok, énekli Abrá- 
nyiné-Wcin Margit úrnő 4. Paganini I. Hegedűver­
seny, előadja Pillilz Imre. ö. Mozart 41. tíymphonia 
C dur, előad a a Műegyetemi Zenekar. Karmester 
Haris Ervin műegyetemi hallgató. A rendező-bizottság 
■z utón figyelmezteti a közönséget, hogy a hangver­
seny kezdetét i/s8 óráról 8 órára tette át.

•• Fcdora az Operában. Giordano Brúnó Fcdora 
című dalműve lesz, értesülésünk szerint, a M, kir. 
Opera ezidei legutolsó újdonsága. A címszerepet 
Krammer Teréz. Loris Ipanovot Burrian fogja éne­
kelni. Ezu'tal megemlítjük, hogy legközelebb felele­
venítik a Mcsterdalnokokat, szintén BurriannsM

•• Vizsgálati előadás. Az Országos m. kir, Szin- 
müvészeti Akadémia növendékei vasárnap este 7 órakor 
Csillag Teréz és Császár Imre tanárok vezetése mellett 
lartjak a Várszínházban 7-ik vizsgálati előadásukat 
Ez alkalommal színre kerülnek : a Harag és a Nevelő 
egy lelvonásos vígjátékok. A két darab között az 
Akadémia mindkét nembeli növendékeinek vivó-gya- 
korJatat, végül pedig a tánc vizsgálata iog bemutat- 
tatni. A iőbtj szerepeket Harmath Hédi, Győri, Farkas 
Blanka, Váradi Aranka, Zala Karola, Bársony István, 
Beregi Eándor, Molnár László, Szilágyi Ivor játszszák.

*• Ledofsky Gizella a Magyar Színház kitűnő 
művésznője, aki hosszú betegségéből már teljesen 
lölépült pénteken lép ismét a közönség elé. A Svihákok- 
ban Berta szerepét játszsza, amely egyik legkiválóbb 
alakítása a művésznőnek. Mimi szerepe ezúttal a szín­
ház uj tag ának. Szelestey Elzának kezében lesz.

•*  Vizsgálati hangverseny. Vámos Gizella, a 
jónevü zongoratanárnő ma este a Terézvárosi Kaszinó 
dísztermében hangversenyt rendezett, amelyen növen­
dékeinek tehetségét és haladását mutatta be. A zon­
gora-, hegedű- gordonka- és cimbalom-tanszak nö­
vendékeit hallottuk, akik — osztályuknak és koruknak 
megielelőleg — kitűnő kiképzést és helyes iskolát 
mutattak. A hangversenyen előkelő közönség volt 
jelen, amely elismeréssel halmozta el az érdemes 
tanárnőt,

•• Mader Raoul uj ball etje. Mader Raoulnak a M. 
kir. Opera igazgatójának uj balletje, melyről megem­
lékeztünk. értesülésünk szerint április havában kerül 
bemutatóra. Mader uj hallétjének Don Juan urfi a 
cimo és négy részből áll. A ballet szövegét Beyel 
Henrik A piros cipők szövegírója irta.

** Nyári Népszínház. A volt Dalos-Színház a 
Nyári Népszínház nevet vette fel s március 23-ikán 
nyílik meg Borsodi Vilmos igazgatása alatt. A színház 
apró bohózatokat, népszínműveket és vígjátékokat lóg 
adni. A társulat tagjai : B. Nagy Katica, Hadik Ella. 
Domby IIodu Losonczy Juliska, Szúnyog Margit, 
Révész Emma, Márián Mici, Beck Teréz. Kapossy 
Erzsiké. Várady Mariska, L. Rónai Emma, Thnry Sári. 
Balogh István. Sarkadi Vilmos, Nagylnky Györgyi 
Faragó Vilmos és Szcndrei László. Á felsoroltakon 
kivüi külön ének-, zeue- és tánckar lesz Steiner A. 
karnagy vezetése alatt.

•• Ktiry Klára Béosben. Küry Klára, mint egy 
bécsi újságban olyassuk, április 15-ikén fogja a Cári- 
színházban Béidi Izor és Fejér Jenő Katalin cimü 
operettjének Germain hadnagyát kreálni. A művésznő 
ezenkívül még XiZit fogja játszani.

•• A Budai Zenekör április 6-ikán, vasárnap 
délután i/a4 órakor a polgári leányiskola épületében, 
fi. ker.. Krisztinaváros, Koronaőr-utca 3 sz. a.) tartja 
rendes évi közgyűlést.

•*  A rendőrkapitány páholya. Megemlékeztünk 
a szombathelyi rendőrkapitánynak, Kisfaludy Józsefnek 
színházi affér, áról, moly abból indult ki, hogy be 
akarta tiitaui a színház előadását, mert Bállá Kálmán 
színigazgató vonakodott számára állandó ingyen-pá­
holyt utalványozni. Kisfaludy József rendőrkapitány 
az egész páholy ügyet valótlanságnak mondotta egy 
nyilatkozatában, melyet mi is közre adtunk. A dolog 
azóta újabb fordulatot vett, mert az alispán a Vas­
vármegye cimü lap közlése szerint a rendőrkapitány 
ellen a páholyügyből kifolyólag elrendelte a fegyelmi 
vizsgálatot. Az alispán határozatát az ügy szereplőinek 
kihallgatása előzte meg. Ezt Éhen Gyu'a polgármester 
teljesítette, s ő terjesztette föl a jegyzőkönyvet Beze- 
rédj István alispánhoz. A jegyzőkönyvben foglaltak 
alapján következett azután a fegyelmi vizsgálat el­
rendelése.

** Schratt Katalin e Kanári-szigeteken. Schratt 
Katalin asszony, mint egy küllöldiújságban o’vassuk, 
most 2?»ert#<íban, a Kanári-szigetek fővárosában idő­
zik. A művésznő, aki nagyon viharos tengeri ut utáu 
ért oda, jövő hónap elején nagy utazást lóg tenni 
Spanyolországon keresztül.

** Gyermekflzinliáz. Holnap, csütörtökön tartják 
meg az utolsóé Őtti jótékonycélu előadást a budapesti 
tanítók árvaalapja javára a gyermekszinházban. Ezzel 
az alkalommal: Arawy/iuZartfá'ci, az árvaledny vagy az 
anya alaása cimü bájos varázsrege kerül színre. 
Vasárnap megismételik a Hüvelyk Matyi cimü bohó- 
zatos varázsregét. Jegyek már délelőtt kaphatók. Az 
előadás délután ötöd lél órakor kezdődik.

•*  Március Idusa a Telefon Hírmondóban. Már­
cius 15-ikét, a szabadság napját, m nt minden esztendőben, 
az idén is hazafias tárgyú hangverscnynycl ünnepli meg a 
Telefon Hírmondó. E hangverseny ma — csütörtökön — d. u. 
5 órakor lesz. Közreműködnek Bárdossy Irén, 0. Keczeri 
Irén és Paulay Erzsiké urhölgyek, Bállá Miklós, Gara Ákos, 
Oláh Lajos, Odry Zuard, Péntek Ferenc, F. Szántó Lajos és 
Váradi Sándor urak. A hangversenyt Zilahi Gyula, az aradi 
nemzeti színház ui igazgatója rendezi, aki maga is hozzá fog 
járulni egy hazafias költemény el-zavalásával a hangverseny 
sikeréhez.

Este a Telefon Hírmondó előfizetői szórakoztatására a 
Magyar Királyi Operaház előadását fogja közvetíteni. Elő­
adásra kerül a Denevér, Strausz kedves zenéjü oporettje, 
Szoyer Ilonka vendégfelléptével. Az opera közvetítése után az 
est folyamán érkezett legújabb híreket olvastatja fel a beszélő 
újság, majd annak bcvégeztévcl 1! óráig még cigányzene 
lesz hallható a i agylókon keresztül, melyet az Elile- és az 
Emkc-kávébázból közvetít a Telefon Hírmondó.

MŰVÉSZET.
□ Az Erzsébet-szobor uj pályázata. Az Erzsé­

bet királyné emlékszobrára hirdetett pályázat az elért 
művészi eredmény mellett is meddő volt, amennyiben 
a biráló-bizottság egyik pályaművet sem találta a 
kivitelre alkalmasnak. A szobor végrehajtó-bizottsága 
legköze'ebb kiírja az uj pályázatot a királyné szobrára. 
A pályázat föltételeiben most még szabatosabban 
körülírja, mit kíván a pályázóktól, mint az első alka­
lommal A zsűri tagjai, mint értesülünk, a régiek 
maradnak. Művészkörökben rendkívüli érdeklődéssel 
várják az uj pályázat kihirdetését.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O Szabad Lyoeum. A Szabad Lyceum elő­

adásai soráu ma este Váradi Zsigmond, okleveles 
siketnéma-isKolai tanár az egyetem állattani intézete 
termében uagyérdekü előadást tartott a siketnéma- 
oktatás uj vívmányairól. A gyógypedagógia érdemes 
művelője Váradi Zsigmond, akit a sikctnéma-oktaiás 
ügyének fejlesztése érdekében pár éve a kormány 
külföld: tanulmányútra küldött. Ma növendékei be­
mutatásival gyakorlati eredményekkel tett tanúságot 
szaktudásáról és módszerének helyes irányáról. A 
hallgatóság érdeklődő figyelemmel kisérte az előadást, 
amelynek befejeztével tetszésének jelével adózott az 
előadó tanárnak.

O A pónz keletkezése ée fejlődése. Érdekes 
mü első füzete jelent meg e címen. Fngel Zsigmond 
irta egy, a budapesti egyetemen megjutalmazott pálya­
műve alapján. A szerző szociológiái tanulmánynak 
nevezi müvét, amivel jelezni kívánja, hogy a pénzt a 
többi társadalmi intézményekkel összefüggésben veszi 
vizsgálat alá. E végből nézi, mily viszonyok közt 
keletkezett a pénz s mennyiben alakult át a fejlődés 
folyamán. Kimutatja a pénz és a va lás összefüggését, 
a inai állami pénzrendszer lényegét. A mü, mely a 
budapesti egyetem politika-tanárának, Concha Győző­
nek vau ajánlva. Politzer Zsigmond budapesti könyv­
kereskedőnél jelent meg. Ara 2 korona.

Q Egy görbe nap (Énekes bohózat 3 felvonás­
ban, táncokkal. Írták: Cwcseri Bors és Társa). Az Egy 
görbe nap, Ágai Adóit és Ahnási Tihamér nagysikerű 
darabja még nyer is könyvalakban. Hogy mennyire 
életképesek a darab alakjai, annak fényes bizonysága, 
hogy a könyv keretében is üdén, frissen hatnak. A 
Borsszem Jankó típusai határozott karakterű egyé­
nekké erősödtek a darabban, de különösen a nyelv 

szépségei érvényesülnek a bohózatnak könyvalakjá­
ban. Ajánljuk a könyvet nemcsak azoknak akik a 
darabot még nem látták, hanem azoknak is. kik már 
színpadról élvezték, mert uj szépségeket, uj íordula- 
tokat fognak benue felfedezni és jól fognak mulatni 
Ara 2 korona.

SPORT.
Az oxfordiak Budapesten. Wlassics Gyula 

miniszter ma dé.ben fogadta az oxfordi egyetemi csa­
pat budapesti szereplését előkés.--itő bizottságát, melyet 
dr. krasznay Ferenc, a M. A. C. alelnöke vezetett A 
miniszter helyesléssel fogadta a bizottság előterjesz­
tését, hogy az oxfordiak tiszteletére, kik Anglia ifjú­
ságának szine-javát képviselik, nagyobbszabásu ünne­
peket rendezzenek s egyúttal biztosította az előké­
szítő bizottságot a közoktatásügyi minisztérium rész­
vételéről.

Margitszigeti football-match. Vasárnap, 
március hó 16-án a margitszigeti sporttelepen a Mű­
egyetemi Football Club és a Magyar Athletikai Club 
csapatai mérkőznek. Rendes helyarak.

Debreozenl versenyek. A debreczeni lovar- 
egylet április 26-ikán és 27-ikén rendezi lóversenyét 
Nevezési zárnap és árbejelentési határidő: április 
16-án esli 10 órakor. Nevezni lehet Engeszer József 
egyleti titkár urnái Debreczenben, £zent-Anna-utca 
31. szám alatt. Minden verseny olyan urlovasok által 
lovagolandó kik a Debreczeni Lovai egyletnek vagy 
az Urlovasok Szövetkezetének tagjai.

Ebkiállitás. Az Országos Ebtenyésztő-Egye­
sület e hónap bárom utolsó napján, 29-ikén. 3í-ikán 
és 31-ikén ebkiállitást rendez a városligeti Wulff-léle 
cirkusz helyiségeiben, József Ágost főherceg védnök­
sége és Grotnon Dezső államtitkár elnöklete alatt. A 
kiállítás iránt országszerte nagy az érdeklődés és te­
mérdek sok a jelentkezések száma. Bejelentéseket 
még 22-ikéig fogad el az egyesület, amely a kiállított 
ebek tulajdonosat között dijakat oszt szét.

Nyüviér.

Megszabadulhat teljesen Í 
viszketegsógtő!, •ömöröi bánt álmáktól, ótvartól óh a lefbtlzö- 

eebb kip&llott, izzadt testréezcktfil, ba az
Erényi-féle ,,lchtiol-SaIicyl“-lal fi 

néhány este bedörzsöli az illető te«trészt. Teljesen ártalmat- EH 
lan ! Jótállás mellett. Szétküldi 3 koronáért utasítással: 

Erényi icyO<yaaeréN*,  SxabadNzAUúH. főraktár : Török Bni 
Józaet, Király-utca 12. Egger gyogytkr, Váci-körut 17.

— Az nj magyar szabadalom szerint készülő, hazai gyártmányú — 

= „OURABLE* 1 
gázizzá-harisnyák, 
melyeknek fényereje és tartóssága hasonlíthatatlanul nagyobb 
az eddigi gyártmányoknál, igen olcsón kaphatók. Oyár éa szétküldés! 
főtolop : VII., Kazinrsy-utca 03. Telefon 10—76.
MT A harisnyák fényerejéről meggyőződhetni a VL, Teréz-körut 24. sz. 
a. „EI»INOV“ kávéházban, mely ezzen izzóteetekkel van rUágitra.

Dr. FABINYI J. 
specialista — volt kórházi szakorvos, 

rendel nemi betegségek ellen 
délelőtt 9—3-ig, este 6 - 8 lg.

Budape.ten, Erziébet-könit 12 félemelet.

Dr. Tolnai Lipót ügyvéd.
------------------ ixódáját 1 1 1

V., Nagykorona-utca 15. sz. a.
házba áthelyezte. —

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.)

VIDÉK.
— (lí.gj takarltá, Eaxt.rgombu.) Esztergomi ól 

jelentik: Gunda Zoltán miniszteri tanácsos a városi 
vagyonkezelés és gazdálkodás tekintetében tudvalevő-, 
lég vizsgálatot tartott, amelyen súlyos mulasztásokat 
deriiett el. A főispán a vizsgálat alapján a városi 
számvevő, a házi pénztári és vámellenőrök ellen ma 
legyelmi eljárást rendelt el és megbízta a polgármes­
tert, hogy mindazokat vonja fegyelmi vizsgálat alá, 
akikről a további vizsgálat folyamán kiderül, hogy 
mulasztást követtek el. Még elszomorítóbb jelenségek 
merültek tol Esstergomvirmegge adminisztrációjában- 
A közigazgatási bizottság keddi ülésében nem keve­
sebb, mint 49 fegyelmi eljárást jelentett be Eorvótk 
Béla tőispán. A vizsgálatokat községi jegyzők és hi­

Mirtuscréme türr. védve szépítő, bőrűno- 
mltó, islrtalan és ártalmai!.'’t nrc-és 
héserétne. cltívolit mlndrr. bórlii- 
l>At, Hgepiat, laőrhdmlAMt. mA.j- 
foltot, pattni>A<«t, fél ti .elv 1 Is., 
i .<gy légciv ’J K., hoz..« HtrtttMMi- 
dér I K.» PnichrrfidinaanppAn

Raditz Róbert
..Acostol gyógyszertár*

— IJ L; 13 A VÜSüT, — 
.Joiftef-körut <U. n.

évtized óta bevált, orvosi tekintélyek által rendolt szer gyomor- 
és májbaj, székrekedés, sárgaság, ' epekő, aranyér, elhízás elleirt 
kitűnő vértisztitó >/a doboz 1 K. 20 f., ’/i doboz 2 k.20 L
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vatalnokok ellen indítják. Egyszersmind bejelentette, 
hogy Tokod községet a belügyminiszter várgondnok­
ság alá helyezi megbízhatatlan gazdálkodás miatt. A 
főispán szigora általános elismerést kelt.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Eskütétel a Kúrián. A Kúria ma délelőtt 

Szabó Miklós elnöklete alatt teljes ülést tartott amelyen 
Sitted Rudolf, a Kúriához újonnan kinevezett tanács­
elnök, letette a hivatali esküt. Az uj tanácselnököt 
szép beszéddel üdvözölte Szabó Miklós, a Kúria elnöke.

§§ A báróklsasazonyok panasza. Báró Májthényi 
Paula és báró Majthényi Natália nemrégiben eladták 
tibold-daróczi kőszénbányájukat Simon Eliz nevű pénz- 
közvetitőnek. Az adás-vételi jogügyletből bünpör ke­
letkezett, mert a bárókisasszonyok megtudták, hogy 
Simon Eliz nincs abban a helyzetben, hogy kőszén­
bányát vehessen. Még a hónapos szobája árát is osak 
nagy nehezen tudta kifizetni. Mikor a bárókisasszo­
nyok csalás büntette miatt megtették Simon Eliz ellen 
a feljelentést, a rendőrség megidézte úgy a panaszo­
sokat, mint Simon Elizt. A főkapitánysági épület 
folyosóján találkozott Simon Eliz a leljelentőivol s ez 
alkalommal mélyen sértő szavakkal illette Őket. A két 
bárókisasszony panaszt emelt ezért ellene becsület­
sértés vétségéért A mai tárgyaláson bel^azolástnyert, 
hogy Simon Eliz csakugyan használta az inkriminált 
kilejezéseket, mire a tárgyaló biró dr. Zollner Béla 
ügyvéd védbeszéde után 80 korona pénzbüntetésre 
Ítélte Simon Elizt. Egyben pedig megszüntette a to­
vábbi eljárást a becsületsértés vétsége címén Simon 
Eliz által emelt viszonvádra nézve.

§§ A kistó tényt biró. Osgyáni József kistétényi 
biró és négy társa állott ma a pest vidéki törvényszék 
előtt. Azzal vádolják a bírót és társait, hogy Főit 
Latost a biró házának udvarán ütlegelték, rugdalták, 
megbilincselték és egy Iához kötözték. A panaszos 
sebei az orvosi látlelet szerint húsz napnál hosz- 
szabb idő alatt gyógyultak. Bánó elnök kérdésére 
a vádlott községi biró ártatlannak mondja magát és 
igy beszéli el az esetet: A panaszos Főit Lajos neki 
meghalt lelesége, Poliáni Anna révén rokona. Mikor a 
felesége meghalt. Főit azt irta levélben, hogy ő a boldo­
gult feleségének törvénytelen fia s e réven részt köve­
telt az örökségből. Osgyáni ezt zsarolásnak tekintette, 
s ügyvédhez fordult. Az ügyvéd megszerezte Főit 
keresztlevelét és be akarta pŐrölni zsarolásért Főit 
később még egy levelet irt és azzal fenyegetőzött, 
hogy eljön a gyerekeivel ós magát meg a gyerekeit 
ott lövi agyon a szeme láttára Osgyánnak, ha nem 
hallgatja meg. 1900. julius 28-án hallotta, hogy háza- 
lájékán jár Főit. Félt, hogy az őt bántani akarja s 
azért lesbe állt Bársony Gyula és Demeter Pál nap­
számosokkal és mikor Főit a kert felől bejött, meg­
fogták, hogy megmotozzák, ninos-e nála fegyver Főit 
dulakodni kezdett, erre ő, mint biró s a község egyet­
len rendőre, bilincset hozott és sajátkezüleg megbi­
lincselte. Megmotozták, de semmi-éle fegyvert nem 
találtak nála. Erre ő elment a községházára, hogy a 
csendőrökért küldjön, s mig odajárt, a megbilincselt 
embert egy fához kötözték.

Kihallgatták Demeter Pál és Bársony Gyula nap­
számosokat, kik Főit megrendszabályozását épp úgy 
adják elő, mint a biró. Egyik sem akarja elösmemi, 
nogy ütötte volna Foitot.

— Egy njjal 6em nyúltunk hozzá! mondották 
unisono.

Az elnök: Különös, hogy megkötözték, meg- 
!»i lincselték, a nélkül, hogy egy ujjal hozzányúltak. 
Mért kötötték a fához?

— Mert féltünk, hogy elszökik.
Szóval, beismerik a hőstettet Csak arról nem 

akarnak semmit sem tudni, hogy ütötték. Főit Lajos 
egész másképp adja elő a dolgot Elmondja, hogy 
szembe köpték, bottal ütötték és végül egy lóistráng­
gal a fához kötötték. Kéri a vádlottak szigorú meg­
büntetését A törvényszék a védő előterjesztésére el­
napolja a tárgyalást, mert Főit ellen ugyancsak a 
pestvidéki törvényszék előtt zsarolás miatt bünpör 
folyik, mely összelüggésben áll a jelen bünpörrel.

TÁVIRATOK.
Ptt.rrir március 12. Psvsov tábornok Köiép- 

Tibet és Mongolország kutatója meghalt
Baroailó, március 12. A vasútépítésnél egy 

dinamitrobbanás 8 munkást megtilt
B.lgrád március ÍJ, A skupstina határozatával 

ellentétben a szenátus a választói eensust a falusi 
községekben 10 frankról IB-re emelte tel.

Bóma, március 12. A pápa ma fogadta Vilmos 
szász-weimari herceget és nejét, Liechtenstein Ferenc 

herceget és báró Rothenhan porosz követet, aki a 
besseni és badeni nagyhercegek kéziratait nyújtotta át

Loubet Péterváron.
Páris, március 12. A mai minisztertanácsban 

Loubet elnök bejelentette, hogy Miklós cártól le­
velet kapott, amelyben meghívja Oroszországba 
Az elnök május második felében megy Oroszor­
szágba. — Mar ét hal altengernagyot a kelet-ázsiai 
hajóraj főparancsnokának nevezték ki. 'Waldetk- 
Rouiseau miniszterelnök, aki még gyöngélkedik, 
nem volt jelen a tanácskozáson.

Páris, március 12. Egy ma délelőtt tartott 
minísztortanácsban elhatározták, hogy a Qwichen, 
Montealn és Cassivi cirkálók és két torpedórom­
boló kísérje Loubet elnököt Oroszországba. A 
hajók Houston tengernagy parancsnoksága alatt 
fognak állani.

Áruló oross ezredes.
X..mb.rg,  március 12. Grimm orosz ezredesnek 

halálra Ítéléséről és a varsói oitadeliában végbement 
kivégzéséről még a kővetkező részleteket jelentik 
Varsóból: Egy tisztet, akinek felesége és két barátnője 
közvetítő szerepet játszott az orosz ezredes s * né­
met katonák között, letartóztattak. Kiderült, hogy a 
három asszony sűrűn utazott Berlinbe és hogy Grimm 
400.000 rubelt kapott. Szobá ában a padló alatt kom­
promittáló iratokat találtak. Az orosz hadügyminiszter 
Varsóba érkezett, hogy személyesen vezesse a vizs­
gálatot. Az orosz ezredesnek állítólag több cinkos­
társa van.

Az Írek mozgalma.
London, március 12. Hir Bzerint a mai mi­

nisztertanács az Írországi helyzettel foglalkozik. 
Wyndham, Írország chief-secretary-je, aki nem 
tagja ugyan a kabinetnek, de azért rósztvett a 
minisztertanácsban, mérsékletre intette a kabinet 
tagjait.

London, március 12. A miniszterek taná­
csára a király tudatta Írország lordhadnagyát, 
hogy a folségok tervezett irorseági látogatása ez 
évben nem történhetik meg.

Német képviselők napidijai.
Berlin, március 12. A szövetségtanáos egy tör­

vényjavaslattal foglalkozik, mely a vámtariia-bizottság 
tagjainak adandó kárpótlásról szól. Mindenik tag 
részére 2400 márka átalányt terveznek. A birodalom­
gyűlésen a baloldal e törvényjavaslat ellen fog állást 
foglalni, tekintettel arra, hogy a birodalomgyülésnek 
a képviselői napidijakról szóló tavalyi határozatát a 
szövetségtanács még mindig nem intézte el, valamint 
arra, hogy a birodalmi gyűlés többi bizottságainak 
tagjai eem kapnak díjazást

A spanyol kormányválság.
Madrid, március 12. Vrsau pénzügyminiszter 

ragaszkodik lemondásához. Azt hiszik, hogy Sagasta 
minisaterelnök holnap fogja átnyújtani as egész ka­
binet lemondását Kormánypárti körökben lehetséges­
nek tartják, hogy uj Moret-Canalejas-kabinet lóg 
alakulni.

Madrid, március 12. A régvns-királyné tegnap 
Montéra Riost fogadta, ami parlamenti körökben élénk 
beszéd tárgya.

Madrid, március 12. A helyzet nagyon bonyo­
lult A legellentétesebb hírek vannak forgalomban. 
Azt hiszik, hogy sikerülni fog Morei-lei és Cenalejas- 
sál nj kabinetet alakítani. Kezdenek számot vetni 
azzal is, hogy a régenB-királynö Montén Riost fogja 
megbízni, hogy Canalejas, Weyler és Armijo, támoga­
tásával kabinetet alakítson. Montén Rio, már tanács­
kozott is a királynéval. Kormánypárti körökben azt 
mondják, hogy Sagasta rekonstruálhatná * kabinetet 
és pedig Weyler és Romanoues kihagyásával Ellen­
ben Romero Robledo lehetetlennek tartja Sagasta meg­
maradását Tetuan és Armijos a válság megoldását na­
gyon nehéznek tartják. A Correo még lehetségesnek 
tartja, hogy a válság csupán Grsais pénzügyminisz­
terre fog szorítkozni.

Madrid, március 12. Sagasta miniszterelnök ma 
a regens-királynéval értekezett. Elhatározták, hogy a 
miniszterek holnap Sagasta elnöklete alatt egybegyül- 
nek, hogy Vrsais pénzügy miniszter utódját kijelöljék 
és a belügyi tárcát is betöltsék.

A román parlament berekesztése.
Bukarest, március 12. A parlament ülésszakát 

tegnap királyi üsenettel rekesztette be Sturdza minisz­
terelnök.

Az üzenet köszönetét mond a parlamentnek 
azért, hogy, felismervén a veszedelmet, amely az 
országot lenvegeti azt idejekorán e hántolta és 
a haza iránt való kötelelesséueinek magaslatára 
emelkedett, a mennyiben a pénzügyi helyzet és 
a hitelviszonyok orvoslásával ohan maradandó 
müvet alkotott, amely teljesen hehreállitotta a Ro­
mánia erejébe vetett bizalmat s amelynek jótékony 
hatása még a távol jövőben is érezhető lesz. A ki­
rályi üzenet azután felsorolja az utolsó ülésszakban 

hozott törvényeket és konstatálta, ho?v az uj költség­
vetés megtartotta a folyó költségvetés kereteit, noha 
ez lölÖBleget eredményezett. Ez azt bizonyítja, hogy 
a gazdasági erőgyűjtés politiká ét, amelyet a tavasz- 
szál inanguráltak, erélyesen folytatták.

Harc a tunguzokkaL
Pétervár, március 12. A Buszkij lnvalid a mandso- 

országi tunguzokkal vívott harcokról ad hirt. Dobron- 
zanov ezredes január 20-án szétvert mintegy 1000 
tunguzt Mukdentől északkeletre és körülbelül 600 tun- 
guzt, akik Kharbintól északkeletre a Jungari folyó' 
partján gyűltek össze. Ugyanazon a napon Tunoeen 
mellett is volt ütközet, amelyben a tunguzok mintegy’ 
100 embert veszítettek. Mukdentől délnyugatra, a mon­
gol határon szintén alakultak 400—1000 tunguzból álló 
bandák, amelyek rabolva és fosztogatva járták be a vi­
déket. Miscsenko vezérőrnagynak sikerült a tunguzo- 
kat elűznie és február 24-én elfogj alta azt az erődöt, 
amelyben a tunguzok meghúzódtak. A tunguzok 133 
embert hagytak a osatatéren ellenben orosz részről 
osak 13 ember esett el. A tunguzok üldözését foly­
tatják.

Közgazdasági táviratok. -
Bécs, március 12. Az angol-osztrák bank az 

idén 14 korona osztalékot fog fizetni szemben a ta­
valyi lő koronás osztalékkal.

Sew-York, mároius 12. (lerminytöesde,') (Zárlat.') 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.Vs (9. Vb). márciusra 
8 97 (9.87.). Júniusra 8.86 (8.75). hew-Orieansbaa 
helyben 8.8/s (8.8/s). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.15 (7.15). Rafined in Cases 8.30 (b.80). Credit 
B&lances at Oil City 1.15 (145). — Zsír: Western 
steam 9.75 (9.70). Rohe és Brothers 9.90 (9.85). — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 67,®/8 (67.8/s). 
Júliusra 66.7/a (66. Vs), — SzepU-re 65.*/s  (65.V8). 
Búza irányzata állandó. — Piros őszi helyben 86.fc/« 
(eö.’/i). Márciusra 824/s (82. Va). Májusra 82.V<» 
(82.8/s). Júliusra b2.Vi (82.Vs). Szept-re 81.*/s  (81.®/<). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vi (l.Vs). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.Vs (5.6/,k Márciusra 5.C5 (5.15).’ 
Júniusra 5.30 (5.40). — Ltszt; bprmg Wheat
clears 2.85 (2.85). — Cukor: 2.’/s (2.V8). — ón: 27.62 
'27.62). — Béz: 12.Vi-12.Vs (12.V* —12Vs). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, máro. 12. (lern.énytőude.) {Zárlat,): Búza 
irányzata állandó. — Májusra 76 Vb (76 Vb). Júliusra 
76.’/s (77.—). — Tengeri irányzata szilárd. — Máj.-ra 
62 Vb (62.—), — Zsír: Márciusra 9.80 (9.27> — 
Májusra 9.42 (9.40). — Szalonna short ciear 8.65 
(8.60). — Sertéshús: Májusra 15.80 (15.15). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

•«t. A. Budapest. Tizennégy napra bármikor 
íölmondhatja, löitéve, hogy más egyezség köztük 
nincs, mely a föimondást esetleg kizárná.

203136. as. előfizető. Szatmár. Egyszer már 
megüzentük s most ismételjük, hogy a kereskedelmi 
miniszterhez kell folyamodnia.

20.132. as. előfizető. Mind a kettőnek végezni 
kell a műegyetemet.

Napirend.
Naptár, Csütörtök, március 13. — Római katholikus: 

Nicefor vt — Protestáns: Roderig. — Görög-orosz: (február 
28.) Vazul. — Zsidó: Veadar 4. Nap kél: 6 óra 2 perc­
kor. — Nyugszik 5 óra 44 perckor. — Hold kél: 7 
óra 83 perckor reggel. — Nyugszik : 10 óra 8 perckor este.

Királyi kihallgatás a budai királyi palota tróntermében 
délelőtt 10 órakor.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad d. u. 4 órakor. 
A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor. 
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor. 
A képviselőház elnöke fogad délután 2 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzitár nyitva délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Fényképkiállitás a Király-Bazárban (Ferenciek-tere 
4. szám.) d. e. 10-től este 8-ig. Belépődíj 1 korona.

Országos Képtár íArvs,
Iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig. 
Technológiai tparmuseum délelőtt 9—1-ig.
Mezógasdasagi Múzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intését miueitma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—1-ig, Belépődíj nincs.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva déhitán 3 órától 7 óráig. < 
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig éi 

délután 3—8-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Museum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleb min tatár: V. kerület Váo-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kerozkedeiemtörténetí 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
ietvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet**  
vezetősége (Magyw kereskedelmi részvénytársaság) V, Vácn 
körút 82. szám alatt.
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REGÉNY.

A MI LENGYELÜNK
TÖRTÉNELMI REGÉNY NÉGY SZAKASZBAN

= IRTA: JÓKAI MÓR. =
--------

— Aztán ma délre nem kapsz ám egyebet, 
mint három bibietojást. Most szedtem a nádas­
ban. A mátkád majd megfőzi. Tudom, hogy az 6 
kezéből jobb szereted. Tudod-e, hogyan kell a 
bibietojást megfőzni, te parcellán-fruska ? Szép 
lassan kanállal ereszted a forró vízbe s aztán 
elmondasz egy pápista miatyánkot, az rövidebb s 
kiszeded a vízből a szűrővel, hideg vízbe mártod. 
Meg kell ezt tanulni. A vudzsiba pecsenyéjéből 
nőm kap a legényed; mert attól boszorkánynyo­
mást kapna. Itókának pedig se bor, se pálinka 
nem jár neki; hanem mandulatej. Majd azt is 
megmutatom neked, hogyan csináld — dinnyemag- 
ból. Abból ihatik, amennyit kíván.

Tanult hát már valamit Natália: bibietojást 
főzni és mandulatejet csinálni dinnyemngból. Kez­
dett hálát érozni a mesternöje iránt.

Amig lekuporodott a forróvizes vaskondér 
mellé tojást főzni, odasöntörködött mellé a cirmos 
kandúr, odakuporodott az ölébe, széles buksi fő­
jét a leány kezéhez dörzsölvo nagy dorombolással, 
í’edig a sete éppen akkor boncolta a vadludat, s 
dobálta a földre a macskának való zsigereket. Az 
egyetlen háziállatnak jobban tetszett a leány ke­
zének a cirógatása, mint a dús lakoma.

Nevetett is azon a sete nvgy alattomosan.
— Özvegy kandúr ám a cirmos, mondá, a 

a liba nyakát nyiszálva, régen nem látott olyan 
szép cicát, mint te vagy hugám.

No lám még hódított is Natália: egy kan­
dúrt, meg egy gányólegényt.

Mikor visszatért Tihamérhoz az elrcndolt 
ebéddel, amihez még egy száraz perce járult, a 
javasasszony elkészült a sebbekötözéssel s fel- 
ultetó a hárságyon a sebesültet.

— No,édeském: hát nem tudsz valami asz­
találdást evés előtt? „Aki ételt, italt adott, annak 
neve légyen áldott. Amen.“

— IIol az ital ? kérdé a sebesült.
— Meglesz mingyárt. Egy óráig evés után 

nem jó inni. Majd az italt frissen készítjük el a 
mátkáddal tüstüllést.

Az alatt, amig a vénasszony Natáliát elvitte 
magával a távoleső kuruzsló-konyhájába, az uri- 
kisasszony egészen boleizlelt a parasztasszony 
hivatásába. Amig a mozsárban törte a dinnye­
magot, azon aggóskodott, hogy hát vacsorára mi 
lesz a kedvesének, ha addig a Kafka nem kerül 
elő a tanyáról?

— Vacsorára majd kap mannát.
— Mannát? — kérdé kétkedő tekintettel 

Natália.
— Azt 'hát. Csak tanultál talán bibliát? No 

hát tudod, hogy a Jehova nem hagyta éhen 
veszni a maga népét a pusztában; adott neki 
mannát Hát majd nekünk is ád. Maid naplement 
után, ha a harmat leesik. Majd meglátod.

Ez alatt a férfiak is elkészültök a lako­
mával.

A lengyel, meg a sete megsütötték a vad­
ludat nyárson, szalonnával kenegetve; külön a 
májat serpenyőben. Márton gazda pedig elkészi- : 
tc*te  a puliszkát. Ott volt a forróviz a rézkondér- I 
bán. Az nőm baj, hogy már egy libát leforráztak I 
benne. A kukoricadarát turó-zsacskóba töltik, úgy 
eresztik a forróvizbe, jól bekötve: tiszta munka 
az; mikor aztán jól meglőtt, kitöltik a fatálra, 
cinkanállal kiszakgatják dödöllének, túrót hinte­
nek rá, annak a hegyébe öntik a libazsírt, a fel­
darabolt libamájjal, olyan étel lesz abból, „hogy 
a császár is megeheti.1* (Ez Márton gazda 
mondása.)

Mikor a gazdasszony Natáliával előkerül, s 
ők kotten a sebesültet ollátják itallal, akkor lehet 
feltálalni. Négy zsombikot szögbo raknak, ötödik 
középre, ez az asztal, arra teszik a nagy cserép- 
télat, s minden ember szed a tálból a bicskájá­
val, kanalával. A sete félre az uritársaságtól falja 
a maradékot, ö a legnagyobb ur, mert hason 
fokve eszik. Natália kinyilatkoztató, hogy ennél 
pompásabb lakomában soha sem volt része. A 
mellett a kandúrjáról sem feledkezett meg. A leg- 
kedvosebb falatját annak adta. Meg is könnyezte 
ezt a hütelenséget. Eszébe jutott, hogy ez a 
Tihamérnak is kedveno falatja: a liba zúzája, s 
ő ezt nem neki dugta el, hanem a hízelgő macs­
kának. De hát a juvasasszopy komolyan megtiltó. 
Majd kap estére mannát.

Majdan a lakoma után Márton gazda egv 
csobolyát hozott elő, s nyomtatóval szolgált a 
vendégség ut^n. Azt mondta, hogy ez „bor." 
Ízlett is mindenkinek: úgy itatta magát. Pedig 
hát azt a bort nőm szőlőtőke terme, hanem nyir- 
ladorék: azt csapolják meg fúróval: az csorgatja 
ennek a mustját. Nagyon jó az, kivált ha egy 
kicsit hagyják állni a mézes sonkolyon. De azért

Tihamérnak nem adtak belőle: még fölhevülne 
tőle. Mérges is volt nagyon, s keservesen vádolta 
a gyilkosait, hogy őt éhen-szomjan akarják el­
ölni. Aztán csak elaludt szépen: a javasasszony 
olyan okos volt, hogy egy kis mákfojet is tört a 
mandulatoj közé.

Most már csak a mannára volt kiváncsi Na­
tália, amivel a javasasszony fel biztatta.

Pedig hát ez nem bibliai legenda. Meg van 
ez az istenkiildte népéltető növény egész Euró­
pában, Ázsiában. Kalásztermő füfajta. A tudósok 
liiják glyceriának, „manna-csenkesznek, a parasztok 
harmntkásának. Ölnyi magas a szára, arasznyi 
a kalásza ; a levelei vízben úsznak. Vízben él, 
olyan vízben, mely lassan folydogál. Nem kell 
neki miveles, se szántás, se vetés, magától guvad 
fel a mocsárfenékböl, A magja zöld és hosszúkás, 
jóizben, tápláló-erőben fölülmúl minden kalászos 
növényt és szágót. Kedvesebb izü a rizsnél, mely 
szintén vízben diszlik.

A javasasszony elvezette Natáliát a manna­
telephez. Olyan az, mint egy sürü nádas, arany­
zöld bugáival, amik tele vannak a mannakásával. 
Az egész esincséspart szélesen terítve van ezzel 
a tündérvetéssel. Ha az a tündér (a Gea) urak 
számára találta volna ki ezt a növényt, gazdaggá 
tehetne velő valakit. De hát a föld istennője sze­
gény emberek számára teremtette ezt a világra. 
Ezt nem lobot learatni, kicsépelni, mint a búzát, 
egyszerre, mikor az érési ideje eljött, a manna- 
csenkesz kalásza nem adja ki egészben a termé­
sét: ez naponkint csak két három szemet hullat 
el. A kalászos bugán ami mag nappal megérett, 
annak este a harmathulláskor szétnyílik a tok­
lásza, a kásaszem magától kihull; a többi magtok 
zárva marad, éretlen magja aszú lesz, ha levágják, 
hasznavehetotlen.

A szegény embernek tehát mindennap el kell 
jönni azért az egy pár szem magért, a vetés ala- 
mizsnáját beszedni. Kitart az késő őszig. A manna 
el nem fogy soha, csakhogy mindennap ide kell 
érte jönni, szépen kérni, megköszönni. Itt minden­
nap szüret van, folytonos a takarodás. Csakhogy 
ennek nem lehet parancsolni, koldulni kell érte.

Hogy miként takarítják bo a mára megérett 
mannát, azt a j vasasszony nagy hirtolen meg­
mutatta gyakorlatilag Natáliának.

Ledobta a papucsait a lábáról, s aztán be­
gázolt a tocsogóba, ahol a harmatkása bozótja 
kezdődik. A viz térden fölül ér, a kalászos liget 
embermagassúgnyi. Az asszony telemeli a két 
kezével a ruháit egész a válláig, s aztán elkezd a 
kalászos bozótban táncot járni. A megrázott nö­
vénynek minden kalásza odahullat a szétnyílt 
korszovátúból néhány megérett magot a kiterjesz­
tett szoknyájába. így táncol előre-hátra a mag­
termő vetés közt. Mikor visszatér, megával hozza 
a mai nap aratását a felemelt ruhájában, azt be- 
letöltik egy szitába, hogy a port kiszitálják a mag 
közül. Így szüretolik bo a harmatkását ínyenc­
ség az, (delikatesz) csakhogy szegény asszonyok 
kellenek a beszerzéséhez.

Natália csak nézte-nézte egy darabig, hogy 
mit csinál a javasasszony, aztán maga is kedvet 
kapott hozzá, segíteni akart neki. Megértette már 
a manna-szüretelés módját. így csinálták ezt a 
bibliai asszonyok is. Levetctto a cipőit, lehúzta a 
harisnyáit s a mannabozót másik oldalán ő is 
begázolt a térdigérő vízbe. S aztán ő is úgy tett, 
mint a javasasszony, felcmelto a ruháit két kéz­
zel a válláig szétterjesztvo s elkezdett a manna­
bozótban táncolni. Járta a keringőt, ropta a csár­
dást, akár egy bálban. Micsoda tünemény volt! 
Akár egy sellő, a vizek istennője, hótohér teste 
bearanyozva az alkonyégtöl, a folyondárok belé- 
kapaszkodtak, a kalászok csókolgatták, a vizi- 
korsócskák csintalankodtak vele. Micsoda kép 
volna czl Egy tündéralak a sötétzöld bozótban. 
A tajtékból született Anadyomene. Do hát nem 
látja senki, csak a nagy zöldfojü békák, azok 
mondogatják rá: „ühüm, ühüm.“ És ő táncolt 
vígan előre-hátra, mint egy szilaj tündér és ka­
cagott hozzá, hogy a kedvesének táplálékot gyűjt­
sön. Ki csinálja ezt utána?

A parira kiszállva, találkozott a javasasz- 
szonynyal. Itt már lo lehetett ereszteni a ruhát s 
megnézni a szürotot, ki mennyit gyűjtött? Mára 
elég volt Sok is. A harmatkása, hu megfőzik, na­
gyon feldagad.

— Jaj, ha valaki meglátott volna igy mos­
tan I — szólt szemérmes nevetéssol Natália, amint 
a mannát a szitába öntve, a térdeit betakarhatta 
a ruháival.

— Az a valaki bizony agyoncsapja a vőle­
gényedet! — mondá a vénasszony.

Aztán kiszitálta a nyert magból a port, ki­
dobálta a szita közepén összegyűlt tőrekot, mig 
a manna tiszta lőtt. De közbe csak dünnyögött

— Biz én nem is tudom, miért kejl ennek 
megélni? Micsoda nyámnyila tjmberl En a szá­
járól Ítélek meg minden embert. Akinek ilyen 
kifordult ajka van. az mindig azt kívánja, ami 
nem szabad. Ezzel a legénynycl neked Bök kese­
rűséged lesz az élotbon.

— Szépen kérem, édes nénémasszony, ne 
mondjon rosszat a vőlegényemről: az nokem fáj.

—- Jól van no. Egy szót sem szóltam róla.

De csak amondó vagyok, hogy ez a másik kü­
lönb legény, az a szakállas. Nem vagyok boszor­
kány, jövendőmondó: de azt mondom, hogy az 
neked több szívdobogást fog okozni, mint a vő­
legényed.

— Sohal Sohal Soha! — kiabált a leány, 
akinek a szivét sértotte ez a jóslás.

Ez alatt felhúzta a harisnyáit, a cipőit s fel­
ugrott a pázsitról. Duzzogott.

Az öregasszony tovább okoskodott.
— Hát én nem látok se a szivekbe, se a 

vesékbe: csak azt látom, hogy oz a nagy rnahu- 
med ember, ez a szakállas, aki maga megehetne 
kilenc kozákot, mit lobzsel itten, mikor még az 
iskolás diákok is fegyvert fognak, mit strázsál 
ezen a nyavalyás legényen? Hiszen nem is tud 
rajta segiteni. Biz a te két bogár-szemed tartja 
eztet itten.

Natáliát nagyon meglepte a vénasszony 
okoskodása. Az 6 lelkében is támadt ilyen ho­
mályos sejtelem. Mije neki ez a lengyel ?

Nagybátyja, a püspök adott noki erről va­
lami felvilágosítást az utolsó órában, mielöttutra- 
keltek. Tudatta az unokahugával, hogy ez az 
orosz pópának öltözés arra való, hogy Negrotin a 
magyar vezérek parancsával az orosz táboron ke­
resztülhatolhasson; a sebesült Tihamér magával 
vívásé csak ürügy Negrotin számára, hogy szaba­
don útra'bocsássák. Azt is tudatta Natáliával, 
hogy végcélja ez útnak Komárom vára, oda kell 
eljutniok. Erősen lelkére kötötte, hogy mindenben 
Negrotin intézkedéseit kövesse, sorsa annak a ke­
zébe van letéve.

Ez felfogható volt addig, amig az orosz ál­
köntöst viselték s a püspök hintáján utaztak; de 
amint e maskarából kibújtak s telvették a magyar 
paraszt-köntöst, mi kötötte tovább Negrotint a 
sebesült Tihamérhoz, hogy azt még szamárhordta 
ágyon szállítsa tovább magával? Hogy elrejtse 
magát vele együtt egy világból kiesett pusztába? 
Elbújni a daliának! Hogy nem futott ő is to­
vább a guerillákkal? Elment velük, de visszajött. 
Pedig puskája is volt.

Evy magyarázatot talált a rejtélyhez. Tiha­
mér most már nemcsak sebesült volt, hanem 
üldözött is, kinek fejére vérdij van kitűzve s 
Negrotin küldetése el van árulva a hírlapban. 
Ebből a kelepcéből csak együ.t szabadulhatnak 
ki. Neki a barátját meg kell menteni magával 
együtt.

Barátját? Hát olyan aranysulyu indulat az a 
barátság, hogy az még a dicsvágynak, a nemesi 
bosszúnak acél-, ólomsulyát is lenyomja? Nem tor- 
heli-o azt a serpenyőt valami nehezebb csoda­
érzés, ami a csillagot lehullásra bírja az égből?

— Menjünk a tanyára, babám, mondá a vén­
asszony, készitsük el a vacsorát. Megfőzzük a 
mannát tejben.

Natália iparkodott kiverni a fejéből azt a 
nyomasztó töprengést.

Este volt már, mire a putrihoz visszake­
rültek.

Negrotin Tihamérral együtt jött eléjük az 
utón. A sebesült nem akart már fekve maradni; 
barátja vállára támaszkodva sétált a jó puha ho­
mokban. Kérkedett, hogy nem fáj már a sebe. 
Ellenben rettenetes éhes. Alig lehetett visszatar­
tani, hogy gyenge kukoricát ne törjön: az voina 
jó sülve 1

— No majd mingyá elkészül a vacsorád — 
biztatá az öreg nenne. — Csak Bétáid ki addig 
magadat. —Azzal ment a főző-kunyhóba.

— Nem jött még vissza a Katka a szekér­
rel? — kérdé Natália Negrotintól, miután vőlegé­
nyét átvetto tőle, fülébe súgva: „Hogy vagy, 
édes ?“

— Nem került elő.
Tihamér gondolkodott rajta, hegy mit vála­

szoljon a mátkája gyöngéd kérdésére? Azt-e, 
hogy „mint a kutya a kutban.**  Hát inkább csak 
azt mondta: hogy ,,jól.“

— Ezóta kétszer is megjárhatták volna az 
utat, mondta Negrotin. Valami bajuknak kellett 
történni, Logjobban sajnálnám a szekeret Hej 
csak én az én Plútó lovamtól meg ne váltam 
volna I

Ebben a keserves felsóhajtásban annyi min­
den el volt mondva, ami önnek az embernek a 
lelkében forrong. Lovát, kardját elhagyta. Kiért? 
Miért?

Este lett, a hold feljött az égre. Tihamérnak 
még mindig kedve volt künn sétálni a szabadban 
mátkája karján, Negrotin messziről kisérte őket. 
Az ég alja egyet-ogyet villant. Mi volt az? Távoli 
villámlás, vagy ágyulövés? Negrotin lefeküdt a fűbe, 
fülét a földre téve: fel tudta ismerni, menny- 
dörgés-c az, vagy ágyudörgés? Csak mennydör­
gés volt.

Az öreg nenne megfőzte a vaosorát; ki is 
hozta a vasalóból. Az egy szita mannakása, tejbe 
főzve, egész bográcsot töltött meg, még túl is 
duzzadt a 6zélén. Folyül meotrágyázsák metélt 
hagymával: az neveli a zamatját.

— Tessék, egyék, nőm lesz egyéb.
(Folytatása következik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Anyeginből.

— Bérczy Károly fordítása. — 
Tavasz, te szerelem idénye. 
Jöttöd mily bánatos nekem! 
Mily felhullámzó érzeménybe, 
Szorul el sívár kebelem. 
Arcomra lebbenö fuvalmad 
Elűzi tőlem a nyugalmat. 
És, mintha fenyegetne vész, 
Kedélyem, szívem oly nehéz! 
Talán, hogy nékem letiporva 
Az élv már és köröskörűl 
Minden mi él, vigad, örül, 
Engem csak untat s a mogorva 
Lélek homályos tükörén 
Mindent sötétnek látok én.

Vagy tán az őszszel hullni látott 
Lomb, ha tavaszszal visszatér, 
Nekünk a vesztett boldogságot 
Suttogja s lelkünk búra kél?
Vagy a természet ébredése 
Talán csak emlékeztetés-e, 
Hogy rólunk elszállt a tavasz 
S többé ki nem virulhat az? 
Talán emlékeinknek álma 
Felidézvén a múltakat 
Egy régi, szép tavaszt mutat 
S egy ismert, messze tájra szállva: 
Szivünknek fáj a régi kéj, 
A holdas, enyhe, boldog éj.

Puskin.

-f- Amit Falguiére — nem alkotott. Toulouse 
szülöttje Falguiére a hires szobrász szülővárosának 
költségén került Párisba, hogy ott művészetében ki­
képezze magát és otthonát előre megjósolt dicsősé­
gének részesévé tegye. A jő toulouseiak nagyre­
ményű íöldijük számára készségesen szavazták meg a 
tartásdijat de nagyon elkedvetlenedtek annak a hír­
nek hallatára, hogy a szép reményekre jogosító zse­
niális fiatalember Párisban nem a szobrászatot tanul­
mányozza hanem a — kávéházakat, a mulatóhelye­
ket és a világváros éjszakai életének rejtelmeit De 
nem kevésbbé döbbent meg maga Falguiőre az áruló 
hir hazaérkezését követő hónap elsején, mikor a 
megái1 apitott tartásdij helyett egy prédikációé le­
velet kézbesített neki a posta 8 ebben azt az 
értesítést, hogy mindaddig, amig Falguiére szob­
rásztehetségének valamelyes tárgyi bizonyítékát nem 
mutatja .el, mindaddig szünetelni fog az apanázs. A 
bohém fiatal ember, aki igy egészen váratlanul a 
legnagyobb pénzzavarba jutott, a következő csala­
fintasággal segített magán. Vagyonának utolsó rom­
jain egy gipszutánzatát vásárolta meg a mili Vénusz­
nak. A kontár utánzatot vízbe helyezte s az igy eu- 
gedékenynyó tett anyagból levakart egyet-mást, amit 
eliávolitandónak tartott s miután belevájta a talapzatba 
a nevét, szépen becsomagolta a rossz mutációt és el­
küldte Touiousebe, mint a saját műremekét. A tou- 
louseiak el voltak ragadtatva Falguiére munkájától és 
rögtön folyósították számára a havi pénzét. Falguiére 
pedig okult a kellemetlenségen és azontúl nem a ká­
véházaknak, hanem a művészetének élt,'

•
4- Csodagyermekek jövedelme. Egy nyuga­

lomba vonult impresszárió utólagosan kifecsegi a hi­
vatalos titkait s elmondja, hogy a sok reklám, külö­
nösen az úgynevezett csodagyermekek címén meny­
nyit jövedelmez: j

A koncerteket annyira fölkarolta a divat, hogy a 
kimagasló zenészek számára sokszor mesés öossze- 
geket harácsolhattam össze. De azért a íőrfikorban 
levő művészek, vagy a teljesen kifejlett korú művé­
szek még sem vonzották a közönséget annyira, mint a 
kuriózumok, vagyis a tehetséges mű vészgyerekek. Az a 
furcsaság, hogy egy ilygyerekmüvészlép löl a dobogóra, 
hogy tehát nemcsak művészi nívón álló produkcióban 
lesz része a közönségnek, hanem egyúttal egy fur­
csaságnak is tanúja lesz, ez mindig megkönnyítette 
nekem a saját feladatomat: a közönség becsőditését. 
A kis spanyol zongoraművész Pepita Rodrigue pél­
dául roppantul felkötötte az érdeklődést mindenfelé 
az által, amit felőle hírnek bocsátottam. E ismerem, 
hogy valami kis túlzás volt mindig az ilyen híreszte­
lésben, de csakis túlzás volt benne és nem hazugság. 
Pepita Kodrigueról azt állítottam, hogy három éves 
korában minden csak egyszer hallott dallamot ké­
pes volt eldudolni. A túlzás az, hogy három- 
éves korába helyeztem vissza ezt a képességét, 
holott igazság szerint négy és fél éves korá­
ban mu atkozott benne ez a csodálatos tehetség. 
Ez a csodagyermek Párisban esténként 1000, néha 
2000 korona jövedelmet szerzett. Most, hogy az 
Egyesült-Államokba indul s ötvenkét előadást fog 
tartani, még busásabb tiszteletdij van a számára biz­

tosítva ; esténként háromezer korona. Egész vagyont 
tag gyűjteni magának — az iskolai szünideje alatt. — 
De még horribilisabb jövedelemhez jutott a tízéves 
Hofmann József, Rubinsteinnak ez a kitűnő tanítvá­
nya. Holmann egy-egy évben hatvanezer koronát 
muzsikált össze európai kőrútjában. Ez a nagy jöve­
delem még mindig nem elégítette ki Ho mann pénz­
szerzési vágyát s igy Ő is ellátogatott Amerikába s 
onnan 240 000 koronával tért vissza. Ekkor azután 
visszavonult és a teljes kiképeztetésnek szentelte 
minden idejét. — Hegner Ottó még nem volt húsz­
éves, mikor hangversenyeit beszüntette és hatszázezer 
korona vagyonnal félrevonult.

•
-f- Haji zűrét. Mivelhogy úgyszólván minden, 

igy tehát igen természetesen a haj is kereskedelmi 
árucikk. Ennek az árucikknek beszerzése végett 
nagyon sok ügynök járja be a mi monarkiánkat. 
Német- és Franciaországot, Olaszhont, Helvéciát, 
Oroszországot, Khinát. A kereskedelmi utazók egyik 
íajtá ának sincs annyi rábeszélő képességre szüksége, 
mint éppen ezeknek. Bizonyos, hogy a kapacitáoió 
sokszor igen nagy feladat s nem ritkán hiába paza­
rolja az ügynök az idejét, mert az utolsó pillanat előtt 
gyakran visszaváltoztatja akárhány fa.usi nimfa a 
megegyezését és a nagynehezen kicsikart íyewből 
végre is nem lesz. Bizonyos, hogy a hajszüret akkor 
és ott következik be, ahol és amikor a szegénység 
ránehezül a akosságra*  A nyomor azután hatásosab­
ban kapacitálja a szegény lányokat és asszonyokat 
arra, hogy a természetes díszüket eladják pénzért. 
Amit az ügynökök igy összevásárolgatnak, az való­
ságos vásárcsarnokra talál Londonban. Az angol fő­
város hajpiaca a legjelentékenyebb s az árak is innen 
alakulnak ki más nagy városokban. Mentül nagyobb 
az egyes vidékeken a szegénység, annál olcsóbb a 
baj és mentül kevésbé szorulnak rá a parasztnők 
erre az áldozatra, annál drágábbak az előkelő úrnők 
hamis copfjai. Úgy a szőke, mint a barna hajnak 
rendesen egyforma az ára, ellenben mindig sokkal 
drágább az őszhaj és a legdrágább a galamb;ehér. 
Természetesen. Hiszen az galambősz parasztmatrónák- 
nak utolsó áldozata, utolsó lemondása .. .

•
4- Dráma a drámában. Nantesben szomorú ak­

korddal végződött a Hugó Viktor ünnepély a színházi 
díszelőadás a kai mával. Az ünnepelt költő darabját 
Hernanit adták s a város legkedveltebb szinésze Du- 
lap elragadta játékával a közönséget. A nagy taps­
vihar lépten-nyomon megújult és a színész érezvén, 
hogy játszik közönsége érzelem húrjain, rendkívül 
belemelegedett és beleélte magát a szerepébe. Mikor 
azután a törd ö lés jelenete el következett, akkor a sze­
gény Dulan már annyira extázisbán volt, hogy nem­
csak markirozta a tőrdölést, hanem valósággal végre 
is hajtotta. A tőr a szive tá án vagy két három oentí- 
méteruyire hatott be s a sebből rögtön patakban öm­
lött a vér. A színész néhány lépést tett a színfalak 
felé, de még mielőtt eltűnhetett volna a közönség 
szeme elől, elbukott és elvesztette eszméletét A se­
besültet lakására szállították s életben maradásához 
nem sok reményt tűznek.

KÖZGAZDASÁG.
Ipar ér kereskedelem.

As Angol Osztrák-Bank főtanácsa ma állapí­
totta meg az 1901. évről szóló mérlegét, amelynek 
főbb adatai a következők:

Mérlegszámla. Aktíva: Pénztár 4,022 485 81 ko­
rona (a tavalyi eredményhez képest -f- 1858.277*87  
korona), váltótárca 49,5.0.846 82 kor , (4-16,696.11188 
kor.), értékpapíron 12.914 358 24 kor. (4- 1,285.044*35  
korona) előleg értékpapírokra és árura 3,989.094 93 
korona, (4- 81.800*69  korona). Ingatlanok: Banképület 
Becsben és brünní ház 2 025.871*11  K., (-|- 25.871*11  
korona), leitár 149.6v3(50 korona, (— 1.813 02 korona), 
raktárépületek 193.765 78 korona. (— 6.116-6*2  kor.), 
jelzálogkölcsönök 752.336 47 K., (— 1 .>5,079*95  kor.) 
Adósok 170,802.182 94 K., (4- 5,576.228 05 K.) Összesen 
243,920.045*10  korona (4- 24,884.819 36 korona). Pasz- 
szíva: Részvénytőke 48.000.000 korona, tartalékalap 
8,803.352*40  korona (4- 200.000 korona), pénztárjegyek 
és pénzbetétek 3 372.249 07 korona (-f- 414 912*39  
K.), elíogadványok és utalványok Bécsben 39,416,715*01  
korona (- 837.72^*94  korona), Londonban 28 770.164.84 
korona (4- 4 659.992*24  korona), 4»/i<>/o-os záloglevelek 
— (— 684.800 korona), kisorsolt, de be nem váltott 
4Vi°/o-os záloglevelek 82.610 korona (-f- 75 800 ko­
rona), visszamaradt osztalék 6793 korona (4- 630 ko­
rona), visszamaradt záloglevél-szelvény 2646 korona 
(4- 1012*50  korona), hitelezők 117,168.249 08 korona 
(4- 21,472.624*68  korona), nyereségegyenleg 3,297.275*10  
korona (— 367.629-51 korona) Összesen 243 920.04510 
korona (4- 24 884 819 36 korona).

Veszteség- és nyereség-számla. Nyereség: Nyereség- 
áthozat 380.164 42 korona (-— 37.338*27  korona), ka­
matok 2,909.848 89 korona (— 172.4^0'42 korona), nye- 
reségértékpapirokon és valutákon 73.622*05  korona 
(— 215.490'84 korona) provízió és különféle nyeresé­
gek 1,008.394*70  korona — (72.560'81 korona), a fiókok 

tiszta nyeresége 995.257*88  korona (4" 96 762*80  ko­
rona), lel nem vett osztalék 8z8 korona (— IbO ko­
rona), összesen 5.368.115*94  korona (— 401.227*54  
korona.) Teher. Fizetések Bécsben 792.239 64 korona 
(4. 4.537-50 korona). Londonban 160 518*09  korona 
(4- 8.18469 korona) költségek Bécsben 261.173*96  
korona (4- 9.969*90  korona), Londonban 109 348 94 
korona (4- 8.034*64  korona) adók és illetékek 
644.472-92 korona (— 97.411*01  korona), a nyugdíj­
alap javadalmazása 61.306*45  korona (4*  2.539*29  ko­
rona), veszteség követeléseken 33.0:5 88 korona 
(4- 30.387*93  korona), leírás a leltárból 8.695*46  ko­
rona (4- 209 03 korona), összesen 2,070.840 84 korona 
(— 33.598 03 korona.) Tiszta nyereség 3,297.275*10  ko­
rona (— 867.629 51 korona.)

Ez adatok szer nt az elmúlt esztendő. bruttó­
nyeresége 5,868115'94 fillér A költségek és kiadások, 
valamint a nyugdíjalap részére való alapszabáiyszerü 
levonások után ícnnmarndó tiszta nyereség 3,297.275*10  
korona. Az április 4-ikére egybehívandó közgyűlés­
nek azt a javaslatot teszik, hogy a iőtanács alap- 
szabályszerü tantiémeinek levonása után ennmaradó 
3,245.564 04 koronából részvényenkint 14 korona osz­
talékot fizessenek ami 2,800.000 koronát tesz. 200.GC0 
koronát a tartalékalapok dotálására használjanak lel 
és a fennmaradó 245.564*04  fillért uj számlára vi­
gyék át.

A Magyar Agrár és Járadékbank Részvény­
társaság igazgatósága megállapította az intézet 1901. 
évi mérlegét.

A nyereség- és veszteségszámla 1901. év végével 
1,421.218'53 K. tiszta nyereséggel zárul. E tiszta nye­
reségből az igazgatóságnak a közg^ ülés elé terjesz­
tendő javaslata szerint kifizetendő — mint a múlt 
évben — osztalék fejében részvényenként 20 korona, 
azaz összegben 1,200.000 — K., ami a részvénytőke 
5°/o-os kamatozásának felel meg. Az osztalékösszeg­
nek és a mu-t évről áthozott nyereségnek levonása 
után még fennmaradó 70 848'40 K.-ból a tartaléknak 
alapszabáiyszerü maximális 20°/o-os dotálására fel­
használandó 14.169-68 K. és az igazgatóság jutalékára 
(alapszabályok 33. és 52. §§.) 7084 84 K. A nyereségnek 
ezután még lennmaradó 199.964-01 K.-nyi összegéből 
50.000* — K., a külön tartalékalaphoz utalandó a fölösleg­
képp mutatkozó 149 964 01 K. pedig a jövő üzletévre 
viendő át. A kitüntetett nyereségben benníoglaftatik a 
konzorciális üzleteknek 1901. év végéig elszámolt nyere­
sége. A kamatjövedelem a műit évivel szemben 
23.084*97  K-val kisebb, a jutalékok és külöméle 
nyereségek cimén elért eredmény ellenben 147.082-83 
lí-val emelkedett, a költségek és adók pedig 
28.081-69 K.-val magasabb összeggel szerepelnek. 
A jelzálogkölcsönök a zárszámadásban 28 633.18883 
K.-val vannak kimutatva, az előző évi 25 223.772* — 
K.-val szemben, e szerint tehát 3,409.416 83 K. gya­
rapodást mutatnak. A szőlőkölcsönök összege 1901. 
év végén 21.535.504*44  K. volt, szemben az előző évi 
20,383.964*46  K.-val. ami 1,151 539 98 K. emelkedést 
mutat A banknak 1901. deoember 81-én a szőlő- és 
jelzálogkölcsönökről 8147 számlája állott lenn.

A Pesti Hengermalom-Társaság ma tartotta 
rendes évi közgyűlését Az előterjesztett igazgatósági 
jelentésből kiemeljük a következőket: Az 19ol. év a 
hazai malomiparra, különösen a tóvárosi malmokra 
rfézve a legkedvezőtlenebb időszakok közé tartozik, 
mert őrlési haszon az év elejétől végéig átalában alig 
vök A malmok nagy finomliszt-készleteket hoztak át 
má:*  a megelőző üzletévbőL E miatt az első lélévben 
többnyire megszorított üzemmel dolgoztak, de kivált 
Ausztriában a finom lisztek elhelyezése körül ki­
fejtett kényszereladásszerü versenyük helyrehozhat 
tatanul megróni otta az árakat. Az őrlési for­
galomnak. i letőleg valamely a vám-külföldi liszt­
kivitel előmozdítására szükséges más intézkedés­
nek hiányában a malmok nem találtak biztos 
alapot a munkára, ami káros következményeivel a 
gazdaközönséget is sújtotta. Csak októberben kezdett 
az ára akulás körül érvényesülni az a szomorú kö­
rülmény, hogy a búzatermésünk még a már nagyon 
leszállított becsléseknél is gyengébbnek bizonyult 
Ennek következtében az árak az év végéig lassankint 
emelkedtek, de ezzel csak annál áthidalbatatlanabb 
lett az ür az itteni és a világpiacon érvényes árak 
között. A malmok igy lépésről-lépésre kénytele­
nek visszavonulni az immár elviselhetetlen áldo­
zatokkal járó vámkülföldi lisztkiviteltől, ami a 
jövőre messze kiható, nagyon aggasztó jelenség. 
A multévi közgyűlésen bejelentett és 1901. évi 
március lG-ikálól egészen junius 8-ikáig részben 
az üzem folytatása mellett foganatosított nagy 
átalakítás által malmunk ismét a legkorszerűbb be­
rendezést nyerte. A malom az ui berendezéssel üzembe 
helyeztetvén, mindjárt és azóta is folyton minden 
akadály nélkül működött Ezzel az átalakítással egy­
szersmind malmunk őrlókópességét is lényegesen és 
pedig napi 3000 métermázsára emeltük. Malmunknak 
ez az átalakítása 297.724*16  koronába került, a 
mely összeg a törlesztési-számlára van beállítva. 
A malomtechnika mai színvonala szerint a tökéletes­
ség legmagasabb fokára emelt uj berendezésünkkel 
elértük a várt eredményt; nemcsak lisztünknek már 
előbb is vita nélkül elsőnek elismert minőségét tehettük 
vele még valamivel jobbá hanem már az idén különösen 
azért is nagy hasznunkra volt az, mert a nem rendesen 
beérett és aratás után legnagyobbrészt megázott 1901. 
évi termésű búzát csakis ily tökéletes berendezéssel 
lehetett elég jól kiaknázni. Remélhetjük tehát, hogv 
vállalatunk a részvényesek jogosult igényeit kielégítő 
anyagi eredményeket iog elérhetni, mihelyt csak némileg 
kedvezőbb azaz rendes, üzleti viszonyok fognak bekö­
vetkezni. Erre azonban — ismételjük — csak akkor lesz 
kilátás, ha a tultermeés elháritására. igazabban a 
vámkülföldi lisztkivitel löl.enditésére hathatós intézke­
dések tétetnek. Az első félévben a malomátalakitással 
és az e miatt hat héten át tartott teljes üzemszünettel 
járt, természetesen tetemes többköltség következtében 
nem dolgoztunk haszonnak Csak gyártmányaink kö*̂  
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vetkezetesen fenntartott kiváló minősége által szerzett 
kitűnő hírnevünknek és nagy rendes vevőkörünknek 
köszönhetjük, hogy a lehető leggondosabb takaré­
kosság mellett az üzemben és szorgos körültekin­
téssel a búzavásárlásnak és az őrlemények eladá­
sának beosztásában sikorült mégis a második fél­
évben a következőkben bemutatott a nagy for­
galomhoz. az avval járó nagy munkához, vala­
mint a vállalatunkba fektetett tekintélyes tőkéhez 
mérten bizony nagyon is szerénynek mondható ered­
ményt elérni. A közgyűlés által elfogadott mérleg 
szerint az 1901. év után a nyereség és veszteség­
számla: 72.748’21 K. tiszta nyereséget mutat. Ebből 
2.182*45  K. tartalék-alapra, 16.000 K. az igazgatóság 
jutalékára, vagyis összesen 18.182*45  K. vonatott le, 
mig a megmaradt 54.565 76 K.-hoz az 1900. évről át­
hozott nyereség-maradék 18.792’15 K. hozzáadatván, 
73.357’91 K.-ből 64.000 K.-nak mint 4o/o-os osztalék­
nak kiűzetését, és 9.357’91 K.-nak uj számlára való 
átvitelét határozták el. Ezek szerint az egész rész­
vények 41. számú szelvénye 32 koronával és a tized- 
részvényeké 3 korona 20 fillérrel fognak beváltatni 
folyó évi április 1-jétŐl kezdve a Magyar Általános 
Hitelbank pénztáránál Budapesten. A közgyűlés saj­
nálattal vette tudomásul ezután, hogy a társaság egy­
kori számvizsgálója, utóbb felügyelő-bizottságának 
tagja, lmendorftcr Ágoston meghalt és az elhunytnak 
emlékét.jegyzőkönyvében megörökítette. Végül Neu- 
schlosz Ödön póttag a lelügyelő-bizottságba rendes 
tagul lépvén be, a közgyűlés a felügyelő-bizottság 
részére kétévi tartamra póttagoknak Görgey Vincét és 
dr. Kollár Lajost választotta meg. A közgyűlés az 
igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak a felmen­
tést az 1901. évre minden irányban megadta.

A Fővárosi Kereskedők Egyesülete ma tette 
közzé a 16-ikára összehívott rendes közgyűlés elé 
terjesztendő évi jelentését, amely a múlt évnek köz­
gazdasági állapotát ismerteti és lelsorolja azokat az 
okokat, amelyekre a budapesti kereskedelmi piacnak 
válságos helyzete visszavezethető. Külön tárgyalja a 
jelentés azt. hogy az önálló vámtárület esetleges 
életbeléptetésétől mit várhalunk és feiveti azt a kér­
dést is, hogy mit remélhetnek a kereskedők a 
testületi rendszernek több oldalról kívánt megho­
nosításától. A megrendelések gyűjtését szabályozó 
törvény életbeléptetése óta kiváló buzgalmat lejt 
ki az eg esület oly irányban, hogy a külföl­
dieknek visszaéléseit meggátolja s közismereles, 
hogv az egyesület érdeméül tudható be, hogy az 
osztrák szabók és divatkereskedók ujabbi időben né­
mileg lelhagytak tolakodó ajánlataikkal. Az egyesület 
terjedelmes lel iratban kimutatta azokat a logásokat, 
..melyekkel a küllöldiek az utazási törvényt kijátszszák 
minek következtében Hegedűs volt kereskedelmi mi­
niszter szigorú rendelet bocsájtott ki e tárgyban. 
Buzgóikodolt az egyesület a boni íparpártolás terén, 
egy idegen lorga mi egyesület létesítésén és mindenütt, 
ahol a kereskedők érdekeinek előmozdításáról szó 
lehet A tagok száma immár 500.

A szombathelyi Ma ver E. fiat gépgyári cég 
állami támogatással részvénytársasággá alakult. A 
SüO.OOO korona részvénytőke már legyezve van. Az 
alakulógyülés e hó 13-án lesz Szombathelyen.

A londoni gyapjuaukoló. Mint Londonból táv­
iratilag jelentik, a gyapjuaukciók mai megnyitását a 
tartós köd miatt egyelőre elhalasztották.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Wald- 
mann Bernát ruhakereskedő Bécs, Grünwa’.d Károly 
kávés Bécs Bayer Lipót kereskedő Zsombolya Fried~ 
mann Testvérek Weisz Manó utódai cég Székesfehérvár, 

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben az irányzat szilárdabb. A nyersszesz ára 
33.20 korona pénzben, 38.60 korona áruban.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi 
j'etró eum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi március 12-én. Készlet 
184 darab. Érkezett 481 darab. Összesen 665 darab. 
Kiadatott 448 darab. Maradt 217 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 100—106 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban ] 00—108 koronáig. 320—880 
klgr. súlyban 96—166 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—600 kilós 92—100 koronáig. Malac-----76 ko­
rona. Az irányzat lanyha volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, március 12.

Vételkedv hiányában csak 7500 métermázsa 
búza került a forgalomba 5 fillérrel alacsonyabb 
árakon.

Rozsot változatlanul jegyeztek.
Kiadatott:
Busa. Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. OK. 75 J., 

100 mm. 78 k. 9 K. 65 f., 100 mm. 77’6 k. 9 
K. 67*/i  í.

Orosházai: 2000 mm. 77’5 k. 9 K. 62y> f.
Bihari: 450 mm. 75 k. 9 K. 40 L
Bács-Fölavdri: 2800 mm. 74 5 k. 9 K. 20 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 60 L. 600 mm. 7 K. 

50 fillér.
Árpa : 1000 mm. 6 K. 72»/i í.
Zab: 200 mm. 7 K. 80 1.
Tengeri: 100 mm. 5 K. 12>/t f.
készpénzfizetés mellett.
Tegnap délután © adatott:
Kulai: 2000 mm. 75 3 k. 9 K. 47«/t f., három 

hónapra.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

*3 értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50
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jelentettek, Liverpool azonban szilárdabb volt s igy a 
küllőid nem mutatott direktívát. A forgalom élettele­
nül nyugodtan indult meg s az üzlettelenség nyo­
masztó hatása alatt az árfolyamok elaprózódtak. A 
budapesti értéktőzsde kedvezőtlen magatartása követ­
keztében vásárlási kedv keletkezett. Zárlatkor búza 
5—6 fillért vesztett, rozs folyó batáridőre 1—2. május— 
júniusra 5—C fillérrel esett. Takarmányáruk szilár­
dabbak voltak, zab a ma előfordult 4000 métermázsá- 
nyi felmondás következtében 3—4 fillérrel javult, de 
tengeri csak egy árnyalattal volt szilárdabb. Köttettek : 
Búza tavaszra 9.42—9.37. búza májug—júniusra 9.42— 
9.33, rozs tavaszra 7.75. rozs május—júniusra 7.67, 
zab tavaszra 7.77-----7.83. tengeri májusra 5.50—
5.51 korona. Jegyeztettek: Zab május—júniusra7.84— 
7.85, repce augusztus—szeptemberre 12.85—12.13 ko­
rona. Zárlatkor maradtak: Zab tavaszra 7.89—7.90, 
zab május—júniusra 7.91—7.92, búza tavaszra 9.88, 
rozs május—júniusra 7.70—7,73. tengeri május— 
júniusra 5.52—5.53 korona.

A határldőfizlet folyamán a következő kötések 
történtek:

bAntíkgl . 
másnemű 
káüOBXt* . 
b&na&gi .

emorendO _ 
biá» udrendö

Áprilisi búza 1902. ; 9.80-9.28-9.29
Májusi búza 1902. . . 9.30-9.31—9.29
Októberi búza 1902. . 8.23-8.22-8.23
Áprilisi rozs 1902.. . 7.52-7.53
Áprilisi zab 1902. . . 7.54—7.55
Májusi tengeri 1902. . 5.21—5.23

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Délután fél 6 órakor zárul:

Áprilisi búza 1902. . .
Májusi búza 1902. . . . . 9.29 9.31
Októberi búza 1902.. . . . b.22 „ 8.23
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7.52 „ 7.53 jí
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.54 7.56 n
Májusi tengeri 1902.. . . . 5.23 ,. 5.24
Augusztusi repce 1902. . . 12.4U , 12.50 »»

Búza áprilisra 1902....................... 9.83—> 9 34
Búza májusra 1902.................... 9 34— 9.35
Búza októberre 1902. « . • . 8.24— 8.25
Áprilisi rozs 1902. . • • • • 7.55— 7 56
Áprilisi zab 1902. • » • • . 7.60— 7.61
Májusi tengeri 1902. • • • • • 5.23— 5.24
Augusztusi repce 1902. . . J . 12.40—12.50

A budapesti értéktőzsde.
Hivatalos értesítések, hogy a konverziós üzletek 

kedvező elintézést nyertek, általános szilárdságot 
idéztek elő. Zárlat nyugodt.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 698.——701.—. 
Magyar hitelrészvény 719.---- 722.—. Rimamurányi
részvény 508.—504.—. Ailamvasuti részvény 678.— 
679.—. Közúti Vaspálya részvény 653.-----654.—.
Korona járadék 79.70—97.50 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Bankegyesületi részvény 104.—. Magyar 
Hitelbank részvény 720.——721.75. Je zálogbank rész­
vény 433.50—484.—. Osztrák hitelrészvény 699.25— 
701.—. Kereskedelmi bank részvény 2,25.—. Magyar 
Aszlalt részvény 160.—. Felsőmagyar bánya-és kohó­
részvény 261.50—262.—. Salgótarjáni kőszénbánya- 
részvény 518.-----519.—. Rimainurányi vasmű részvény
506.—— 567.50. Közúti vaspálya-részvény 655.25— 
656.20. Államvasutiészvóny 680.——681.50. Egyesült 
tóvárosi takarékpénztár 2110^korona.

0 tőtőzsde. Á 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteirészvény 697,75. Magyar hitelrész- 

▼énv716.50. Leszámítoló447.—. líimamurányi vasmü- 
részvénv 499.50. Osztrák-Magyar ailamvasuti rész­
vény 678 50 korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések : Heremag; lucerna magyar 45.-58.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös 
erdélyi —.------- korona, vörös bánsági —.------ —
korona, középszemü 47.-49.— korona, nagyszemü 
50.—56.— korona. Disznózsír: budapesti 55.50—58 — 
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 47.-48.—. korona. 3 darabos 50.—öl.— 
korona .üstölt —.---- —.— korona. Szilva: boszniai^
szokás szerinti minőség 14.25—14.50 korona 120 da­
rabos —.------- - korona. 100 darabos 16.75—17.—
korona, 85 darabos 19.75—20.25 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.50—14.— 
korona. íUO darabos 16.50—17.— korona. 85 darabos 
19.50—20.— korona. Szilvái.’.: slavóniai 19.-----19.50
korona, szerbiai 17,50—17.75 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Bécs, március 12. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) New-York és Páris gyengébb árfolyamokat

A bécsi értéktőzsde.
Az élölözsdén a magyar konverzió tárgyalásai­

nak befejezése következtében a hangulat barátságos 
volt. A külföldről is barátságos irányzatot jelentettek. 
Nagyobb érdeklődés mutatkozott a járadékok iránt és 
igy ezekben az értékpapírokban némi javulás állott 
be. Eténkebb forgalom mellett az árak emelkedtek.

A déli tőzsdén az előtőzsde hatása alatt szintén 
jó hangulat uralkodott A kulissz-papirok tartottak 
voltak. Berlinre csöndes. 1 óra 30 perckor: csöndes. 
2 óra 30 perckor: szilárd. Ailamvasuti részvényekre 
jobb volt az irányzat. Berlinre csöndes. Londonra a 
bányarészvényekre szilárdabb.

Béos, március 12. (Magyar értékek zárlatod 4u/o«ce 
aranyjáradék 120.10. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 161.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 1C8.80. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.20. Magyar leszámítoló- és pénzváltóban*  
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 506.—. Magyar ko- 
ronajáradék 97.65, 4,J/o-os Magyar íöldteberm. kötvény 97.—. 
Magyar hitelbank részvény 719.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 196.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
373.—. Magyar keress, bank----- . Magyar cukoripar 1470.

Becs, március 12. (Osztrák értékek zárlata./ 4’2°/o-os 
papirjáradék 101.65.4°/o-os osztr. aranyjáradék 120.90. 18GO-os 
sorsjegy 155.—. Osztrák hitelsorsjegy 433.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 464.—. Osztrák-magyar 
bank 1635.—. Déli vasút 6 8 —, Dunagőzhajózási részvény 
878.—. Dohányrészvény 297.—. Császár, és királyi arany 
11.36. Német bankváltók 117.27. 4’2°/o-os ezüst járadék 101.40. 
Osztrák koronajáradék 99.30. 1864-iki sorsjegy 244.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 699.50. Unionbank 569.—. 
Osztrák Lánderbank 429.50. Osztrak-magyar állam vasul
682.25. Elbavölgyi vasul 472.—. Alpesi bányarészvénv 395.—. 
20 irank. arany 19.09. Londoni váitóár 240.10 Bécsi Iramway 
Litt B. 283.25. Bécsi Iramway Litt A. 237,25. Lipót kohó 331.—. 
Az irányzat szilárd.

Béos, március 12. (A Budapesti Napló tudósitójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a tárlatot a 
következés voltak: Osztrák hiteirészvény 698.50. Magyar 
hiteirészvény 71S.50. Angol-Osztrák bank 465—. Becsi bau»- 
egyesü’.et 569.50. Unión bank 430.—. Lánderbank 681.50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény —. Déli vasul 6R.50 
Elbavölgyi vasút 472 —. Északnyugati vasút részvénv 466.75. 
Dohányrészvény 507.—. Rimamuráuyi vasmű 393.50. Aipes 
bányarészvénv —.—. Májusi járadék 101.65 Magyar korona 
járadék 97.60. Török sorsjegyek 110.—. Német birodalmi 
ttárta 117.33—36 —. Napóleond’or 19.09.

Külföldi értéktőzsde.
Berlini március 12. (7őzödet tudósítás.) Biztató jelen­

ségek hiányában a mai tözsdeforgalom nagyon csöndes volt 
és az árfolyamok tegnaphoz képest nem igen változtak. Bank­
értékekben bizonyos szilárdság mutatkozott. Járadékok csön­
desek. Magánkamatláb P/«ü/q.

Berlin, március 12. (ZárlatJ papirjáradé*
—,—, 4e/o-os osztrák aranyjáradék 103.—. Elbavölgyi vasút 
—. Magyar koronajáradék 98.30. Osztrák-magyar állam­
vasut 145.73. .assa-oderbergi vasút —. Bécsi váltóár 
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.40. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 195.40. Általános villa­
mossági Edison 194.—. Gelsenkircheni 167.25. Laura-kohó
201.20. 4’2°o-os ezüstjáradék 101.60. 4°/í>-ob magyar arany­
járadék —. Osztrák hitelrészvény 220.—. Déli vasul 
1S.90. Károly Lajos vasút —. Orosz öankjegyek 216.60. 
4°/oos uj orosz kölcsön —. Török dohányrészvény —. 
Olasz járadék 100.80. Magyar hitelbank —, Dynamit Irust 
175.—. Harpeni 166.—. Az irányzat csendes.

Berlin, március 12. (A budapesu Napló tudósító­
jának távirata.) Ásít forgatom., 4°/o^>s magyar aranyjaradés
101.25. Magyar koronajáradék 98.80. Osztrák hiteirészvény
220.25. Osztrák-magyar államvasut 146 25. Déli vasút 18.90. 
Északnyugati vasút —. Elbavölgyi vasút —. Orosz bank­
jegy készpénz —. Buscbtiehradi —. Orosz bankjegy 
216.60. (Ultimo.) Lombard—w—.

Farla, március 12. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasút —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 103.90. Osztrák 
lánderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 101.40. Ottoman- 
bank 564.—. francia járadék 101.95. Alpesi banya­
részvény —. Déli vasút —. 4°/x)8 magyar arany­
járadék 101.85. Párisi bankrészvény 1010.— Olasz járade*
100.20. Franca törleszth. járadék —. Osztrák földhitel­
intézeti réssvény 1310.—. lörök dohányrészvény 322.— 
Az irányzat nyugodt

Frankfurt, március 12. (ZárlatJ 4*2 0/oos papír­
járadék 101.60. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 1C3.—. Magyar 
koronajáradék 98.35. Osztrák-magyar bank 117.50. Déli vasút 
18 80. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni valtóár 204.65. 
Bécsi bankegyesület 118.70 Villamos részvény 117.—. 3°/o«s 
magyar aranykölcsön 85.60. 4’2ú/o-os ezüstjáradék 101.60. 
4®,’(H>s magyar aranyjáradék 101.10. Osztrák hitelrészvény 
220.70. Osztrák-magyar államvasut 145.50. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi váltóár 851.83. Párisi váltóár 813.66. 
Umo bank —. Alpesi bányarészvény 200.—. Az irányzat 
szilárd.

y.su
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Frankfurt, március 12. (A Budapesti Aapló tudó- 
Bitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 220.30. Német bank 215.60. Disconto 
196.76. Berlini kereskedelmi bank 157.40. Gelsenkircbem 
—. Harnem —. Laura-kohó —. Olasz járadék 
—. Szilárd.

Hamourg, március 12. (ZdrtaU 4’2°/o-os ezüst*  
járadék 101.60. 1800. sorsjejy 166.—. Déli vasut 18.75. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.90. Osztrák hiteirészveny 220.25. 
Osztrák-magyar államvasuT 145.76. Olasz járadék 1C0.60.4u/oos 
Magyar aranyjáradék 100.90. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Miniül 12. A KTtiiüziel nAnyute Táltozatlan.
A) Húcti lerttMk ára;L A) Magyar eliörendü: 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli Bolyban) 

98—1C0 ülléng. Öreg kOlép (páronkint 300—840 kilogrammig 
tenedö Bulrban) -------- tilléng. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli inlyban) 106—107 fillérig. Fiatal közép 
t páronkint 251—320 kilogrammig tenedö súlyban) 102—104 hl- 
leng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő Boly­
ban) -----------fillérig. — ILMagyar azedettr Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli Bolyban) • hlléng.
Közép (páronkmt 240—280 kilogramm súlyban) ------ -- hl-
lérie. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig tenedö Bolyban)

- . tífiéng. — Hl Romániai: Nebez ipáronzml 
J20 kilogrammon felüli Bolyban) - ■ — fillérig. Közép (pá- 
ronkuil 250—320 kilogrammig tenedö Bolyban —- ül­
lőnk. Könnyű (páronkmi IX) kilogrammig terjedő Bolyban.

- nllérg. IV. Romániai eredeti (Staebli. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig teriedö súlyban: — 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő enlyban) 

tillérig. — V.Szerbiai: Nehéz (páronkmt 260 
kilogrammon felüli Bolyban) 102----- 104 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig tenedö Bolyban) 68----- 100 tüleng.
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 86----- 88
ülléne Sertéslétszám 1902, március 10. napján volt 
készlet 32.518 darab.— 1902. március 11. napján ielbajta- 
tott 400 aarab. 1902. március 11. napján elszállittatot’ 686 
darab, 1902. március 12. napjára maradt Készletben 32 232 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Március 12. —

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Vasvári Emil szinér- 
váraljai járásbíróság! tolekkönvvi átalakító dijnokot és Fodor

Butor-ocassió. Legszebb Legjobb Legolcsóbb
P Jkfu-PAA*.-  PAJPta.

3 ryönyörü három ajtós barokk ebédlő. 
1 „ négyajtós angol ebédlő,
1 ,, rococo hálószoba,
1 „ világos szecessziós hálószoba
1 aranyozott szalon-berendezés, 
1 rococo diófa szalon-berendezés, 
valamint soly em-fü rg-önyök francia ■torokkal, 1 dua 
faragttu velencei ntfi irdamtol. 1 ■■•©•■■■!<■ ari- 
tgobs ét dekorált ebddló-dlvAnok még a kiílliUe 
idejéről, 30 százalékkal az előállítási érőn alul adatnak el.

Egyben az öaazes raktáron levfi leraaolidabb kivi­
telit MztUon-, U416-, ebédlő. és nriaaobo-berende- 
gCaek. valamint egyes aaataloa- éa kárplloi-árnk a 
lenjutányoanbb Arakon kaphatók a igy minden bútor­
vevő érdekében áll föutlek helyességéről meggyőződést 
szerezni.

Tiszt elöltél

Sárkány és Schiitz 
kárpitosait éa díszítők 

Budapest, VII., Erzsébet-kőrut 12.
a New-York-kivéhlzzal etemben.

|g*  Bntoralbnmnnkat «O flllérnyi levélb«lye< 
beküldése ellenében Mrwentva kOldjttk. HM

VASPEPSIIr
S á p k ó r!

SACCHARAT- Mtac« gyomorfájás! 
székrekedés! 

laB *a  M 11 * Xt lágyon ízletes! ÉMgygerjeazto '
Kapható gyógyszertárakban. — 500 ffrmoa palack 8 kor. 

.j. Vnul Liet>e, Tctachen a. <1. Kibe.

íc
Kwizda Ferenc János

cs. Se kir. •nsstr..mas7M rom. kir. Ss bol*.  fejed, 
ndvnrl eaAllitd

■ -■■■■= ker. (gyógy seréi -r............. -
Komeuburg. Bécs

KWIZDA FLUID 
■■■ Kígyó védjegy. ■■■! 

(Tourlstafluid) (Kwizda köszvényfluid)

-/értArakban véaérisndő. F
Török József gyógyszertára Budapest, 

KlrAly-ntcaa 12. *• AndrAaay*"* aA-

József kecskeméti lakos cscndőrörmcstcr igazolványos altisztet 
a szinérváraljai járásbiróságnoz Írnokká; az állami számvevő­
szék elnöke Fejér József és Ámán János állami számvevő­
széki számellenőröket a Vili, fizetési osztályba állami szám­
vevőszéki számvizsgálókká, számtanácsosi ranggal és jelleggel 
nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi m niszter Kromecsik 
Teréz okleveles kisdedóvónőt a,nagysajói állami kisdedóvodá­
hoz kisdedóvónövé, a belügyminisztérium ideiglenes vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Pozsony vármegyéoen a nagysuri 
anyakönyvi kerületbe Schiller István segédjegyzőt, a születések 
és halálozási esetek anyakönyvezésére szorítkozó hatáskörrel, 
anyakönyvvezető helyettessé; a szolnoki pénzügyigazgatóság 

'Somogyi Miklós pénzügyőri fővigyázót a jászberényi adóhiva­
talhoz ideiglenes minőségű hivatalszolgává nevezte ki,

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pazucha- 
nics János körösmező-szvidoveczi állami elemi iskolai tanítót 
a kovászói állami elemi iskolához, jelen minőségében, áthelyezte, 
továbbá Spanraft Fanny turócz-szent-mártoni állami polgári 
iskolai rendes tanítónőt áthelyezte a győri állami polgári 
leányiskolához. . , < „Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Tanco 
Miklós szentgotthárdi á lami fögimnáziumi ideiglenes rendes 
tanárt rendes tanári minőségében megerősítette; dr. Tellyes- 
niczky Kálmán magántanárnak a budapesti tud. egyetem II. sz. 
bonctani tanszéke mellé f. é. szeptember hó 1-töl számítandó 
további három óv tartamára eiső adjunktussá történt meg­
választását jóváhagyólag tudomásul vette és nevezettet ezen 
minőségében, a mondott idő tartamára, megerősítette.

Véglegesítés. A kereskedelemügyi miniszter Vasony 
Lajost, a budapesti állami felső ipariskola segédtanárát, állá­
sában véglegesítette. ... ,Pályázatok A budapesti VL kerület állami főgimnázium­
nál 2 tanári állásra május 1-ig; — a czeglédi állami főgimná­
ziumnál 2 tanári állásra április 30-ig; — a lugosi törvény­
széknél bírói állásra két hét alatt; — a bosnyák-nercegovinai 
középiskoláknál és pedig a dolnja-tuzlai főgimnáziumnál 3, a 
banjalukai főreáliskolában 2, a szerajevói és mostán főgimná­
ziumnál 1—1 tanszékre március végéig; — a beregszászi 
állami főgimnáziumnál 2 tanári állásra május 2-ig; — a tren- 
cséni adóhivatalnál adótárnoki állásra, 14 nap alatt; — a 
segesvári pénzügiigazgatóságnál, szemlészi állásra, 2 hét alatt;
— a naszódi adóhivatalnál, gyakornoki állásra, 14 nap alatt;
— a szászvárosi adóhivatalnál egy díjtalan gyakornoki állásra, 
2 hét alatt; — a dévai adóhivatalnál egy díjtalan gyakornoki 
állásra, 2 hét alatt; — a budapesti posta- és távíró-igazgató­
sága kerületében több ideiglenes minőségű posta- és táviró- 
szolg&i állásra, április 18-ig; — a sz.-udvarhelyi pénzügvigaz- 
gatóságnál szem'észi állásra, 14 nap alatt; — az alsó-le iér- 
vármegyei tiszti karábt-n szolgabirói állásra, március L4-ig 
lehet a folyamodásokat beadni.

I

2.—

5.50
1 60 
ASO 
7.60

1 scél aodrony IfybaW 5<- 
1 tencarlfn matrM — — 4-80 
1 afriqus a — — 5—
1 IómóT , — — 18—
1 ablak köper tflgrflny — 8— 
1 _ tunls B — 1.50
1 . rr*pb» > —
2 Qy, 1 aastaitertM boncai 5.50
2.1 . ia-
1 nary asobaasönyaf— — 8.60 
I . . L - 6.80
1 ágyelőke L — — — — 0.85 
1 Upeatry áryelBka — — 1.50 
1 mtr. jó futóeaónyag — —.40 
1 . , nünUsoW — — —.T5

Finom öreg Erdélyi 

szllvórlumot 
szállítok 50 literen felül 

á kor. 1.12.
Kívánatra 40 fillér 

postabélyog beküldése 
ellenében mintát kül­
dök.

Mflller Ferenc 
Temesvár, Zápolya-u. 6.

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai részv.- 
táreulat kiadásában Budapest, VII. kerület, 
■■■ Kerepesi-ut 54. sz. megjelent; =====

Most jelent meg!

Beksics Gusztáv
legújabb politikai munkája
Nemzeti akció.

Irts:
. Beksios Gusztáv.

Ára 1 korona.
Megjelent ée kapható as Athe- 
naaum írod. ée nyomdai réez- 
vénylAreulatlnAl Budapesten 

VII. Kerepesí-ut 54.

REVICZKY GYULA
KÖLTEMÉNYEI

«-
Uj olcsó kiadási

é >

Ára elegim A 
dlnkiUflea

3 korona.
rwrm

Méltán figyelmet keltő irodalmi ese­
mény, hogy mig Reviczky Gyula 
összes költeményei eddig 12 kor.*  
ért voltak beszerezhetők, a most meg­
jelent uj díszes kiadás csupán 
-t.'-h 3 koronába kerül. ==

Kapható az Athenaeum irodalmi és 
nyomdai részv.-társ. kiadóhivatalánál 
= és minden könyvkereskedésben. =

Időjelzés.
— JU Országos Meteorologiai Íntétet hivatalos jelentése. —

Budapest, mároius 12.
Míg a magas levegőnyomás megerősödve, Közép- és 

Észaü-Európa felett helyezkedett el, addig az alacsony levegő­
nyomás Keleten helyét jobbára megtartotta.

Európában túlnyomóan száraz és hűvös idő uralkodik.
Hazánkban a hőmérséklet nappal emelkedett, az éjjeli 

fagy azonban általános volt. Az ország északi meg délkeleti 
részein havazik.

Kilátás: Változóan felhős és hűvös idő várható éjjeli 
fagygyal és helyenkint csapadékkal.

BchMrding «

MAro. Mire. 
12 11. 
méter

o.e>

Szabott

n 
-O
©

Béo*  ------
Pozsony
Komlrota 
Budapest 
PaJka —
Mobkes — 
Gombos
Újvidék , 
Panosora 
OrauTB - -M - - 
Magyarfalva. ' J>*
Zsolna n r
Tronoaén _ 
Szered _ 
Ba-Gotthárd

ü.5
1.93
u.7 3
U.« 
i.bO

l.c3
1 30
Z.64
3.32
3.19
4.u7
3 93

Latoron 
Laboroa

M.-Brttrdah. 
Zágr&b _ 
Halasok — 
Mltrortoa 
Deéa ___
ScatmAr— 
N -M aj tény 
Munkács 
Bomonna 
UnavAr

IL-fislge*  — 
Tataháza _■ 
V.-N&znéoy . 
Tokai------
TUx*-íCred-

--
Cxjn<rSd 
ftseg-vd --------
Török-Bece*  
Titol -------—

Ondóvá Bánía — 
Top »Iya Boór — 
Bodrog ZomplAn 
Ba)ó Zsolna 
HernAd H.-Németi— 
Berettyó Marxit*  — 

B.-Újfalu — 
Csuom i — 
N.-Varad ----
Belényes — 
Tanké... —
Qurnbono — 
Boruajanfl— 
Békés---------
Gyoma -------
Gy.-Fehérvár 
Branylcska 
Kőbőrein — 
Ar»d -
Makó ------.
K... Kostól/ 
KJazetó — 
TutnüMvár _ 
Bscakerek I

* ©

K0HNHEILMANN4IAI
cs. és kir. udvari ssállitóknál

az „Angol Szabódhoz.
L«tn»r?ol>» férfi- és 
■yermekrnh a-áruház 

IV., Károly-körut 12.
Fiók: (Központi városház) 

Károly-körut 30.

i

25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórbázakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D& KAJDACSY, 
v. es. és Idr. earedorvoa és kórházi íó- 

•rvea
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota 

(SSjkróhAs es Uft-baenaAIat).
A legelhanyagoltabb bugycsőfolvásokat, legsú­
lyosabb h úgy hólyagbaj okát, bujakóros sebeket, 

sypbilist, az önfertőztetés utóoajait 

Elgyengült férfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-Massage 
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknól fehérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége 
két, valamint ifiukori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utőkövetkezményeképp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy- 
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Kondel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be- és kijárat.

Külön várótermok.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszolfatik ; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
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Színházak, szórakozó helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1902. március hó 13-án. 
Szoyer Ilonka kisasszony vendégfelléptével.

A denevér.
FŐVÁROSI ORFEUM

Operett 3 felv. Egy francia vígjáték után Írták Haf- 
nor és Genfle. Fordította Evva Lajos. Zenéjét szer-

NagymezO-utoa 17.

Minden este:

Eisenstein 
Rosalinda 
Frank
Orlavszky 
Alfréd 
falke

zette Strauss János. 
Személyek:

Gábor Adél Szoyer I.
W. Krainmer Ida Palócyné

Komái Melanie Wlassak
Kacér Frosch Hegedűs
Kertész Blind Dalnoki
Mihályi

Kezdete 7 órakor.

db
Gy erm ek-ruhá k, iskolaöltOny 
nagyság szerint 4 írttól, Matróz­
öltöny 5 frt, felöltő 6 frt, have- 
lok 5 frt (minden tiszta gyapjú) 
Rothberger Jakabnál, os. és kir. 
udvari szállító, Budapest, Váoi- 

u t c a 6.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. március hó 13-án.

, Másodszor: 
Pogány Gábor.

Dráma 4 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 
Személyek:

~ Lindner Berta Maróth’
Kovács 
Hollay 
Hollayné 
Pataki 
Ügyvéd

Kezdete 7Vs érakor.

MT*  A holnapi, pénteki előadás TW 
Jövedelmét a Somossy-nnokák kapják-
A télikertben reggel 6 őréig Vörös Elek cig&nysenekara 

hangversenyez.

Fagyapotot
tojás, gyümölcs és egyéb cikkek csomagolására jutá­

nyos áron szállít rahó-i fagyapotgyárából
Klóin ZSÍyiT1Ond,Máramaros-Sziget.

Fetánovita
Özv. Pogányné Rákosi 
Po/áuy Gábor Császár 
pogány H. Helvey 
Pogány Anna Török I. 
Pogány Péter Horváth 
Pogány Péterné Györgyné

_ Maróthy
Mihályi! 

Kőrösmezei

Hetényi

METROPOLE szAllúja
Megállj!

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. március hó 13-ftn.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Mérei Adolf.
Személyek:

" * " Barley Szilágyi
Mister Morvay Iványi 
Mister Bihb " ’ 
Miss Kate 
Esmeralda 
Elsie

A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

Te n Dawentry Sziklai 
Ilarriet Sziklainő
.bán Dickson Boross 
Kitty
Ramajanah 
Lotti

Almási I.
Ráthonyi 

Szelestey
Kezdete 7V2 órakor.

Kalocsay 
Sellő 
Iványinő 

Almási L.

Jobb és megbízhatóbb 
magvakat olcsóbban sehol 

sem kapni, mint

FÁBIÁN BÉLA
megkereskedéscsben

Budapest, IX. kér., Üllöi-ut 73. szám.
Árjegyzéket kérjünk.

Senki se mulaszsza el, hogy az 
óriási cipő-áruházban lábbeli árut ne 
vegyun. Megparancsoltam alkal- 
mazottaimnak, hogy előállítási 
áron adják el lábbelimet, 
hogy tömérdek sok 
munkásaimnak 
foglalko­
zást

Női cipő:

vígszínház.
Csütörtök, 1902. március hó 13-án. 

Deistán 3 órskor mérsékelt hdyárakkal;
Rontó Pál.

Regényes életkép 4 szakaszban, énekkel és tánccal. 
Irta FolJinus Aurél. Zenéjét részben irta, részben 

összeállította : Kun László.
Személyek: 

Bertuska Bálint R. 
Huszárkáplár Hegedűs 
Hadik András Kazaliczky 
Erzsébet 
Gvadányí 
Benyovszky

Este:
T. Vízvári Mariska vendégfelléptével. 

Szalmaláng.
1 folonásban. Irta T. Vízvári M. 

Személyek: 
Bihari Bourridon 
Vízvári

Utána:
Az erősebb.

Parasztdráma 1 felvonásban. Irta Géczy István, 
Személyek: 

Hegedűs Sándor 
Haraszthy Mihály

Végül:
A háziorvos, 

felvonásban. Irta Hegedűs Gyula.
Személyek:

Pethes Forral Klára Szerémy G. 
Lenkei Balogh Cseiny
Fenyvesi Iván Bárdi

Kezdető 7Vs órakor.

Rontó Dávid 
.ludith
Pali
Muhi Jónás
Antal
I Itasszony

Rónaszéki 
Hunyadi: 
Góth 
Mátrai 
Tapolczai 
Nikó L.

Halász lí. 
Póchy 
Fenyvesi

Dramolett

Favrolles
Pimpoiette

András 
Barcsa

Színmű

Kápolnai
Sarolta
Dr. Mihályi

»»

Niké

Góth 
Rónaszéki

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. március hó 13-án.

Az aranyos.
Operett 3 felvonásban. Iita Harry B. Smith. Zenéjét 

szerzetté Englander L. Fordította — •• • • - 
Személyek: 

oeth Laura
Fromage 
Potage 
Dolly 
Spencer 
Freddi

Pilsen pasa 
Mrs. Rocks 
Roxy Rocks 
Bottá Rocks 
J. Offenbach
Percy

Németh 
Siposné 
Harmath 
Sárvári 

Kovács M.
Hegyi

Kezdete 7 órakor.

Heltai Jenő.

Küry
Szerdahelyi 

Újvári 
Kápolnai 

Hortobágyi
Dezsőfi

URANIA SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. március hó 13-án.

A hadsereg.
Kezdete 7*/»  órakor.

Szinmü

VÁRSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. március hó 13-án.

A Jő falusiak,
4 * ’ - . — .

Vi 1 eprenx 
Morisgon 
Henri 
í mupin 
Lruichu

felvonásban. Irta Victorien 
Személyek: 

Gyenes 
Újházi 
Dezső 
Náday 
Vízvári

Kezdete 7 órakor.

Tétiliard
Paulina 
Margit 
Buisson auyó 
Mariotte

Sardou.

Gabányi 
Alszegi 
Ligeti
Györgyné 
Moszlónyi

Elsőbudapestisziicsésszörmeáruraktár
Budapest, I>ohány-ntca 2.

Ajánlja dús választékban, Collier-és bolst 
2 forinttól feljebb.

Valódi sconksbois IS forinttól feljebb.
Ugyanott molykár elleni megóvó intézet

Schlinger Ferenc, 
ezücsznes-ter.

Zergebőr, eugos vagy fűzős _ __ __ __ __ 3.—
Zergebőr keztyübőr-szárral, gombos____ — 3.30
Sevró-, lakk-, keztyübőr, fűzős............  3.60
Zergebőr, fekete vagy színes, keresztcsattal 2.20 
Lastm, szivalaku, selyemcugos...____ ______ 2.60

Fém-cipő:
Borjubőr, sima vagy betétes______________ 3.—
Vix, calb, fűzős vagy betétes_ __ ________3.20
Feltűnő elegáns box calb ______________ 3.80
Tiszti cipő, vix calb, elegáns _ __ __ __  ... 3.80
Pincér-cipő, alacsony sarok............. ....... .....1.20
Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubőr 2.80

női zerge...........2.80
Gyár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval,
a hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrencia 
ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, 
mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 
100 divatos ábrával bérmentvo és ingyen. Nem tet­
szés esetén a oipőt kicserélem v. a pénzt vissza adom. 

A«ulár Dávid
Budapest, VII., Erzsébet-körut 6 b.

Tóth Kálmán

Gröling A. és Estlandor J. Bécsben, 14621. számú 
.Desztilláló eljárás és készUlek petróleum-maradékoknak 
folytonos üzemben való elbontására és a bomlási gőzök­

nek egyidejű tisztítására*
cimü 1898. október 24-ről kelt magy. szabadalmukra

Szives ajánlatok „W. W. 1685** alatt Mosse 
lludolfhoz Bécs, 1. Seilerstatte 2. intézendők.

Általános érdekű müvek. 
Hönzöntőköny v Kyerme- 
kék rőeaére. Irta B&cai Jó­
zsef. Kötve 1.60 kor. Budapest 
térképe. A főváros tiz kerü­
letével. 60 f. Ugyanaa najryobb 
alnkoan a főváros növezetesBé- 
geinek képeivel 1 kor. Buda­
pesti kirAudulAal térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
ée környékén. összeállította 
Palőczy L. Kötve 1.60 korona 
.Ylniryar és német besaél- 
Ketések kézikönyve. Irta 
Czanyuga József. 2.40 kor., 
kötvu 3.60 kor. Cxl<AnyJös 
űrt. A kártyahazáe éa kártya’ 
vetés kézikönyve 1 kor. A fe-’ 
lüluiiilhatatlan eiermek- 
tér büvészkamarAJa 60 fill. 
IlAzI KincMtAr. Irta Bankó 
Vilmos. Tudnivalók a ház tártáé, 
egéazHégtnn, s a mindennapi 
élet dolgaihoz. 2.40 kor., kötve 
8 korona. Képes budapesti 
szakárskönyv. Irta Szt. Hi- 
[aire Jozefa éa máitok. Kötve 4 
kor., diazkötéaben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.80 
kor., kötve 8.60 kor. KArtya- 
JAtékok könyve. Irta Par- 
(aghy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
3.60 kor. Legújabb levelező 
és bAsl tltkAr. Irta Kaaaay 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kor. 
Legújabb hAzI tanácsadó, 
enögyvéd. Irta Kaaaay A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék­
pár ox káté. Irta dr. Korch- 
uiároa Kálmán, 80 fill. Német 
társalgási nnyaggyUJte- 

rnény. Irta Oldal J., 140 kor., 
kötve 2 korona. Önssámitö, 
Kötve 70 fill. Pesti müveit 
társalgó. A társadalmi érint­
kezés minden szabályát magá­
ban foglalja. Illemszabályok, 
társasjátékok, komoly és sze­
relmi költemények, felköszön- 
téaek, emlékversek stb. Kötve 
2.50 kor. A baba-szakácsnő. 
Irta Rántás! Mariska. Kötve 40 
fill. A nemi viszonyokra 
gyakorolt befolyás. Irta 
Bcbenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
meghatározásáról szóló elméle­
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára 
4 kor. Virágnyelv. Minden 
ismert virág jelentősége meg 
van Írva ebben a könyvben, 
melyet szerkesztője a legjobb 
keleti forrásokból állított össze. 
Ára színes kötésben 80 fillér. 
Esküdtek és esküdtbirák 
törvénykönyve.Irta K. Nagy 
Sándor. 60 fillér. Sakkjáték 
késikönyve. Maróczy Géza 

közreműködésével, irta Szemere 
Imre. 60 fill. A péns előzetes 
beküldésénél a megrendelt mű­
vek bérmentve szállíttatnak. 
Négy koronánál nagyobb ösz- 
szegfl megrendelést utánvéttel 
is eszközlűnk. Megrendelések 
Lampel Róbert (Wodia­
ner F. és Bal) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest. VI., 
Andrássy-nt 21. ssáiu in- 
tésendök.

^Költeményei
1 nagj kíltí dlsaes aj kiadása. 

Életrajzi bevezetéssel ellátta;

Endrődi Sándor. 
Két remek diszkötésü kötet, 
nagv 8*  alak, a költő dom- 
bornyomásu arczképével.

Rendkívül alkalmas ajándékmű. 

Ára 16 korona.
Megrendelhető

LAMPEL RÓBERT-féle 
(Wodianer F. és Fiai) 

cslsz. ti kir. Kivan nmhmMM
Budapest, II., Undrássy-út 21.

Angol-Osztrák-Bank.
Az angol-osztrák bank részvényeseinek

38-ik rendes közgyűlése 
1902. évi április hó 4-én C/2 órakor este 
az osztrák mérnök- és építész-egyesület termében (l., Eschen- 
bachgasso 9. szám) Bécsben fog megtartatni.

A. közgyűlés tárgyai :
1. Az igazgató-tanács évi jelentése.
2. A számvizsgálók jelentése az 1901. évi zárszámadásról 

és 0 fölötti határozathozatal.
3. Határozathozatal az 1901. évi mérleg szerint elért tiszta 

nyeremény hováforditása tárgyában.
4. Ilat igazgató tanácsosnak megválasztása a megbízás 

lejárta következtében.
Az alapszabályok 30-ik szakasza értelmében 25 részvény egy szava­

zatra jogosít.
A szavazatra jogosított részvényesek kéretnek, hogy részvényeiket, 

a még nem esedékes szelvényeikkel együtt, fólyó évi márcínN hó 
27-lg bezárólag Bécsben, az angol-osztrák bank leszámítoló osztályánál, 
Londonban, az Anglo-Austrian-Banknál, Ausslg, Brünn, Budapest, Prága, Teplitz, 
Trautenau és Triesztben, a bankok fiókjainál letétbe helyezzék. Az alapsza­
bályok 27-ik szakasza szerint meghatalmazás csak szavazatra jogosult 
részvényeseknek adható.

Bécs, 1902. március hó 12-én.
(Utánnyomás nem dijaztatik). Az igazgSitÓ-tanáoSi

Színházak heti műsora.

története.
REGÉNY

irta: molnár Ferenc.
KAI’IKTÓ A

I„BUDAPESTI BAPlí" 
kisdó hivataliban.

I Ára 2 korona. ■■

M. Kir. Oper.híl Nemzeti színház Vígszínház Népazlnbáu Magyar színház

Péntek Tristan óslzolde Pogány Gábor Balatoni rege ÁdAm és Ét. Svihákok

Szombat Bánk bán IL Rákóczy 
Ferenc fogsága

Kuruc Féja 
Dávid Egy görbe nap Lotti ezredesei

B. n.
Vasárnap 
este

Karácsonyi 
álom

Pogány Gábor

Balatoni rege

Kuruc Féja 
Dérid

A szököt katona

Az aranyos

Svihákok

Lotti ezredesei

Egy gazdátlan 
csónak
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Minden ásó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József*  

körút 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra Ínyen aduna lelvüSsomUat, «ak a vklaazr. ..akadna bélért k.ll mellékeim. Tudakozódásoknál a hirdető. „tmM a kiadóhivatallal mindii? közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban ós ere- 
deti uyugía melleit még a ki­
vetkező fiókokban lehet Kft- 
adni:

Benda Jözsefné
Andrássy-ut 59.

Brener nővérek
dohányíőzrdéje

Teréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksáné

András sy-ut 38.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. síim

Engelinann Mór
gyorssá) tonyomda

IV. kér., Kálvm-iér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziraky-félo paletfc 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaborcég-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroda
IV., Zsíbárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér Váci-utca 17. szám.

Goldgruber Mór
kónyvkeieskedő

n. kér., Fő-utca 2. szám.
Baasenstein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
JambrikoTltl

dohánytőzsdéje
Kerepesí-ut 5u. Ciakarékp.épűL) 

Kerobcr^ ltozália 
dohány tőzsdéje

VIII. kér., Muzeum-korut 18.
Leopold Gyula

hirdviésl iroda
VII., Erzsébct-körut 54. L US
Moase K udolf

hirdetési iroda
VII. kér. Károly-k >rut 9- szám. 

Mezei Antal 
hirdetési u-oda

IV. kér. Eezü-ut 9. száza.
Itemetfick A. J. 

ujság-arudaja
IV. kér. Petőfi-tér 3. száza, 

írj. Jajéi Ötté
könyvkereskedő

Muzeum-zorut 2. sz. (Nemzett
Bzmház bérbáza.)

Rohonczl Ilona
dunany tőzsdéje

VJ. Andráasy-ut 4a. szám.
Síkra? Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körút «8. aaáfib 

Sopronyl V.
dohánynag;. át as

VI1L kar., Kerepes.-ut 1. saáau 
Szántó Mór 

dohány tőzsdéje
IV., Kecskeméti-in. a 14. aaáza.

Sctiwarz József
hirdetési Iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. aa.
Schönuald l'crencué

dohanytőzsdéja
Ferenc-korut 8 . szám.
Tenczer Gyula

biruetési iroda
IV. kar., bzervita-tér 8. száza.

Toldi Lajos
könyvkereskedése

U. kar., Fó-utca 2. saám.
Weitzenfeld Jakab

Kiraly-utca 1.
Zlpser és König

sanemuseresKeuésa
VL kar., Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, meirét 
itt este 8 Ar.iig loladuak, 
már másnap niegjeicuUs • 

Budapesti Aapiabnau

Angol
vagy amerikai születésű url 
emberi keresek, ki órai két 
korona díjért, hetenként négy­
szer angolul tanít. Tanító nyolv 
német, vagy francia lehet. Vá­
laszt ,X.“ jellel • kiadóhiva­
talba kérek.

Gyakornok
nagy nyomdai irodába felvéte­
tik. Cim a kiadóhivatalban^^

Igen olcsó lakások.: 
8 nagy 2 ablakos utczai szoba, 
olőszoba, konyha, éléskamra, 
fürdőszoba, closett III. em. 
840 frt. Ugyanez a lakás II. 
em. 860 frt. Egy nagy 2 abla­
kos utczai szoba, udvari szoba, 
konyha, éléskamara és közös 
fürdőszoba 180 frt. Egy 2 abla-

I. 8. 1OO.
óhajod nem teljesíthetem. Írj 
mielőbb, édes P—b.-kám, ezi- 
vesen válaszolok, c-p-kád. '.1750

I.
Nagyon megörülu-m. Csak pon­
tosan a mondott időben. Én is 
ott leszek 14. 11753

Kiest szivein!
T. övei ed vár a kiadóban. Öld.
Csókol. 11754

KERESLET.
Lelkiismeretes 

tanító, lehetőleg bölcsész ke­
restetik vidékre I. reálista fin, 
ll. polg., íelcmista h ány mellé. 
Honorárium kitűnő ellátás és 
80 K. Ajánlaton Góró Sándor- 
hor. Basaharc, u. p. Esztergom 
küldendők. Az állás rögtön el. 
jnglalható. 4197

Elámsitónő 
ostnos, fiztad, állást keres. 
Hosszabb ideig volt nazytózs- 
dében elárusitóno. Cim: B. 
Róza, Istvánut 32A fóldsz. 9.

Wegiek
Wsrtheim-szek tényt 2—3. sz. 
használt állapotban, de jókar­
ban. Cím a kiadóhivatalban.

ésyvs,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat viselni tudó és min­
denben ügyes 2-ik inas felvé­
tetik. Cim: Kígyó-utca 5.1. em. 
ajtó 2. 4172

Idősebb 
kisasszony bútor-üzlet részért 
felvétetik. Csakis jó írás sövs- 
teliotik. Csakis irárboli ajánla­
tok a kor és a fizetést igény 
megjelölésével Fuchs E AJ - 
mássy-tér 15. lutézendők 4194

Női aranyóra 
fedél elveszett, emalllirorvs, 
a Pálfi-tér és Margitbid <őzt a 
vicinális vonat mentén •*  Mar- 
trithidJg. A becsületes megts- 
iló ?" korona jutalomba része­

sül. Átadható, Eötvös u. $6-
440

Keresek
4 ogvmásba nyíló szobát meg­
felelő mellékhelyiségekkel, kert 
használattá!, vHlamviláffitásra 
jorsndezve, lehetőleg a Kózae^ 
dombon vagy a városliget ma­
ga abban fekvő részén május 
1-ére, leveleket B. A. óim alatt 
a kiadóba.

Varrógépet
keresek megvételre, amoly oza- 
jóműhelyben használható. Aján­
lókat az ár mcgjelöléaével a 

következő címre kérek: „N.
N.“ Budspceti Napló kiadóhi­
vatalában.

Kgy fiatal ügyes 
kereskedősegéd, ki «zép 
írásaid is bir, azonnal felvéte­
tik Agnlar lguátznál. Deák-tér 
6. ez. Király-Utca sarok. 4199

KÍNÁLAT.
nepedüoktatÁs.

Hegedülni tanítok kitűnő mód­
szór szerint, szerény díjazásért. 
Cim; R. J. eziv-U. 89’B. J. 8.

1807

Vlllatnlajdonosok- 
naa ajánltatik tizenkét sze- 
nélvre való finom ebédlői- és 
egyéb bútorok. IV. kerülőt 
Zöldfa-utca 17., I. em. ajtó 4. 

11730

KKflnő n?órilakis 
utcára, szép kertes udvar, ki 
látás a Dunára, kiadó május 

1 tői — esetleg teljes ellátás — 
valamint egy-két kis leány, 
úik íven a zárdában óhajtanak 
tanulni, szintén elfogadtatnak.

Értekezhetni Bzent-Endrén, 
Bogdáni-ntca 157. 11783

Bécsi szabőnő, 
elsőrangú szalonok volt müve- 
ze’őnője, sikkes ruhákat és 
Kosztümöket késrtt mérsékelt 
írón, vidékre is Wldder 
GyulánC, Budapest, VI. kér., 
Uövöldetér ő. I. em. 5. 4198

Vérplrog
'ajnarancs, egy 6 kilós posta 
ki.sái 1 frt 50, igazi Jaffa 1 frt 
40. bőralma 2 fru Katona Jó­
zsefnél Budapest, Központi vá­
sárcsarnok. 11749

Intelligens férfi 
becsületes, lelkiismeretes, ma­
gyarul és németül ir ée olvas, 
volt kereskedő, bsrmiféle állást 
elfogad, hogy családját fenn­
tarthassa. Cim : Braun, István- 
ut 82A. földszint 9.

Cffj-védek, orvoselí 
vagy oly urak, kiknek két ele­
gánsan es kényelmesen bú­
torozott tiszta, különbejárstu 
szobára van szükségük, tekint­
sék meg Sándor-utca 30>B 1/13. 
ez alatti lakást. Azonnal és 
olcsón kiadó.

Ritkasác!
Tiszta daz fajkutya pír, 
fehér-fekete foltos ogy éves 
eladó, ^ajry vizsláért cseré­

lendő. Crim : .80 korona"*  
peste-restante Kriz. 11746

Bútorozott szoba 
a folyosóról teljesen külön be­
járattal újonnan bútorozva intel­
ligens gycrmektelon családnál 
egy ur részére kiadó, (fürdő­
szoba használattal) Garay-u. 21. 
11. 19. (A központi pályaudvar 
közelében) 4208

Csinos ki*  
kfilönbejáratn szoba, fürdő- 
szobahsernálatul azonnal ol­
csón kiadó Bzentkirátyi-utcza 
22., 11. em. M. 6872

Masszázst
egy elsőrangú víz gyógyintézet 
volt alorvosa a beteg lakásán 
igen jutányosán végez. Cím 
KlauzM-u. 10. löld. ajtó 8.

4202

Vasműn kákát
epületok felszereléséhez 

lelkiismeretesen ée olosón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Bándor-utea 32.

Ecy kis káz 
szabad kézből eladó. Naphegy, 
lépcső 1., Krisztina-város. 41*

Szervita-tér 8.
Üzlethelyiség májas l-ére ki­
adandó évi bér 7Ó0 korona.

kos utexai szoba, konyha, élés­
kamra, közös fürdőszoba 140 
frt. Vili., Magdolna-utcza 20. 
az., Baross-utezával szomben, 
házfelügyelőnél. _____ 4963

Fia nadrágok 
poertóból 64 krajcárért. Eried- 
mann utóda, Váczi-körut

Kiváló 
szépiraeu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
Írásbeli munkára házon kívül, 

vagyis otthoni elvégzésre.
Ajánlatokat, kérvényeket, költr 
▼o léseket és hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kaiigraflce ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Czim: Dembinszky-utca 4.,
[I. em. 24.

Gyárosok, 
nagrvkerrskedők és vfil- 
lalkosők, kik ingyen 

•luaruak hirdetni, kdid­
iének díszes plakátokat 
(aetsler Éliás Központi 

szállodájába Szikiadra 
Abaujm.) *,8S

Urasági bútort 
eladok és veszek, majdnem egé- 
szon uj ebédlő, háló és garcon- 
szobákat, szalon-berendezése­
ket. valamint iroda-eszközöket, 
valódi perzsa- és szmima-ező- 
nvegekot, géz- és villámos-csű- 
lájokat, függinyökétés gyapju- 
garniturákat, lószőr- és afrik­
matracokat, (bútorszállítást és 
beraktározásokat jutányosán el­
vállalok) varrógépeket olcsó 
árakon eladok. IV. kér. Uj- 
viiág-utea 21. I. 11751

Fehérnemű 
klfőzéahez teljesen ártalmat-
lan,’legkitűnőbb szer: Petró- 

leum-ssappan, mindenütt 
kapható.

Privát kutató.
Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy má­
zán. mint családi-ügyekben : 
Kossá Magyary Géza. Ta­
lálható 10—2-ig. 1159

Idei akácméz 
elsőrendű pergetett méz, O 
kilós bádogbödön. Mr- 
mentve, postán « koros- 
Oraiágo*  méhészeti egye­

sület Budapest, VII. 
Damjanich-ntca 84.

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
;erén nag” iárt»«sággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak sjánlko- 
rik. Szives megkeresést ,W.“ 
Elemér-utca 14. sz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

Slnfier-varróeépe- 
két , a legolcsóbb árakkal, 
előnyős fizotési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rékpárüziet Budapesten, József- 
körút 41.

Oberndorfl répama< 
legjutányosabban, kitűnő minő­
ségben gróf Teleky Arvéd 
drassói uradalmában, u p. 
Konca. Magyar tenyészbikák, 
lgáaőkrök, sorfák, csemeték. 
Királynő- éa székely-tengeri 
ugyanott.

Aki 
udvarát, kertjét örökzöld fáz 
és bokrokkal díszíteni akarja, 
körien faj ée árjegyzékot az 
első magyar diszfenyőfa isko­
lától. Ott dísznek való lombfák 
szépen virágzó díszcserjék, 
csemege gyümölcsfák és elite- 
rózsák is kaphatók. 70 fajta 
tűlevelű! Tulajdonosa: Cópony 
Ede, Körmend (Vsam.). 11725

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanttóní óhaji 
még egynéhány leckét adni 
házban v»gv házon kívül. Cím : 
Oriáa-u. 6. I. 12. 4206

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kclezés és zömén col ótokat leg­
olcsóbban és szakértelemmel 
csináljak, Láng keréknárüzlet, 
Budapesten, Józaef-körut 41.

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Welnberger Fülöpné 
VL, Nagymező-utca 37. 13v84

Oly uraknak, 
kik konyeLmee éa oaendea 
otthont, világos es férer- 
mentea oloao szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak ajánl­
hat*  a Bándor-atca 3O*B  
1. 18. M. alatti. Kitűnő *■  
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Fry eainsaan 
bútorozott szoba 1—8 urnák, 
esetleg teljes ellátással, Intelli­
gens nnjőnéi asonnal kiadó. 
Váci-körut 74. U. 18.

Használt 
férflrnhákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristőf-tér 3. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Gazdasszonynak 
ajánlkozik ogy fiatal Özvegy, ki 
a háziteendőkben, főzésben stb. 
teljes jártassággal bir, izr. ház­
hoz helyben vagy vidékre is. 
Cím: Stern, Népszínház-utca 
24. II. 28.

Hölgyeim.
Csak egyezer próbaképen ren­
deljék meg a csodahatásn, va­
lódi angol szépítő szert, Ugorha­
tóiét és megfognak róla győ­
ződni, hogy ezen csodaszer 
azonnal eltávolít szepáot, máj­
foltot, mindenféle tieztátlansá- 
got az arcról ós a bőrnek gyö­
nyörű üdqsóget, fiatalságot köl­
csönöz. Ára 2 korona. Valódi 
angol ugorka-szappan 1 kor., 
8 drb 2 kor. 40. púder 1 kor. 
20 és 2 kor. Valódi angol minő­
ségben kapható csakisBolassa 
Kornél gyógytárában, Temes­
vár, a hova minden postai ren­
delés intézendő. Buda esten 
kapható Török-fólo gyószertár- 
ban, Király-uctal2. és Andrássy-

ot Langaar... Brz.éb.t- 
korut 16.. n. om. jobbra. 
Francia, angol, olasz, orosz, 
német, spanyol, magyar, 
szerb és román nyelvek ta­
nítása a felnőtteknek, az illető 
nemzetiségű tanárok által Bor­
iit? módszere szerint. Az élné 
leckeórától fogva a tanulóval 
csupán a megtanulandó nyelven 
beszélnek és csupán csuk azt 
hallja. lí— *“1
semminemű

• Kék zománcozott 
főzőedény! 
legfinomabb gyArtniany 
bAmtilalos olcsó Árban 
Próbarendeliuóny 5 drb főző­
fazék és 5 drb lábas, összesen 
csak 6 korona, bérmentve, 
utánvéttel. Nem tetsző áru 
visszavétetik és a pénz vissza­

szolgál tátik.
Böhm J. Budapest,
VI., Hunyadi-tér I.

□zálogost

Magyar királyi államvasutak 
Igazgatósága.

Hirdetmény.
F.zennel közhírré tétotik, hogy 

a vasúti kocsikban és az állo- 
má«i helyiségek ben elhagyott 
tárgyak, a. m. bőröndöktáskák, 
kalapok, ruha- és fehérnemüek 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mei 
lett el fognak adatni.

Bpest nyngoti. áll 1902. már- 
14. cius d. e. 9 órakor.

Miskolc áll 1902. március 17. 
d. u. 2 óra.

Kolozsvár áll. 1902. március 
!9-én d. u. 2 óra.

Budapest, 1902. évi március 
havában.

Az igazgatóság
Utánnyomás nem dijaztatik).

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmú. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal.

Kétssácötvenhat 
remek krpben be­
mutat ja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szö­

vegét Irta: 
TIKÁR SZAIISZLÖ.

/rn dMM/ÓMmAóWe-
20 köretté.

Megrendelhető a 
LAMPEL R.-féle 

(WodlanerF. és Fial) 
cs. és Mr. udv könyv­

kereskedésben
Budapest, ARtáwy üt 21.

Kerékpár 
javításokat

somAnroias Se níkltelesé- 
eeket igen olcsón és szaksze­

rűen csinálunk.KérékpAr alkatrészeket
80 százalékos árleszállítással 

szállítunk:
Első rendű külső gummi

frt 5.W és frt 4.— 
Első rendű belső gummi

frt 8.— és frt 2.25 
Acetylen lámpa forint 8.25 és

Irt 2.25 
klgr. -.85Calcium Carbld —...

Olaj lámpa frt 1.85 és frt 1.— 
1 pár kitűnő pedál frt 8. - és 

frt 2.50 
Kitűnő angol csengő frt —.75 

frt —.50 és 38 kr.
Angol nyereg frt 8.25 és frt 2.50 
Teleskop pnmpa frt 1.40 ér 1.15 
Amer. francia köles 50 és 88 kr.

kiváltatnak kSlosSn 
alegm»g“*b“ 8orsjo- 
sdBÜk.V napi Arío" gyek B n_,nt irt-gvó- lja»“ A’-Uansz0- 
teln.e Jké?y ’avi ré.«- 
Uatcs, vissza
lettizités lfole.leget 
elí,Jd‘'”úazvtozben ki- 
pedig ko’^,.n)azáiog- 

Fleissia ^ör 
C ÁA váltöiiJ'öt

ía'^Ia.aí

Más magántanulókkal 
összeköttetésben 

nem állunk.
Prospektusok ingyen és bér­
mentve, beiratás minden idő­

ben.

Fordítások
eszközöltetnek.

DÓCZI M i
cipész

1<

Egy kis ipartelep 
minden háztartásban csekély 
költséggel berendezhető. Első­
rendű szükségleti cikkek. .Jó 
keroeet biztosítva. Levelek 25 

filléres bélyeggel bérmentve
Kggsrt á F. E. Magrini, B 
Damiano 28. elmen. Malisod

(Olaszország.)

A

A ki
lakást keres o 

vagy kiadó 
lakása o o

van ° °

Magyar kir államvasutak. 
Gyors- és tehrráruk 

házhoz szállítása.
A magyar kir. áll ion vasutak 

a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján mérésekkel ezelőtt rend­
szeresítette azon intézményt, 
hogy a budapost-józaefvárosi, 
budapest-nyugoti és budapesV- 
dunaparti teherpályaudvarokra i 
érkező gyors- és teherárukat a 
cimzetxknek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó árukat a lakáéból 
a vasúthoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—LX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elcpen lakik.

Ugyancsak ezen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapest ?n átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat is, melynek elvá­
molása a vas útra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szállított _ szállítmányok 
után kiállítandó ámyílatkozato- 
kát is ezen megbízottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartján lakó 
felek részére szóló, továbbá 
terjeaelmes. tűzveszélyes és oly ; 
áruk, melyeknek összsúlya as 
egy tonnát meghaladja, csakis 
s vállalkozóval kötendő előze­
tes egyeeség alapján azálfittaá- 
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden 
kinek, hogy a vállalkozó áita 
való házhoz szállítást igénybe 
ne vegye, out az illető állomá­
sokkal egyszerű írásbeli meg 
koroaésvel közölhet.

A házhoz való olszállltásl di­
ák a következők :

a gyorsárukért: 
10 kg. súlyig -- - ----------
10 kg. -25 kg.-íg------ 40
25 kg.-on felül 50 kg.-lg 50 
50 kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 40
b) fehérárukért:

50 kg. súlyig------ —
50 kg.-on felül minden 

megkezdett 50 kg. 80 B
A statisztikai árnyilatkozatok 

klállitásáórt a vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szállítási 
esetén, ha az áru fogyasztási 
vagy váinilletéknek alávetvs 
nincs, a ha a címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen felta- 
álható, s az árut ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg ssodetik be.

Ha az áru vámilletéknek vagy 
fogyasztási adónak van alávetve 
még a címzettnek kézbesítendő 
vámnyugta, illetve adóbárca 
szerint fizetőit vámilleték, fo- 
gyasztási adó és vámközveUtési 
illetékek is mogfizetendök.

A szállítmányozó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részébe tartozik állítani, mely 
• célra neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru befnvaro- 
zási idején lakásán nincs, a 
másodaacr, esetleg többször is 
megkísértett kézbesítésért kü-

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára 

Kerepesi-nt 1O.
Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipő, férfi 4, női„. _ _ ... 3.50 
Férfi v. női boxbőr fűzős 3.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férü 3.80, nói ....... .. _ 8.SU
Lakx regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férti Chevreanx 4.50, női_ 4 —
Térti v. női eugos cipő _ 3.— 
... fűzős cipő ... _ 8.20

Lakk kivágott — ... _ 1.50—2 
Egy csatos 2.20, kereszt­
csatlós _  ... -- ------------ ...2.50
Fehér v. rózsaselyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő------ 2—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállítólevél ingyen. Vi­
dékre 10 írton felül franco. 
Nem tetsző Arat beoserelelc

yV ki
személyzetet» 

keres vagy 
hely nélkül 

van. o °

80 fillér

■
40 fillér

Valamint minden kerékpár- iöd illeték non számítható fel. 
— _<• I azonban címzett a fnvar- 

rcijenD. j találtatnék,*"s  tartózkodási he-
A szállított árukért felelősséget 1 lyél csak a bejeleolési hivatal 
vállalunk éa nem tetszés esetén utján lehet megtudni, ——•— 

a pénzt visszakfildjűk. *-------- *“* ‘

Láng Jakab és fia

Használt kerékpárok 85 forint.ól levélben kijelölt helyen 
feljebb. találtatnék, a tartóikodáz

utján lehet megtudni, u rendes 
i fuvwoUai díjon kívül még 10 
' krajcái fizetendő.

Ht cint/eu aa áru átvételét 
..... .... megtagadja, vagy azt a varosnakBAníOlHellMl Premier kortk- „„„ . m,t.
r.4r,k rírekHre | oe„„. ,OM1. , „„.J.

Budapesten, József körút 41. -iw.. a,r. .ua
más halyiu való szállításért a 
dijezabásszerü illeték újból fcL 
esi ml tható.

én fiók-üzlet Rotlenbiller-u. 1. 
Nagy árjegyzék to<yeu.

.20,

Bútor
csak jő minőségű. 
Hálószoba kTedenc, szőnyeg- 
divány, asztal szék, íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalongarnitnra, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VL,Gyar-utcaW5.siaiu 

btelnberger Manó 
bútoriparodnál

CSÍZ
A kontinensen a legerősebb 

Jod-Bróm-gyógytűrdó.
Gyógyeredtnények meglepők. 
Megnyílik május 1-én. 240 ké­
nyelmesen fölszerelt lakszoba. 
Szanatórium ; gyógytár; zon­
gora-, olvasó-, biliárdterem. 
I.avu-Teanis; térzene. Katona­
tiszteknek, államhivatalnokok­
nak elő- és utóévadban 50% 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgatóság, posta 
Rimaszécs. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tauaz Béla. Otthon vég- 
rendé kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg­
rendelhető a fürdolgazgató- 
ságnál és Edeskuty I». fo- 

elárusítónál Budapest.

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

Hirdetmény.
A kőzbesitbetetlen kül­

demények és fölöz tár­
gyak vasúti üzletszabály­
zat 70.|§-a értelmében nyil­
vános árverés utján d. e.. 
9 órakor az alább felsorolt 
állomások teherraktárai- 
ban a következő napokon 
kerülnek eladásra, mely­
hez a t. közönség ezen­
nel meghivatik.

A ki
valamit venni 

vagy eladni 
akar o <■ » 

stb. stb.

* legjobb eredményt ép­
heti el a

„BudapestiNa.pló“ 

ajrúliirdetésBi 
UtJlMl-

Főhirdetés-felvétel
• .Budap"**  Napló- ki-

tdóluTMlóPU

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény.

márc.
18.Szabadka........ ...

Bókés-Csaba_ .
Dobrecen — — . 
Budapest dpart - 
Pápa ............- .
Kolozsvár — ..
Győr ...........—
Kassa —_ — .
Pécs — ---------
Kecskemét ... . 
Szöged — .
Szatmár-Némoti . 
Újvidék — — . 
Arad ... — — . 
Zágráb — ... . 
N.-Várad — ... .

Budapest, 1002, 
hóban-

Az igazgatóság.

_ 18.
19.
19. 

... 19. 

... 20, 
— 20. 
— 20. 
— 21. 
.- 21. 
_ 21. 
— 26. 
... 26. 
— 26, 
... 26,

Nyomatott * ,J*átnh “ irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. ÜUöi-ut 25,
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